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िहमाचल Ģदेश िवधान सभा 
 

 िवधान सभा की बैठक सोमवार, िदनांक 16 माचर्, 2015 को 
माननीय अध्यक्ष, Ǜी बृज िबहारी लाल बुटेल की अध्यक्षता मȂ कȚिसल 
चैÇबर, िशमला-171004 मȂ  02 .00 बजे अपराÏन आरÇभ हुई । 
 

ĢÌन काल 

तारांिकत ĢÌन 
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16.3.2015/1400/negi/ag/1 
 
ĢÌन संख्या: 1393. 
 
Ǜी सुरेश भारǎाज़ - अनुपिÎथत ।  
 
16.3.2015/1400/negi/ag/2 
 
ĢÌन संख्या: 1532. 
 
Ǜी रणधीर शमार्: अध्यक्ष महोदय, एक तो मȅ यह कहना चाहंूगा िक हम जो ĢÌन  
िलख करके देते हȅ उसमȂ बदलाव हो जाता है, मȅने यह ĢÌन इस ढ़ंग से िदया था िक 
"क्या यह सत्य है िक 2 वषș मȂ िजला िबलासपुर के ग्वालथाई औǏोिगक के्षतर् मȂ कुछ 
उǏोग बन्द हुए, यिद हां तो िकतने और इसके क्या कारण रहे" ?"ख" भाग मȂ पूछा 
था िक "सरकार इन बन्द उǏोगȗ को पुन: चालू करने के िलए क्या कदम उठा रही 
है"  ?लेिकन क्वैÌचन की सȅस ही बदल गई है, इसिलए मȅ थोड़ा सÃलीमेन्टरी 
क्वÌैचन करना चाहंूगा । एक तो उǏोग मंतर्ी जी ने कहा है िक इस औǏोिगक के्षतर् मȂ 
दो उǏोग बन्द हुए हȅ। मȅ इनके ध्यान मȂ लाना चाहता हंू िक उǏोग 2 नहीं 3 बन्द हो 
गए हȅ।  दो तो जो सिरया/Îटील की फैक्टरीज़ थी व ेबन्द हुए हȅ और एक दवाई की 
भी बहुत बड़ी फैक्टरी थी, वह भी बन्द हुई है । जैसे मȅने पूछा भी था िक तो इन 
उǏोगȗ को बन्द करने के कारण क्या रहे ,ज़रा उǏोग मंतर्ी जी यह ÎपÍट करȂ । 
क्यȗिक सिरया की और दवाई की फैक्टरी थी इनमȂ िबजली की खपत ज्यादा होती 
है ,इस सरकार के बनने के बाद जो िबजली महंगी हुई, इलैिक्टर्िसटी िडयुिट टैक्स 
महंगे हुए, आई.डी.सी. चािर्जज़ महंगे हुए, तो क्या माननीय मंतर्ी जी बताएंगे िक क्या 
यही कारण रहे िक ये उǏोग बन्द हुए और अगर मंतर्ी जी मानते हȅ िक ये कारण रहे 
तो क्या सरकार िबजली के इन बढ़े हुए रेट्स को कम करने का िवचार करती है? 
अध्यक्ष: माननीय मंतर्ी जी सूचना दीिजए। 
 
उǏोग मंतर्ी : अध्यक्ष महोदय, मȅ माननीय सदÎय की िचन्ता से तो सहमत हंू िक 
इनके के्षतर् मȂ 2 बड़े उǏोग Îथायी तौर से बन्द हुए हȅ। इनमȂ से एक सूरज फैबिरक्स 
इंडÎटर्ीयल िलिमिटड और एक एस.टी.एस. िÎपन रोिंलग िमÊज़ िल0 ,ये 2 बड़े 
कारखाने बन्द हुए हȅ । इनके बन्द होने का जो कारण है वह भी मȅ आपको बता देता 
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हंू िक इन्हȗने अपना केस बाईफर( BIFR) मȂ डाला है । BIFR का जो फुल फॉमर्  है  ,
वह Board for Industrial and Financial Reconstruction है. इन्हȗने केस वहां पर 
डाला है क्यȗिक कारखाना घाटे मȂ चला गया और घाटे से ये बाहर आ नहीं पा रहे हȅ।  
 
16.3.2015/1400/negi/ag/3 
 
इन्हȗने घाटे का कारण जो बताया है उसको भी मȅ पढ़ देता हंू। इन दोनȗ उǏोगȗ ने 
जब BIFR मȂ केस डाला तो िलख... 
 

Ǜीमती यू.के.ǎारा जारी.... 
16 .03.2015/ 1405/यूके/एजी/1 
ĢÌन संख्या  --1532 -- जारी---- 
उǏोग मंतर्ी  --जारी---- 
 
तो िलख कर िदया है िक adverse operating and financial leverage resulted 
into huge loses, sharp fluctuations  in raw-material prices, higher financial 
cost, low yield realization, skewed margins and depressed economic 
conditions had adverse bearing. तो उन्हानȂ यह खुद माना है िक कारखाना 
इतना ज्यादा घाटे मȂ चला गया है िक हम उसको उबार नहीं सकते और जब 
कारखाना उबार नहीं सकते हȅ तो इनसे कजȃ की वसूली न हो इसके िलए इन्हȗने यह 
केस "बाइफर" मȂ डाला हुआ है तािक इनके लोन को दोबार से कोई िरÎटर्क्चर कर 
सके, बȅक इन्ÎटीǷूशन को कह दȂ िक इनसे पैसा वसूल न िकया जाए । तो इन्हȗने 
खुद माना है िक इतने ज्यादा कजȃ हमने उठा िलए हȅ और हम यह कजार् वािपस नहीं 
कर सकते हȅ । तो वे Ģाईवेट कारखानेदार हȅ । मसला तो लोन वािपस करने का है, 
अब इनके कारखाने को चलाने से कहीं ज्यादा बड़ा मसला लोन वािपस न करने से 
जुड़ा हुआ है । दूसरा आपने िबजली की दरȗ के बारे मे कहा है तो मȅ आपको बताना 
चाहंूगा िक इनका जो कारखाना बन्द हुआ है, िबजली की दरȂ वषर् 2011-12 मȂ बढ़ी हȅ 
। उस समय आपकी सरकार थी, मȅ कोई आके्षप नहीं करना चाहता । लेिकन जब 
आपने मसला उठाया है तो मȅ आपको बताना चाहंूगा िक वषर् 2011-12 मȂ िबजली की 
दरȂ बढ़ीं और इनकी वषर् 2012-13 की बैलȂस शीट के आधार पर ये "बाइफर" मȂ गये 
हȅ । तो हमारी सरकार के आने से पहले ही ये घाटे मे जा चुके थे ।  Ģाईवेट फमर् घाटे 
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मȂ जाए उसमȂ न तो कांगेर्स का दोष है और न ही बी0जे0पी0 का दोष है ।  वह तो 
चलाने वालȗ का दोष है । इसिलए मȅ समझता हंू िक जो ये दोनȗ कारखानȂ घाटे मȂ 
गए हȅ, उन्हȗने खुद भी कहा है िक हम इसको चला नहीं पा रहे हȅ । िबजली बोडर् ने 
जो इनके ऊपर Ģित िकलोवाट से इन्ģाÎटर्क्चर डवलेपमȅट चािर्जज़ लगाए हȅ, 
उसको देने की िÎथित मȂ नहीं हȅ । अभी भी इनको िबजली बोडर् का लगभग एक 
कारखाने को 1.7 0 करोड़ रुपया और दूसरे कारखाने को भी लगभग इतनी  ही रािश 
1,04, 46,000 रुपए िबजली बोडर् का देना है । तो जब इनकी िवǄीय िÎथित अलाऊ 
नहीं कर रही है, हम तो फैिसिलटेटर हȅ इंडÎटर्ी िडपाटर्मȅट के, िक आप कारखाना 
चलाएं । लेिकन जो लोग घाटे मȂ चले गए, उनको कारखाना कैसे चलाना है, यह उस 
पाटीर् को देखना है ।  
 
16 .03.2015/ 1405/यूके/एजी/2 
 
Ǜी रणधीर शमार्: अध्यक्ष महोदय, माननीय मंतर्ी जी कह रहे हȅ िक उǏोग घाटे मȂ 
चले गए हȅ ।  उǏोग मंतर्ी जी भी जानते हȅ िक िहमाचल Ģदेश को केन्दर् सरकार 
औǏोिगक पैकेज दे रही थी । जब तक उस पैकेज का लाभ िमलता रहा ये उǏोग 
लाभ मȂ चलते रहे और चलते भी रहे ।  परन्तु जैसे ही पैकेज खत्म हुआ और सरकार 
बदल गयी । तो ये उǏोग बन्द कर के चले गए । आज उसके कारण उस के्षतर् मȂ 
लगभग ढाई हजार पिरवारȗ का रोजगार कम हो गया । दो हजार लोगȗ को डायरैक्ट 
रोजगार ĢाÃत था और बािकयȗ को टर्ोसपोटȃशन और बाकी कामȗ के रुप मȂ रोजगार 
िमला हुआ था और मंतर्ी जी कह रहे हȅ िक हमारा रोल िसफ फैिसिलटेटर का है । मȅ 
यह पूछना चाहता हंू िक क्या कोई उǏोग सरकार से लाभ या इन्सȅिटव लेकर, जब 
तक इन्सȅिटव िमल रहे हȅ तब तक चलाता रहे और जैसे ही इन्सȅिटव िमलना बन्द हो 
जाए तो िफर व ेउǏोग बन्द करके चले जाएं और सरकार चुपचाप देखती रहे । क्या 
यह ठीक है? क्या सरकार यह देखती रहे और इतने पिरवारȗ के रोगजार की िंचता 
सरकार नहीं करेगी ? दूसरे जो िबजली की बात ये कर रहे हȅ,  IDC चािर्जज़ इस 
सरकार के समय बढ़े और उनकी जो इन्हȗने रािश बतायी है, वह बकाया रािश वषर् 
2003 से मांग रहे हȅ, जब से वह यूिनट बनना शुरु हुआ ।  इन्ģाÎटर्क्चर चािर्जज़ तो 
तभी लगे । वे बैक डेट से मांग रहे हȅ । इसिलए जो भी ढाई-तीन करोड़ दोनो यूिनट्स 
का बनता है ,वह भी िपछली डेट से उनसे मांगा गया । इसिलए हम जब एज़ 
एम0एल0ए0 उनसे हमने बात की तो व ेहमȂ तो यही कहते हȅ िक ये IDC चािर्जज़ 
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हमारे ऊपर इतने करोड़ȗ रूपए का लगा िदया है ।  मैने मंतर्ी जी से िमल कर भी बात 
की थी इसको आप िवदडर्ॉ करवाओ । वह िवदडर्ॉ नहीं हुए । हमारे पास तो यह कहते 
हȅ ।  इनके पास ये कहते हȅ िक हम घाटे मȂ चले गए और इसिलए हमȂ बȅकȗ का ऋण 
नहीं देना । परन्तु मेरा मंतर्ी जी से यह पूछना है िक इस तरह जो उǏोग इन्सȅिटव ले 
कर, बाद मȂ घाटा शो कर के बȅकȗ का ऋण भी खाएंगे, फाईनैिशयल कारपोरेशन का 
ऋण भी खांएंगे । क्या सरकार उन पर कोई कारर्वाई नहीं करेगी ?  
 
 दूसरे अध्यक्ष महोदय, मȅ यह भी पूछना चाहंूगा िक उǏोग मंतर्ी जी ने कहा िक 
सरकार फैसीिलटेट करती है, ये जब से उǏोग मंतर्ी बने हȅ, औǏोिगक िनवेश के  
16 .03.2015/ 1405/यूके/एजी/3 
िलए मुÇबई तक भी घूमे और माननीय मुख्य मंतर्ी जी को भी ले गए, वहां से आने के 
बाद इनकी ÎटेटमȂट्स आए िदन रही हȅ ।  करोड़ȗ रुपए इनवैÎटमȅट 
 
       एस0एल0एस0 ǎारा जारी---- 
 
16.03.2015/1410/sls-jt-1 
 
ĢÌन संख्या :  1532... जारी 
 
Ǜी रणधीर शमार्   ... जारी 
 
वहां से आने के बाद इनकी Îटेटमȅट्स आई िक यहां पर इंडिÎटर्यिलÎट करोड़ȗ 
रुपये इनवैÎट करने के िलए आ रहे हȅ।  ... (Ëयवधान)... 
 
अध्यक्ष : इसका संबंध इस ĢÌन से नहीं है। इसके िलए आप सैपेरेट ĢÌन कीिजए।  
This is a different question. This is not connected with it. 
 
Ǜी रणधीर शमार् : अध्यक्ष महोदय, संबंध है।  मȅ पूछना चाहता हंू िक अगर वह उǏोग 
बंद हो गए; उǏोगȗ के मािलक उनको नहीं चला सकते, तो उǏोग मंतर्ी जो नया 
िनवेश ला रहे हȅ, वह उǏोग ऊना और हरोली मȂ ही क्यȗ खुल रहे हȅ? ऐसे उǏोग 
के्षतर्, जहां पर उǏोग बंद होने से बेरोज़गारी बढ़ गई, लोगȗ का काम-धंधा बंद हो 
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गया, क्या उन नए उǏोगȗ को ऐसे औǏोिगक के्षतर्ȗ मȂ खुलवाने के िलए मंतर्ी महोदय 
Ģयास करȂगे? 
 
अध्यक्ष : पहले मȅ आपको बताना चाहता हंू िक मंतर्ी जी ने कहा िक उǏोग संबंिधत 
उǏोगपितयȗ ने Îवयं बंद िकए हȅ, इन्हȗने बंद नहीं िकए हȅ। मंतर्ी जी ने िवÎतार से 
उǄर दे िदया है और अब दोबारा उǄर दȂगे। 
 
उǏोग मंतर्ी : अध्यक्ष महोदय, माननीय सदÎय मूल ĢÌन का राजनीितकरण कर रहे 
हȅ। ये कह रहे हȅ िक उन उǏोगपितयȗ पर क्या कारर्वाई की गई।  उǏोग BIFR मȂ 
चला गया और उǏोगपित ने वहा ंपर जाकर घुटने टेक िदए िक हम यह कारखाना 
नहीं चला सकते, हमारा लोन माफ़ करवाया जाए, हम नहीं दे सकते। 
इंडिÎटर्यिलÎट BIFR मȂ कब जाता है? जब उसको लगता है िक सारे दरवाजे  बंद हȅ 
और अब मȅ इससे िनकल नहीं सकता। उनका सारा Ģयास यह है िक जो उन दो 
उǏोगȗ के ऊपर 86 करोड़ रुपये का कज़ार् है; वह Ģयास कर रहे हȅ िक बȅकȗ या 
फाईनȅिशयल इंिÎटच्यूशन्ज का यह कज़ार् हमȂ वािपस न देना पड़े। इसिलए ही वह 
BIFR मȂ गए हȅ। वह बता कर गए हȅ िक हम देने की िÎथित मȂ नहीं हȅ। इसके अलावा  
 
16.03.2015/1410/sls-jt-2 
 
Ģदेश मȂ जो 40,000 करोड़ रुपये का िनवशे होना है ,वह कायर् सफलतापूवर्क चल 
रहा है। आपके ही औǏोिगक के्षतर् मȂ 9 नए औǏोिगक यूिनट आ रहे हȅ and  are 
expected to commence production. इनके नाम मेरे पास हȅ और मȅ आपको बता 
भी सकता हंू। लेिकन Îटील इंडÎटर्ी मȂ सारे देश मȂ िरशैसन या ग्लट का दौर चल 
रहा है; उनको ĢाÅलम है, इसिलए वह पैसा देने की िÎथित मȂ नहीं हȅ। ये Ģाईवेट 
कंपनीज हȅ। हमȂ भी मालूम है िक इन कारखानȗ मȂ िहमाचली मूल के  315 लोग काम 
कर रहे हȅ।  जहां तक आप कह रहे हȅ िक िबजली बोडर् के चािर्जज हȅ, इन्हȂ आप 
समाÃत नहीं करवा सके। इसके बारे मȂ िबजली बोडर् को िवचार करना है। उǏोग 
िवभाग अपने तौर पर लगातार Ģयास कर रहा है। लेिकन जहां तक आपका यह 
कहना है िक हम देश के िविभƐ राज्यȗ मȂ गए; उसमȂ हमारा Ģयास है िक इंडÎटर्ी 
Ģदेश मȂ आए, इसिलए ही हम महाराÍटर् मȂ गए ,गुजरात मȂ गए, कनार्टक मȂ भी गए 
और पंूजीिनवेश आ रहा है।  लेिकन  Îटील के कारखानȗ का ऐसा दौर चल रहा है 
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िजस वजह से वह इसको आगे रन करने की िÎथित मȂ नहीं हȅ।  यह नहीं है िक ऊना 
मȂ ही कारखाने आ रहे हȅ।9   कारखाने तो आपके यहां आ रहे हȅ। आपके वहां तो हम 
और एिरया भी इंडÎटर्ी के िलए अिधकृत कर रहे हȅ। मȅ माननीय अध्यक्ष महोदय की 
अनुमित से यह कहना चाहंूगा िक इन कारखानȗ की पूणर् िÎथित आपके ज़हन मȂ है। 
आप जानते हȅ िक ये कारखाने घाटे मȂ गए हȅ। आप यह जानते हȅ िक ये कारखाने 
चलाए नहीं जा सकते। आप यह भी जानते हȅ िक ये BIFR मȂ जा चुके हȅ और आप यह 
भी जानते हȅ िक ये कज़ार् वािपस करने की िÎथित मȂ नहीं हȅ।  जो वािर्षक योजना की 
चचार् का समय था, उस समय भी आपने यह सवाल िकया था और उस समय भी 
हमने िवÎतृत उǄर िदया था। ये कारखानेदार आपको भी जानते हȅ और िवभाग मȂ 
हमारे पास भी इन्हȗने िरĢजȅट िकया था। लेिकन ये अब वह चलाने की िÎथित मȂ नहीं 
हȅ। BIFR मȂ कोई भी उसी िÎथित मȂ जाता है जब उसके हाथ पूरी तरह से खड़े हो 
जाते हȅ।  
 
अध्यक्ष : माननीय सदÎय ने कहा था िक आपके ĢÌन बदल िदए जाते हȅ। आपकी 
सूचना के िलए मȅने अभी सिचवालय से आपका सवाल मंगवाया था। आपका सवाल  
 
16.03.2015/1410/sls-jt-3 
 
वही है जो यहा ंपर आया है और यही आपने िलखकर िदया है। You can verify it. 
कोई भी चीज इसमȂ बदली नहीं गई है। आपको कैसे लगा  िक यह बदल िदया गया 
है? 
 
 

समाÃत 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



Himachal Pradesh Vidhan Sabha Debates 
Unedited / Not for Publication                                             Dated: Monday, March 16, 2015 

                                                                                        
H.P. Vidhan Sabha Secretariat                  Page No: 8                                              e-Vidhan 

16/03/2015/1415/RG/JT/1 
 

ĢÌन सं. 1533 
 

Ǜी ईÌवर दास धीमान : अध्यक्ष जी, मȅने ĢÌन मȂ जो जानना चाहा था वह जवाब नहीं 
आया। विर्दयां खरीदने के िलए सैÇपÊज िलए जाते हȅ और सैÇपल मेरे पास यहां है। 
सैÇपल मȂ कॉटन और पौिलÎटर की रेशो क्या थी? जो सÃलाई ऑडर्जर् हुए उनके 
मुतािबक क्या ये विर्दयां आईं? मȅने पहले भी पूछा था िक उन विर्दयȗ मȂ क्या आपने 
यह सुिनिÌचत िकया िक पॉिलÎटर और कॉटन की रेशो िकतनी है? आदेश हुए और 
विर्दयां आ गईं। क्या आपने उनकी ऐट रैनडम चैिंकग नहीं करवाई िक are they 
according to the sample? सारे Ģदेश मȂ विर्दयां बंट गईं। जब रैनडम चैिंकग के 
िरज़Êट्ज आए, तो वे  सैÇपÊज के मुतािबक नहीं थे। बच्चȗ को घिटया विर्दयां िमलीं 
जो दो साल से िमल रही हȅ। जैसा मȅने पहले कहा िक िपछले साल भी मȅने यह ĢÌन 
िकया था। ऐट रैनडम चैिंकग नहीं करके आपने उन विर्दयȗ का िवतरण कैसे कर 
िदया, आपको कैसे पता लगा िक सÃलाई सैÇपÊज के मुतािबक है? अत: मȅ आपके 
माध्यम से माननीय मुख्य मंतर्ी जी से जानना चाहंूगा िक ये सैÇपÊज कब पास हुए 
और जो विर्दयां वहां से सÃलाई हुई ंउसके िलए िकसने आदेश िकया ,िनगम ने िकया 
होगा और आदेश अगर िकया, तो िरजÊट आने से पहले उनका िवतरण क्यȗ हुआ 
और सारे Ģदेश मȂ बच्चȗ को जो घिटया विर्दयां िमलीं, उसके िलए कौन िजÇमेवार 
है? 
 
मुख्य मंतर्ी : अध्यक्ष महोदय ,ये विर्दयां का कपड़ा नागिरक आपूिर्त िनगम के ǎारा 
खरीदा जाता है ,िशक्षा िवभाग ǎारा नहीं। मगर मेरे पास जो सूचना है उसके 
मुतािबक 193 मȂ से 27 सैÇपÊज ठीक नहीं पाए गए और इस संदभर् मȂ िजन लोगȗ के 
सैÇपÊज फेल हुए हȅ उन कÇपिनयȗ को तीन करोड़  ,88 लाख रुपये की पैनÊटी 
लगाई गई है। भिवÍय मȂ जो Ǜी ईÌवर दास धीमान का सुझाव है िक सैÇपÊज की 
रैनडम चैिंकग होनी चािहए। मȅ नागिरक आपूिर्त िनगम को यह कहंूगा िक माननीय 
िवधायक का सुझाव िबÊकुल ठीक है िक जब कपड़ा आता है, इससे पहले िक 
उसका िवतरण विर्दयां बनाने के िलए करȂ, उससे पहले उसकी चैिंकग होनी चािहए। 
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Ǜी ईÌवर दास धीमान : अध्यक्ष महोदय, ĢÌन यह नहीं है िक इतने मȂ से इतने 
सैÇपÊज फेल हो गए। ĢÌन यह है िक जो घिटया वदीर् बच्चो को िमलीं और यह  
 
16/03/2015/1415/RG/JT/2 
 
िपछले दो वषș से िमल रही हȅ। अब तो मȅने इस बारे मȂ ĢÌन कर िदया, पहले भी ĢÌन 
िकया था, लेिकन वह िकसी और तरह का ĢÌन था। तो इसके िलए कौन िजÇमेवार 
है? यिद इस Ģिकर्या को बदला है, तो िकसने बदला है? विर्दयां बांटने से पहले ऐट 
रैनडम चैिंकग क्यȗ नहीं की गई और जो Ģिकर्या बांटने की बदल दी, क्यȗ बदल दी 
और जो बच्चो को घिटया वदीर् िमल रही है, उसके िलए कौन िजÇमेवार है? 
 
 
 

एम.एस. ǎारा ĢÌन जारी मुख्य मंतर्ी शुरू 
 
 
16/3/2015/1420/MS/AG/1 
 
 ĢÌन संख्या: 1533  कर्मागत---- 
 
मुख्य मंतर्ी: अध्यक्ष महोदय, जैसे मȅने कहा िक 193 सैÇपÊज की चैिंकग हुई है और 
उनमȂ से 27 ठीक नहीं पाए गए हȅ। बाकी सैÇपल ठीक थे और इस संदभर् मȂ जैसे हमने 
कहा िक कारपोरेशन ने  उन लोगȗ के ऊपर िजनके सैÇपÊज ठीक नहीं पाए गए  ,3 
करोड़ 88 लाख रूपये की पैनÊटी लगाई है। आप यह कह रहे हȅ िक िडफैिक्टव 
कपड़े से जो वदीर् बन गई है ,उसका क्या होगा ?मेरा यह कहना है िक भिवÍय मȂ 
ध्यान रखा जाएगा िक इस िकÎम की गलती न हो।  
 
Ǜी महेन्दर् िंसह: अध्यक्ष जी, वैसे तो इस ĢÌन का उǄर खाǏ, नागिरक आपूिर्त एवं 
उपभोक्ता मामले िवभाग के मंतर्ी महोदय को देना चािहए था। ĢÌन है िक दो वषș मȂ 
िजतनी विर्दयां दी गईं, उनमȂ रैन्डम चैक थोड़ा सा िकया गया और उस थोड़े से 
रैन्डम चैक मȂ ही अगर इतनी अिनयिमतता पाई गई है तो जो बÊक मȂ दो वषș मȂ 
विर्दयां खरीदी गई हȅ, उनमȂ िकतना बड़ा घोटाला होगा? जो इस Ģदेश के नन्हȂ-मुन्हȂ 
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बच्चȗ के साथ िखलवाड़ िकया गया है, उसके िलए क्या कोई अिधकारी िजÇमेवार है 
या मंतर्ी महोदय िजÇमेवार है या अन्य कोई कमेटी उसके िलए िजÇमेवार है? यही मȅ 
माननीय मुख्य मंतर्ी जी से जानना चाहता हंू। 
 
Chief Minister: This question actually pertains to his department. It is 
wrongly referred Education Department.  
 
अध्यक्ष: खाǏ, नागिरक आपूिर्त एव ंउपभोक्ता मामले मंतर्ी जी कुछ कहना चाह रहे 
हȅ। 
 
Food, Civil Supplies & Consumer Affairs Minister: Sometime it is 
shocking. The Hon'ble Member has a habit of scandalizing everything. 
This is a Committee which was same Committee in the BJP rule and 
same Committee is today. और माननीय अध्यक्ष महोदय, मंतर्ी तक तो यह 
फाइल आती भी नहीं है। नीचे इनकी कमेटी है िजसमȂ िशक्षा िवभाग के लोग व  
 
16/3/2015/1420/MS/AG/2 
 
िसिवल सÃलाइज कारपोरेशन के एम0डी0 हȅ। जो ये सैÇपल िलए गए ,सैÇपल उन्हीं 
के िलए जाते हȅ जो उस वक्Ǆ माल वे हमȂ देते हȅ। उस सैÇपल को टैÎट के िलए भेजते 
हȅ और टैÎट िरपोटर् आती हȅ। ये 193 सैÇपल िलए गए हȅ। इसमȂ 50.5 परसȂट सैÇपÊज 
लेना अिनवायर् है। टैण्डर कण्डीशन्ज के मुतािबक उतने सेम(same) सैÇपÊज िलए 
गए। उसमȂ से जो सैÇपÊज गलत हुए, उसके िलए 3 करोड़ 99 लाख रूपये की 
उनको पैनÊटी लगा दी है। अब उसको सȂसेटाइज करना और यह कहना िक उससे 
िपछले वषर् भी  ऐसा ही था। मेरा यह कहना है िक इसको रूटीन मȂ चैक करते हȅ और 
आप से बेहतर तरीके से कर रहे हȅ। आप लोगȗ ने जो िकया वह लोगȗ के सामने 
आएगा।  
 
अध्यक्ष: धूमल जी कुछ कहना चाह रहे हȅ। 
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Ģो0 Ģेम कुमार धूमल: अध्यक्ष महोदय, ऑडर्र Ãलेस करने से पहले सैÇपल इसीिलए 
िलए जाते हȅ िक जब बाद मȂ बÊक मȂ सÃलाई हो तो उसमȂ हेराफेरी न हो। जो सैÇपÊज 
लेकर रखे जाते हȅ, उसके साथ सÃलाई को कÇपेयर िकया जाता है। एक पहलू 
इसका यह है िक क्या सरकार इस मामले की जांच करवाएगी? दूसरा, अध्यक्ष जी 
िजस बच्चे को साल के िलए वदीर् िमल गई और घिटया वदीर् िमल गई, क्या उसको 
कÇपनसेट करȂगे?  आप यह कह रहे हȅ िक 3 करोड़ 88 लाख रूपये की पैनÊटी लगा 
दी। वह तो सरकार के खजाने मȂ आएगा लेिकन िजस बच्चे को घिटया वदीर् िमली 
क्या उसको नई वदीर् उस घिटया वदीर् के बदले मȂ सÃलाई की जाएगी?  
 
खाǏ, नागिरक आपूिर्त एव ंउपभोक्ता मामले मंतर्ी: अध्यक्ष जी, अगर ऐसा कोई 
क्लेम बच्चे की ओर से पसर्नली आता है िक मुझे घिटया वदीर् िमली है तो हम इन 
पैसȗ से उसको नई वदीर् लेकर के दȂगे। यह मȅ आÌवासन देना चाहता हंू। If any 
claim comes then we will ensure that this money can be spent for 
compensating that child. I have given the reply to the Hon'ble Leader of 
the Opposition that अगर िकसी बच्चे की ओर से क्लेम आता है िक जो वदीर् मुझे 
िमली वह घिटया थी और फट गई, उसको हम इस पैसे मȂ से ही कÇपनसेट कर दȂगे। 
 
16/3/2015/1420/MS/AG/3 
 
Ģो0 Ģेम कुमार धूमल: अध्यक्ष जी, यह िजÇमेदारी सरकार की है। सरकार िवभाग से 
कहकर हर Îकूल से िरपोटर् ले िक िकस बच्चे को गलत वदीर् िमली है। उसको 
कÇपनसेट करे। पहला Ãवांयट यह है। दूसरा Ãवायंट मȅने यह कहा था िक , 
 
    
     जारी Ǜी जे0के0 ǎारा------------ 
 
16.3.2015 /1425/ जेके/एजी /1  
ĢÌन संख्या:---- 1533 ------- जारी------ 
Ģो0 Ģेम कुमार धूमल:   ---- जारी----  
दूसरे, मȅने कहा था िक मंतर्ी तक तो फाईल आती ही नहीं। मंतर्ी जांच के दायरे से 
बाहर हो जाए। क्या बािकयȗ की जांच होगी िजन्हȗने फाईल तैयार की थी? क्या उन 
पर कारर्वाई होगी? 
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खाǏ, आपूिर्त एव ंउपभोक्ता मामले मंतर्ी:  माननीय महेन्दर् िंसह जी आप बैठे-बैठे मत 
बोला करȂ। माननीय अध्यक्ष महोदय Member should know, इनको भी मंतर्ी बनने 
का काफी एक्सपीिरयंस हो गया है। बैठे-बैठे बोलने का सदन मȂ मतलब नहीं बनता 
है।  
 
Speaker: Please keep quiet.  
 
खाǏ, आपूिर्त एव ंउपभोक्ता मामले मंतर्ी:  माननीय अध्यक्ष महोदय, यह मानते हुए 
िक इसमȂ कमी आई है और यह कमी पहली बार नहीं हुई िक सैÇपÊज़ एक ही बार 
फेल हुए हȅ। मȅ माननीय सदन को िवÌवास देना चाहता हंू िक जैसे माननीय मुख्य 
मंतर्ी जी ने कहा और Ǜी ईÌवर दास धीमान जी ने कहा िक हम उसको िबÊकुल 
ध्यान मȂ रखते हुए जो इनका सुझाव है उसमȂ आगे यह भी करȂगे िक जब विर्दयȗ का 
लॉट आएगा तो िफर उस लॉट मȂ से हम िकतने सैÇपÊज कर सकते हȅ और जो 
परसȂटेज रखी है उसमȂ से उतने सैÇपÊज िलये और िडपाटर्मȅट ने चैक करवाए अगर 
कोई पदार् डालने की बात होती तो हम उस वक्त पदार् डालते। हमने उन पर 3 करोड़ 
90 लाख रूपये तक की पैनÊटी लगाई है।   कौन सÃलायर है, वह वही सÃलायर है 
जो आपके समय मȂ भी वदीर् देता था? माननीय अध्यक्ष महोदय मȅ इस हाऊस को 
एन्Ìयोर करता हंू िक जो भी Ģोक्योरमȅट कमेटी के चेयरमैन है उनको हम आदेश दȂगे 
िक यह सुिनिÌचत करȂ िक अगर यह सÃलायर हैिबचुअल ऑफȅ डर है, इनके  4 -3
सालȗ के सैÇपÊज देख लो और उसकी िरपोटर् पूरी की पूरी मेरे पास है। इनके ऊपर 
पक्का कारर्वाई की जाएगी ,ऐक्शन िलया जायगा ,यह मȅ सदन को आÌवासन देता 
हंू।  
 
16.3.2015 /1425/ जेके/एजी /2  
 
Ģो0 Ģेम कुमार धूमल:  माननीय अध्यक्ष महोदय, मेरा ĢÌन बड़ा ÎपÍट था िक अगर 
इसमȂ गड़बड़ हुई है और वह habitual offender as per Minister's statement है 
तो िफर आपने उसको ऑडर्र क्यȗ िदया? िफर ऑडर्र क्यȗ Ãलेस िकया गया? दूसरे, 
मȅ यह भी जानना चाहता हंू िक उसकी जांच करȂगे जो हुआ है? जो तीन साल पहले 
गलत हुआ है और अब गलत हुआ है उसकी जांच करȂगे?  
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खाǏ, आपूिर्त एवं उपभोक्ता मामले मंतर्ी:  माननीय अध्यक्ष जी, मȅने पहले ही कहा 
िक हम उसकी जांच करवाएंगे। जो अिधकारी जांच करȂगे आप उन पर िवÌवास 
रिखये और पूरी जांच करवा कर दȂगे। इसी सतर् मȂ जांच का जवाब दंूगा। लेिकन मȅ 
इससे पहले हाऊस के सामने सत्य बात करना चाहता हंू िक वषर् 2012-13 मȂ िसफर्  
12 लाख से लेकर 16 लाख रूपये तक पैनÊटी लगी। वषर् 2013-14 मȂ यह सरकार 
आई और टर्ांसपेरȅसी सामने आई 4 करोड़ 56 लाख रूपये पैनÊटी लगाई गई। वषर् 
2014-15 मȂ 3 करोड़ 88 लाख रूपये की पैनÊटी लगी जहां-जहां सैÇपÊज़ फेल पाए 
गए और िकसी ने कोई पदार् डालने की कोिशश नहीं की है । जैसे िक मȅने यहां पर 
कहा है िक मȅ इसी सदन मȂ इस जांच की िरपोटर् लेकर आऊंगा।  
 
Ģो0 Ģेम कुमार धूमल:  मानननीय मंतर्ी जी ने बड़ी उपलिÅध बताई है िक इन्हȗने बड़ी 
पैनÊटी लगाई है। यह टर्ांसपेरȅसी नहीं सबसे ज्यादा हेराफेरी हो रही है। वहां पर 
ĥÍटाचार हो रहा है और इस करके ज्यादा ĥÍटाचार पकड़ा जा रहा है। अगर 12-13 
लाख की गलत पैनÊटी लगी थी तो उसके बाद आपने ऑडर्र क्यȗ िदया? िफर उसके 
बाद 4 करोड़ 56 लाख की पैनÊटी भी आपने उसी फमर् को लगाई िफर भी ऑडर्र 
उसी को िदया और अब 3 करोड़ 88 लाख की लगाई है। इसमȂ तो काफी घाला-माला 
है।  
Food, Civil Supplies & Consumer Affairs Minister:    Even during the BJP 
period post supply sample  जो सÃलाई सैÇपÊज िलए जाते थे अब नहीं होते हȅ।  
 
16.3.2015 /1425/ जेके/एजी /3  
 
अब आपको हर चीज मȂ घाला-माला नज़र आ रहा है।  इधर कुछ नहीं है और उधर 
ही है काला-काला। अब महेन्दर् िंसह जी मȅ गुÎसे मȂ आ रहा हंू और मȅने आपको यह 
कह िदया है। आज तक मȅ आपको सहन ही कर रहा था। अब मȅ अपने मूढ़ मȂ आ गया 
हंू। माननीय अध्यक्ष महोदय enough is enough. यह मȅने बता िदया िक पहले भी 
सैÇपÊज होते थे और अब भी िलये जाएंगे। They want to delay. ये सरकार के अच्छे 
Ģोजैक्टस को चलने नहीं देना चाहते हȅ। िकसी काम को होने नहीं देना चाहते। यह 
इनकी मंशा है िक अच्छे काम न हो। I charge you. यह मȅने कह िदया है िक मȅ 
इसकी जांच करंूगा और इस बजट सतर् मȂ ही इसकी िरपोटर् लाई जाएगी।  
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Speaker: You choose a good supplier who is not dishonest. 
 
Ģो0 Ģेम कुमार धूमल:  अध्यक्ष महोदय, ज्यादा जोर से बोल कर बात सत्य नहीं 
होती।  
      Ǜी एस0एस0 ǎारा जारी---------    
 
 
16.03.2015/1430/SS-JT/1 

ĢÌन संख्या: 1533 कर्मागत 
Ģो0 Ģेम कुमार धूमल कर्मागत:  
 
माननीय मंतर्ी िरकॉडर् िनकालȂ, इन्हȗने खुद कहा िक यही कÇपनी सÃलाई करती थी 
और पहले से गलत होता था। िफर आपने दो साल ऑडर्र उस कÇपनी को क्यȗ 
िदया? अब आपको कÍट हो रहा है िक घालामाला है, काला है, तुम ज् यादा गोरे हो 
और इधर काले हȅ तो अब गोरे ज् यादा ĥÍटाचार कर रहे हȅ। जो 12-13 लाख की 
पैनÊटी लगती थी, वह 4 करोड़ 56 लाख और 3 करोड़ 88 लाख रुपये की लग रही 
है। इसका मतलब ज् यादा गलितयां पकड़ी जा रही हȅ तो िफर उसी कÇपनी को बार-
बार सÃलाई ऑडर्र क्यȗ िदया जा रहा है? 
 
खाǏ, नागिरक आपूिर्त एव ं उपभोक्ता मामले मंतर्ी:  माननीय लीडर ऑफ 
ऑपोिजशन उǄेिजत हो गए हȅ। माननीय अध्यक्ष महोदय, मȅ यह ÎपÍट बताना 
चाहता हंू िक ये जो 12-16 लाख है उसको दूसरी तरफ देख लȂ। मेरा यह कहना है 
िक 4 करोड़ 45 लाख रुपये से ज् यादा पैनÊटी लगनी चािहए थी, इन्हȗने िसफर्  12-16 
लाख रुपये लगाई। बाकी घपला िकया। अब आप उसका जवाब दे दो। उस वक्त 
आपने ज् यादा सैÇपल क्यȗ नहीं पकड़े? उस टाइम आपने हेराफेरी क्यȗ नहीं पकड़ी? 
अध्यक्ष महोदय, मȅ यह कह रहा हंू िक इसका टȅडर होता है और टȅडर का पूरा 
Ģोसैस होने के बाद आगे कारर्वाई होती है। अगर यह एÎटैिÅलश हुआ िक ये 
हैिबचुअल ऑफȅ डर हȅ तो मȅ सदन को बताना चाहता हंू िक इनको बैन करने से भी 
सरकार नहीं चूकेगी, आपने िजतना मजीर् िलहाज़ िकया हो।  
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Speaker: He is enquiring into the matter. इन्हȗने आÌवासन दे िदया है िक कोई 
घपला िनकलेगा तो कारर्वाई करȂगे।  

ĢÌन समाÃत  
 

16.03.2015/1430/SS-JT/2 
ĢÌन संख्या: 1534 

 
Ǜी राम कुमार: अध्यक्ष महोदय, मȅ माननीय मंतर्ी जी से जानना चाहता हंू िक सूचना 
एकितर्त करने मȂ िकतना समय लगेगा? यह बड़ा मुख्य ĢÌन है।  
अध्यक्ष: अगर आपके पास सूचना है तो दे दीिजए। मंतर्ी जी के पास तो सूचना नहीं 
है।  
 
Ǜी राम कुमार: िहमाचल Ģदेश मȂ जो उǏोग लगे हȅ उनके िलए Corporate Social 
Responsibility कानून बना है। उसके तहत उन उǏोगȗ को पैसा देना होता है। मȅ 
माननीय मंतर्ी जी से यह भी जानना चाहता हंू िक इसका फामूर्ला क्या है और इसकी 
समय-सीमा तय करȂ िक िकतने समय मȂ इसकी इंफोरमेशन आ जायेगी?  
 
उǏोग मंतर्ी: माननीय अध्यक्ष महोदय, मȅ आपके माध्यम से माननीय सदÎय को 
बताना चाहता हंू, वैसे तो हमने यह कहा है िक सूचना एकितर्त की जा रही है। 
इन्हȗने फामूर्ले की बात की है। मोटे तौर पर जो फामूर्ला तय है उसमȂ िजस कारखाने 
का टनर्ऑवर 1 हजार करोड़ रुपया है वह इसके दायरे मȂ आता है। िजस कारखाने 
की नैट वथर् 500 करोड़ रुपया है वह इसके दायरे मȂ आता है या िजन कारखानȗ का 
Ģॉिफट 5 करोड़ के आस-पास है तो इनमȂ से either of the conditions जो भी मीट 
करते हȅ व े इसके दायरे मȂ आते हȅ। यह रािश िकसी सरकार को उपलÅध नहीं 
करवाई जानी है। सरकार का इसमȂ कोई सरोकार नहीं है और Ģदेश सरकार का 
इसमȂ कोई हÎतके्षप भी नहीं है और कोई अगर कारर्वाई इनके िखलाफ हो भी सकती 
होगी तो या तो केन्दर् सरकार कर सकती होगी या रिजÎटर्ार ऑफ कÇपनी कर 
सकते हȗगे। यह बात हमारे अिधकार के्षतर् मȂ नहीं है। लेिकन इतना ज़रूर है िक यह 
जो 2 परसȅट कारपोरेट सोशल िरÎपȗिसिबिलटी पॉिलसी के तहत हर कÇपनी का 
बोडर् ऑफ डायरेक्टर फैसला करता है िक उनको यह पैसा देना है या िकस काम के 
िलए पैसा देना है। इसमȂ कुछ चीज़Ȃ िनधार्िरत की गई हȅ िक इन-इन चीज़ȗ पर खचर् 
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िकया जा सकता है और अगर कारखानȗ को नहीं देना है तो व ेलॉिजक के साथ 
जिÎटफाई करȂगे िक हम क्यȗ नहीं यह पैसा दे रहे हȅ। लेिकन जो सवाल इन्हȗने पूछा 
है वह बहुत लȅथी है। 1897 उǏोगȗ मȂ से िकतने उǏोगȗ ने यह रािश नहीं दी है। पहले 
तो यह देखना पड़ेगा िक उसके दायरे मȂ िकतने आते हȅ। 
 
16.03.2015/1430/SS-JT/3 
 
अध्यक्ष: माननीय सदÎय यह पूछ रहे हȅ िक जो 2 परसȅट कारपोरेट सोशल सैस है 
क्या उन्हȂ कुछ इंडÎटर्ी नहीं दे रही हȅ और उसको कहां इÎतेमाल िकया जा रहा है?  
उǏोग मंतर्ी: अध्यक्ष महोदय, इन्हȗने यह िकसी को नहीं देना है। उनको खुद ही खचर् 
करना है। पहले तो यह देखना पड़ेगा िक जो ये 1897 कारखानȗ की बात कर रहे हȅ 
इसके दायरे मȂ िकतने आते हȅ.. 

जारी Ǜीमती के0एस0 
 

16.03.2015/1435/ केएस/जेटी/1 
ĢÌन संख्या- 1534 जारी--- 
उǏोग मंतर्ी जारी--- 
 
पहले तो यह देखना पड़ेगा िक जो 1897 कारखानȗ की ये बात कर रहे हȅ, इनमȂ से 
इसके दायरे मȂ िकतने आते हȅ? इन्हȗने कहा िक इस पर ऐक्शन क्या लȂगȂ,  हमारे 
दायरे मȂ कोई ऐक्शन नहीं है। कापȘरेट िमिनÎटर्ी, गवनर्मȅट ऑफ इंिडया ही कुछ कर 
सकती है । हम यह आंकड़ा जरूर पता लगवा सकते हȅ हालांिक माननीय सदÎय 
कह रहे हȅ िक कब तक करवा सकते हȅ ,मुझे नहीं लगता िक इस सतर् के दौरान हम 
इस जानकारी को दे पाएंगȂ।  
 
Speaker: Hon. Minister, this fund is not under the control of the 
Government? 
 
उǏोग मंतर्ी: अध्यक्ष महोदय, बहुत बड़ा आकंड़ा है, बहुत ज्यादा खचर् है । सरकार 
को यह पैसा आना नहीं है, यह कारखानȗ को खुद खचर् करना होता है । हम 
मोिटवशेन का अिभयान चलाएंगȂ िक जो लोग देने के दायरे मȂ हȅ उनको कहȂगे िक 
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आप दȂ और राम कुमार जी बǈी-बरोटीवाला के माननीय एम.एल.ए. हȅ इनको भी 
मालूम है िक िकन कारखानȗ की पांच करोड़ से ज्यादा इन्कम है। 
 
अध्यक्ष: इस फंड पर आपका क्या कंटर्ोल है? 
 
उǏोग मंतर्ी: अध्यक्ष महोदय, सरकार िकसी को बाध्य नहीं कर सकती और कानून 
मȂ भी यह Ģावधान नहीं है।  
 

16.03.2015/1435/ केएस/जेटी/2 
 
Speaker: This fund is not under the control of the Government.  
 
उǏोग मंतर्ी : जी, सर।  
 
Ǜी राम कुमार: अध्यक्ष महोदय, यह हमारी िजÇमेवारी बनती है, हमारे यहां पर 
उǏोग लगे हȅ।  
 
उǏोग मंतर्ी: अध्यक्ष महोदय, जो कारखाने इस रािश के दायरे मȂ आते हȅ, उनको 
मोिटवटे करȂगȂ िक जो इंडिÎटर्यल एिरया के लोकल एम.एल.ए. हȅ,  उनके साथ 
बातचीत करȂ और अगर व े कुछ पैसा दे सकते हȅ तो व ेजरूर कापȘरेट सोशल 
िरÎपȗिसिबिलटी पर लगाएं अदरवाईज़ अभी तक कानून के दायरे मȂ सजा का कोई 
Ģावधान नहीं है। कापȘरेट िमिनÎटर्ी या रिजÎटर्ार ऑफ कÇपनीज़ जो हȅ, वे इनके बारे 
मȂ क्या ऐक्शन ले सकते हȅ, उनसे इस बारे मȂ बात की जाएगी। 
 
अध्यक्ष: Ǜी राम कुमार जी, आप क्या पूछना चाह रहे हȅ, यह हमȂ समझ नहीं आ रहा 
है? 
 
Ǜी राम कुमार: अध्यक्ष महोदय, मȅ सजा देने के हक मȂ नहीं हंू। मȅ यह चाहता हंू िक 
सरकार सुिनिÌचत करȂ, सरकार की यह िजÇमेदारी बनती है। उǏोग िहमाचल मȂ 
लगे हȅ सरकार यह सुिनिÌचत करȂ िक वहां लोकल एिरया की ड्वैÊपमȅट मȂ उनका 
सहयोग हो । सरकार इसको सुिनिÌचत करȂ या इस बारे मȂ िबल लाए। 
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16.03.2015/1435/ केएस/जेटी/3 
 
अध्यक्ष: इनका यह कहना है िक Corporate Social Responsibility Policy फंड 
को ठीक ढंग से इÎतेमाल िकया जाए। 
 
उǏोग मंतर्ी: अध्यक्ष महोदय, जब उन्हȗने इस बारे मȂ कोई कानून बनाया है तो साथ 
मȂ कोई ऐसी बांइिंडग नहीं लगाई है िक उनको काई सजा का Ģावधान िकया जा 
सके, उनको Ģतािड़त िकया जा सके। यह जो मुनाफा आ रहा है उसका दो Ģितशत, 
िजनका पांच करोड़ से ज्यादा मुनाफा साल के अंदर है व ेदो Ģितशत लगा सकते हȅ। 
हम उनको मोिटवेट करȂगȂ और जो इस दायरे मȂ आते हȗगȂ उनको हम जरूर कहȂगȂ 
िक आप लोकल एिरया की डवÊैपमȅट मȂ भागीदार बनȂ। 
 
 

        ĢÌन समाÃत 
 

16.03.2015/1435/ केएस/जेटी/4 
 

ĢÌन संख्या 1535 
 

Ǜी िबकर्म िंसह जरयाल: अध्यक्ष महोदय, जो सूचना सभा पटल पर रखी गई है, 
इसमȂ कुछ भी नहीं है और हरेक बार जब हम ĢÌन लगाते हȅ, भाई राम कुमार जी 
ठीक कह रहे हȅ, या उसमȂ िलखा जाता है िक सूचना एकितर्त की जा रही है, या जो 
हमारे Îटाडर् क्वैÌचन होते हȅ, उनको अनÎटाडर् िकया जाता है । अब यह जो ĢÌन मȅने 
लगाया है, इसके जवाब मȂ कहा गया है िक सूचना सभा पटल पर रख दी गई है। 
िवधान सभा के्षतर् मȂ उस ठेकेदार का नाम िदया है जो आज इस दुिनया मȂ नहीं है, 
Îवगर् मȂ बैठा हुआ है।  उस एक ठेकेदार का नाम िदया है बाकी िकसी ठेकेदार के 
नाम नहीं िदए है। जो वÊडर् बȅक फंिडड और Îटेट रोड़ Ģोजैक्ट फंिडड हȅ ,उसमȂ 
बहुत से काम लगे हुए हȅ और एक सड़क का नाम िदया है िजसका ठेकेदार मर चुका 
है। कृपया मेरे ĢÌन का जवाब पूरा नहीं है तो मेरा माननीय मुख्य मंतर्ी जी से अनुरोध 
है िक मेरे ĢÌन का पूणर्तया उǄर दȂ। 
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मुख्य मंतर्ी: अध्यक्ष महोदय, माननीय सदÎय ने अपने ĢÌन मȂ कुछ ठेकȗ के बारे मȂ 
पूछा था जो िक 1 जनवरी, 2012 से 15 फरवरी, 2015 तक के हȅ,  उसके बारे मȂ हमने 
सूचना दे दी है। बाकी ये और क्या पूछना चाहते हȅ पूछ सकते हȅ? 
Ǜी िबकर्म िंसह जरयाल: अध्यक्ष महोदय, जो Îटेट फंिडड रोĴज़ हȅ, उनमȂ अभी भी 
काम लगे हुए हȅ। उसके िलए हर साल बजट आता है । मȅ  
 

16.03.2015/1435/ केएस/जेटी/5 
 
माननीय मुख्य मंतर्ी जी के ध्यान मȂ लाना चाहता हंू िक ककीरा- तलारा रोड़ है, 
िंसहुता-छसकर रोड़ है, बसोÊदा- 
 
        Ǜीमती अ0व0 ǎारा---- 
 
                                                                                                                          
16.3.2015/1440/ag/av/1 
ĢÌन संख्या : 1535  ----------- कर्मागत 
Ǜी िबकर्म िंसह जरयाल --------जारी 
 
बसौलदा-नाणा रोड है, जोला-बठेड़ रोड है; ऐसे बहुत रोड हȅ जो Îटेट फिंण्डग मȂ 
हȅ। उनके बारे मȂ कोई भी Åयोरा नहीं िदया गया है। मेरा माननीय मुख्य मंतर्ी महोदय 
से अनुरोध रहेगा िक मुझे इस ĢÌन का पूरा उǄर िदया जाए।  
 
मुख्य मंतर्ी : अध्यक्ष महोदय, माननीय सदÎय ने िदनांक 1.1.2012 से 15 .2.2015 तक 
िदए गए ठेकȗ के बारे मȂ ĢÌन पूछा था। उसके बारे मȂ पूरी सूचना दे दी गई है। अगर 
आप और सूचना चाहते हȅ तो आप मुझे पतर् िलिखए, मȅ आपको उस बारे मȂ पूरी 
सूचना भेज दंूगा। 
 
Ǜी िबकर्म िंसह जरयाल : अध्यक्ष महोदय, Îपोट पर जाकर लोक िनमार्ण िवभाग के 
लोगȗ से पूछा जाता है िक यह काम िकस हैड के तहत लगा हुआ है? मुझे लगता है 
िक वहीं से उǄर दे िदया जाता है। इस ĢÌन को लगाने का कोई फायदा नहीं है। मȅ 
बता रहा हंू िक ककीरा-तलारा रोड वाया बड़ींगी सब-िडिवजन च्वाड़ी के अंतगर्त 
आता है। िंसयुता-छछकड़ रोड सब िडिवजन िंसयुता के तहत आता है। बसौलदा-
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नाणा रोड सब िडिवजन िंसयुता के अण्डर आता है। जोला -बठैड़ रोड इत्यािद इन 
सभी रोड्ज का काम अभी भी लगा हुआ है। ये रोड हर साल बजट मȂ पड़ते हȅ। इनका 
उǄर ÎपÍट क्यȗ  नहीं िदया जाता, कृपया मुझे इसका कारण बताया जाए? 
 
मुख्य मंतर्ी : अध्यक्ष महोदय, मȅ कह चुका हंू िक माननीय सदÎय ने उन ठेकȗ के बारे 
मȂ ĢÌन पूछा है जो िदनांक 1.1.2012 से 15 .2.2015 तक िदए हȅ। अब आप दूसरे ठेकȗ 
की बात कर रहे हȅ। इसिलए मȅ कह रहा हंू िक अगर आप कोई और सूचना चाहते हȅ 
तो मुझे पतर् िलिखए। 
 
अध्यक्ष : माननीय सदÎय का ĢÌन यह है िक ये काम टाइम बाउंड हो रहे हȅ या नहीं? 
 
16.3.2015/1440/ag/av/2 
 
मुख्य मंतर्ी : अध्यक्ष महोदय, अब मȅ उनके बारे मȂ कुछ कैसे कह दंू जब माननीय 
सदÎय ने उनके बारे मȂ ĢÌन ही नहीं िकया। आप िजस भी सड़क की सूचना चाहते हȅ 
आप मुझे उसके बारे मȂ पतर् िलिखए, आपको उसकी िवÎतृत सूचना भेज दी जायेगी। 
 

समाÃत 
  
 
16.3.2015/1440/ag/av/3 

ĢÌन संख्या : 1536 
 

Ǜी वीरेन्दर् कंवर : अध्यक्ष महोदय, मȅ माननीय मंतर्ी जी से जानना चाहता हंू िक इस 
संÎथान की नोिटिफकेशन कब हुई थी? पहले इसकी नोिटिफकेशन मेरे कुटलैहड़ 
के्षतर् के अंतगर्त लमलेहड़ी नामक Îथान के िलए हुई थी और वहां इसके िलए भिूम 
का चयन भी कर िलया था। वहां पर एक हजार कैनाल से अिधक जमीन उपलÅध 
करवाई गई थी। मगर सरकार बदलते ही इसका Îथान बदल िदया गया और वहां 
पर जमीन भी कम है। इसके अलावा हॉिर्टकÊचर िवभाग ने वहां वषș से एक नसर्री 
चलाई हुई थी। मेरी जानकारी के अनुसार वहां पर तीन हजार से ज्यादा पौधे आज 
भी हȅ। उन पौधȗ को अब काटा जा रहा है। सरकार की ऐसी क्या मजबूरी है िक इस 
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संÎथान को अब लमलैहड़ी की बजाय सलोह मȂ िकया जा रहा है? मȅ यह भी जानना 
चाहता हंू िक क्या इसको पी.पी.पी. मोड मȂ बनाया जा रहा है? यिद हां, तो कौन-
कौन से लोग, उǏोगपित या बड़े लोग हȅ; जो इसको बनाने मȂ आगे आए हȅ?  
 
खाǏ, नागिरक आपूिर्त एवं  उपभोक्ता मामले मंतर्ी :  अध्यक्ष महोदय, माननीय 
सदÎय ने िबÊकुल ठीक कहा है िक वषर् 2011 मȂ 20 इनिÎटच्यूट खोलने की बात 
गवनर्मȅट ऑफ इिण्डया ने की थी और यह गवनर्मȅट ऑफ इिण्डया का Ģोजैक्ट था— 
 

Ǜी बी.जे.नेगी ǎारा जारी 
16.3.2015/1445/negi/ag/1 
ĢÌन संख्या: 1536 .. जारी.. 
 
मा0 खाǏ, नागिरक आपूिर्त एव ंउपभोक्ता मामले मंतर्ी.. जारी.. 
गवनर्मैन्ट ऑफ इिण्डया का Ģोजेक्ट था और उस वक्त की सरकार ने ये 20, IIIT 
पिÅलक Ģाइवेट पाटर्नरिशप मȂ खोलने थे । इसमȂ 50:35:15 की रेशो थी, जो सेन्टर 
गवनर्मैन्ट, Îटेट गवनर्मैन्ट और Ģाइवेट पाटीर्ज़ ने खोलना था। उसके बाद माननीय 
अध्यक्ष महोदय, केन्दर् से टीम आई और उस टीम ने 2-3 जगह देखी, फाइनली 
उन्हȗने गांव सलोह, ऊना मȂ उसका चयन िकया । सेन्टर की टीम ने वहां पर 635 
कनाल ज़मीन चयन िकया और उसके मुतािबक वहां पर यह इंÎटीǷुट खुल रहा है। 
इसकी क्लािसज़ भी Îटाटर् हो गई हȅ जो NIT, हमीरपुर मȂ चल रही हȅ और उस 
इंÎटीǷुट को बनाने का काम भी चल रहा है ।  
 
Ǜी वीरेन्दर् कंवर: अध्यक्ष महोदय, मȅने इसकी नोिटिफकेशन की कॉपी मांगी थी 
लेिकन वह नहीं िमली, इसको सभापटल पर रखा जाए  िक नोिटिफकेशन क्या है? 
मȅ माननीय मंतर्ी जी से जानना चाहता हंू िक कैसे उसकी शुरूआत हो रही है और 
कहां के िलए इसकी शुरूआत हो रही है ? पहले यह ज़मीन लÇलहड़ी के िलए 
चयिनत थी तो दोबारा इसको कैसे बदला गया?  
 
खाǏ, नागिरक आपूिर्त एव ंउपभोक्ता मामले मंतर्ी: माननीय अध्यक्ष महोदय, इसका 
अब फाउंडेशन Îटोन रख िदया गया है । गवनर्मैन्ट ऑफ इिण्डया के आदेशानुसार 
इसकी क्लािसज़ NIT, हमीरपुर मȂ चल रही है । जो साईट मȅने बताई वहां पर 
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कंÎटर्क्शन चल रही है और फैक्Êटी को रखने की Ģोसैस चल रहा है । तो ये तीनȗ 
चीज़Ȃ हो रही है । 
 
Ǜी वीरेन्दर् कंवर: अध्यक्ष महोदय, मȅ ĢÌन का उǄर मांग रहा हंू लेिकन मंतर्ी जी दे 
नही रहे हȅ ।  
 
16.3.2015/1445/negi/ag/2 
 
अध्यक्ष: काम शुरू हो गया है । 
 
Ǜी वीरेन्दर् कंवर: अध्यक्ष जी, मȅ जगह की बात कर रहा हंू। वहां पर 3 हजार से 
ज्यादा पौधे काटे जा रहे हȅ। ऐसी क्या सरकार की मज़बूरी है िक उन 3 हजार पौधȗ 
को काटा जा रहा है जो वषș से हािर्टकÊचर िवभाग ने उस नसर्री को तैयार िकया है। 
क्या िजला ऊना मȂ और जगह सरकार को उपलÅध नहीं हुई ? दूसरा, मȅ यह जानना 
चाहता हंू िक IIIT की जो नोिटिफकेशन हुई है उसकी कॉपी सभापटल पर रखा 
जाए।  
 
खाǏ, नागिरक आपूिर्त एवं उपभोक्ता मामले मंतर्ी: माननीय अध्यक्ष महोदय, मȅ 
इसकी जो कॉपी है वह भी सभापटल पर रख दंूगा ।  8 माचर्, 2013 को िसलेक्शन 
कमेटी आई और उन्हȗने अĢूव िकया है।...(Ëयवधान) ...मȅ कह रहा हंू िक 2011 को 
यू.पी.ए. सरकार ने, गवनर्मैन्ट ऑफ इिण्डया ने 20, IIIT  बनाने का ĢÎताव िकया। 
आप िरकाडर् चैक कर सकते हȅ।  वषर् 2013 मȂ िसलेक्शन हुई है । ...(Ëयवधान).. 
 
Ǜी वीरेन्दर् कंवर: मुझे वषर् 2011 की नोिटिफकेशन की कॉपी चािहए िक यह कैसे हो 
गई? माननीय अध्यक्ष जी, मȅ यह जानना चाहता हंू िक Ģदेश Îतर के मंतर्ी ने उसका 
िशलान्यास कैसे कर िदया ? जब केन्दर् सरकार ने उसको िदया और कोड ऑफ 
कंडक्ट लगा हुआ था  तो हमारे िजला के मंतर्ी ने, मȅ तो िजला का मंतर्ी ही कहंूगा, 
िजला का नहीं बिÊक काँिÎटच्युएंसी का मंतर्ी कहंूगा, जो ऊना िजला मȂ खुल रही थी 
उसको अपनी िवधान सभा कांिÎटच्युएंसी मȂ ले करके चले गए। मȅ यह जानना 
चाहता हंू िक क्या वह कोड ऑफ कंडक्ट मȂ उसका िशलान्यास कर सकते थे? क्या 
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केन्दर् सरकार से इसकी कोई परिमशन ली गई? मȅ उस नोिटिफकेशन की कापी 
चाहता हंू।  
 
अध्यक्ष: िशलान्यास हो गया है। 

मा0 मंतर्ी Ǜीमती यू.के.ǎारा जारी.... 
16 .03.2015/ 14 50/ यूके/जेटी/1 
ĢÌन संख्या  :1536 -- जारी---- 
खाǏ नागिरक आपूिर्त एवं उपभोक्ता मामले मंतर्ी --जारी---- 
माननीय अध्यक्ष जी, मȅ दोनȗ की पुिÍट कर देता हंू ।  भाई वीरेन्दर् जी, मȅ कॉपी भी 
देता हंू । माननीय अध्यक्ष जी, जो जमीन की सलैक्शन हुई है, (Ëयवधान)  जो भारत 
सरकार की नोिटिफकेशन हुई है, उसकी नोिटिफकेशन की कॉपी हमने कहां से दे 
देनी?  (Ëयवधान) 
 
Ǜी वीरेन्दर् कंवर: जो मंतर्ी हȅ, िजन्हȗने उसका िशलान्यास िकया था । मȅ कहना 
चाहता हंू िक 3 हजार से ज्यादा पौधे हािर्टकÊचर िडपाटर्मȅट ने बड़ी मेहनत से वहां 
पर तैयार िकए थे । तो ऐसी क्या मजबूरी है सरकार की िक उनको काटा जा रहा है ?
  
खाǏ नागिरक आपूिर्त एवं उपभोक्ता मामले मंतर्ी  :माननीय अध्यक्ष जी, मȅ िफर से 
पढ़ देता हंू । उस वक्त केन्दर् मȂ कौन सी सरकार थी, आपको पता है, हमारी सरकार 
थी िदÊली मȂ । वषर् 2011 मȂ 20 िटर्पल आई0टी0 खोलने की बात हुई । यहा ंपर भी 
बात हुई थी िक खोलȂगे ।  सलैक्शन जगह की  हुई नहीं, 20 करोड़ रुपया आपने देना 
था, जो Ģाईवेट पाटर्नर ने देना था । इंडिÎटर्यल कंिटर्Åयूशन थी, वह नहीं आई ।  
उसमȂ से एक पैसा नहीं आया । उसके बाद 20 करोड़ रूपये के िलए Ģाईवेट पाटर्नर 
ने तो किमटमȅट कर दी, उसके पैसे आने शुरु हो गए, उसी के बाद हमने वहां काम 
शुरु करवाया है । जहां तक ये कह रहे हȅ िक पेड़ कटे हȅ, वहां पर पेड़ आिद के बारे 
मȂ भी सारा कुछ िक्लयर हो कर हमȂ जमीन िमली है ।  उसके बाद हमने उस पर काम 
शुरू िकया है ।   
 
अध्यक्ष: नैक्Îट क्वेशचन Ǜी िकशोरी लाल,  (Ëयवधान) हो गया, अब काफी हो गया।  
मंतर्ी जी कह रहे हȅ िक कटे हुए दरख्तȗ के बाद जमीन िमली है हमȂ। (Ëयवधान) 
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Ǜी वीरेन्दर् कंवर: माननीय मंतर्ी जी कह रहे हȅ िक वषर् 2011 मȂ नोिटिफकेशन हुई थी। 
तो वषर् 2011 की नोिटिफकेशन की कॉपी सभा पटल पर रखी जाए । दूसरे सरकार  
 
16 .03.2015/ 14 50/ यूके/जेटी/2 
 
की ऐसी क्या मजबूरी हुई िक उसी जगह वहां पर वह संÎथान खोला जा रहा है ?  
िजसमȂ 3 हजार से ज्यादा पौधे काटे जा रहे हȅ ।   
 
खाǏ नागिरक आपूिर्त एवं उपभोक्ता ममले मंतर्ी: उन्हȗने सलैक्ट ही वह साईट की ,
जो दूसरी साईट थी वह नाले मȂ जा कर थी ।  यह भारत सरकार की कमेटी है और 
आलोक िमǛा, उसके डायरैक्टर हȅ । मȅ उसकी कॉपी माननीय सदÎय आपको दे 
देता हंू ।  आलोक िमǛा डायरैक्टर साहब जी की िचƻी है, उसकी कॉपी मȅ इनको दे 
देता हंू । यह गवनर्मȅट ऑफ इंिडया की िचƻी है ।  हमारी नहीं है । भारत सरकार ने 
अपनी कमेटी भेजी, उन्हȗने चैक िकया है। 
 
अध्यक्ष: Ǜी Ģेम कुमार धूमल जी । 
 
Ǜी Ģेम कुमार धूमल : अध्यक्ष महोदय, माननीय सदÎय जो बार-बार पूछ रहे हȅ, 
ĢÌन यह है िक वषर् 2011 मȂ जब भारत सरकार ने कहा िक 20 िटर्पल आई0टी0 खोले 
जाएंगे और वह पिÅलक Ģाईवटे पािर्टिसपेशन पर हȗगे ।  क्या उस समय की सरकार 
ने उसके िलए Îवीकृित दी थी िक हम यह खोलना चाहते हȅ ? भिूम की ऑफर की 
गयी  लमलैहड़ी के पास ।  क्या वह टीम, बाद मȂ आपके सǄा मȂ आने के बाद वषर् 
2013 मȂ आयी तो उसको लमलैहड़ी और दोनȗ जगह िदखायी गयी और यह बताया 
गया िक यहां पर इतने हािर्टकÊचर िवभाग के वृक्ष लगे हुए हȅ ? तीसरे, केन्दर् सरकार 
के जो Ģोजैक्ट्स हȅ, उनका िशलान्यास, उद्घाटन या तो केन्दर्ीय मंतर्ी करते हȅ । 
क्या कारण था िक िजस िदन कोड ऑफ कंडक्ट लगा उस िदन ई0एस0आई0 
मेिडकल कॉलेज, नेर चौक का भी उद्घाटन हुआ । िजस िदन कोड ऑफ कंडक्ट 
लगना था उसी िदन, जो आप कह रहे िक िशलान्यास हो गया इस कर के हो गया । 
जहां तक आप कह रहे हȅ िक आपके टाईम मȂ पैसे नहीं आए, आपको भी किमटमȅट 
ही िमली है, इंडिÎटर्यिलÎटȗ से, जब क्लािसज़ Îटाटर् हुई तो पैसे तभी आएंगे, उस 
कारण से । तो हमȂ भी इंडिÎटर्यिलÎटȗ से किमटमȅट थी िक व ेपािर्टिसपेट करȂगे  
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16 .03.2015/ 14 50/ यूके/जेटी/3 
 
पिÅलक पािर्टिसपेशन मȂ । Îटेट गवनर्मȅट का शेयर था, सȅटर्ल गवनर्मȅट का शेयर था 
और इंडिÎटयिलÎट का शेयर था तो क्वेÌचन यह है िक सडनली यह क्यȗ िकया 
गया ?  
      एस0एल0एस0 ǎारा जारी---- 
16.03.2015/1455/sls-jt-1 
ĢÌन संख्या :  1536 ... जारी  
Ģोफे़सर Ģेम कुमार धमूल   ... जारी 
अÇबोटा की पोली-टैक्नीक की क्लािसज पहले हमीरपुर मȂ लगती रही, सुन्दरनगर 
की भी लगती रही। वह चाहे लमलैहड़ी मȂ लगाओ चाहे सनोग मȂ लगाओ, उसी िजले 
मȂ हȅ। लेिकन सवाल यह है िक इस तरह से चȂज क्यȗ िकया गया है?  
 
खाǏ, नागिरक आपूिर्त एव ंउपभोक्ता मामले मंतर्ी : जैसे मȅने पहले कहा, यह साइट 
गवनर्मȅट ऑफ इंिडया की टीम ने िरजैक्ट की।  हमने तीनȗ साइट्स िदखाई थीं। जो 
साइट आप वाली थी...(Ëयवधान) ...अब यह जो िचƻी आई है ,मȅ तो टीम मȂ जाता 
नहीं। मȅ कह रहा हंू िक यह िचƻी मȅ आपको दे दंूगा।  I will give you a copy of this 
letter.  ... (Ëयवधान)... आपकी बात भी मान ली। मगर मȅ यह कह रहा हंू िक मȅ तो 
टीम मȂ साथ नहीं जाता। माननीय अध्यक्ष महोदय, गवनर्मȅट ऑफ इंिडया की टीम 
गई। अब उन्हȗने जो साइट देखी वह within ऊना िजला लग रही है ,यह नहीं िक 
उसको वहां से िशÄट िकया गया हो। जो साइट उनको वटैर लगी और जो मुझे Ĥीफ 
िकया गया है, वह यह था िक उधर को खƿ है, इसिलए वहां पर नहीं लग सकती, 
यह उन्हȗने कहा।  माननीय अध्यक्ष महोदय,  जो Ģोफे़सर साहब ने बात कही, जो 
कंपनी आपने दी थी, उनके साथ मȅने दो बार परसनली बात की।  अपने उस समय 
के सैकेर्टरी केo संजयमूिर्त को मȅने मुÇबई भेजा। उसने पैसे देने से इंकार कर िदया। 
उसने कहा िक मȅ एक पैसा नहीं दंूगा। मȅ इस बात को यहां लाना नहीं चाहता था। 
जब यह बात कैिबनेट मȂ उठी तो मȅने माननीय मुख्य मंतर्ी जी से िरक्वÎैट की िक जब 
तक किमटमȅट नहीं होगी, तब तक हमȂ िदक्कत रहेगी। जो गवनर्मȅट की हमारी 
अपनी अंडरटेिंकग्ज हȅ एचo पीo पॉवर कापȘरेशन और एचo पीo पॉवर टर्ांसमीशन 
कापȘरेशन ,उन्हȗने भी पैसे िदए, अपनी सीo एसo आरo और बाकी चीजȗ मȂ से 
उन्हȗने भी कंिटर्Åयूट िकया है। इसिलए यह Ģोजैक्ट लग रहा है। अब जो यह Ģोजैक्ट 
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लग रहा है ,वह अच्छी तरह से लगे, इसके िलए आप जो सुझाव दȂगे, उनका हम 
Îवागत करȂगे।  ... (Ëयवधान)... 
 
16.03.2015/1455/sls-jt-2 
 
Ģोफ़ेसर Ģेम कुमार धूमल :   अध्यक्ष महोदय, मȅ जगलरी ऑफ वड्जर् मȂ नहीं जाना 
चाहता।  आपने ठीक कहा िक चाहे इधर लगे या उधर लगे, ऊना िजला एक ही है। 
सवाल यह है िक आपने Îवयं माना िक हमारे समय मȂ कंपिनयȗ ने पैसा नहीं िदया 
और गवनर्मȅट सैक्टर की जो दोनȗ कंपिनयां थी वहां से पैसा आया। गवनर्मȅट ने कहा 
िक उन्हȗने दे िदया। जब आपके उǏोग मंतर्ी या सरकार का इंटर्Îट हो िक इस Îपॉट 
के िलए आए, उस Îपॉट के िलए नहीं आना चािहए तो कौन इंडिÎटर्यिलÎट है जो 
पैसा इनवैÎट कर देगा और यह कहे िक इधर नहीं दंूगा उधर दंूगा। मेरे कहने का 
भाव िसफ़र्  यह था िक जैसे माननीय सदÎय ने ĢÌन िकया था, हम यह चाहते हȅ िक 
2011 मȂ जो IIT की नोिटिफकेशन हुई ,उसकी कॉपी रखȂ। इंÎपैक्शन जब हुई तो 
अगर सनोग उन्हȗने अĢूव िकया तो क्या लमलैहड़ी उन्हȗने िविजट िकया? 
लमलैहड़ी की भिूम ऐसी थी जो खाली पड़ी थी ,बंजर थी और जहां गवनर्मȅट का 
कोई नुकसान नहीं होना था और यह इंÎटर्ीच्यूट भी बन जाता। िजसका अरगुमȅट 
आप दे रहे हȅ। IIM आपने िसरमौर रखा, हमने Îवागत िकया। इसी तरह IIIT ऊना मȂ 
देने की बात थी और ऐसी जगह पर जहा ंकोई दरख्त काटा नहीं जाना था। आपने 
हािर्टकÊचर का बिढ़या डवलपड एिरया उसके िलए दे िदया। तीसरी बात, जो 
िशलान्यास हुआ, उसकी परमीशन कहां िमली?  5 माचर् को कोड ऑफ कंडक्ट 
लगा ,इसिलए िबना परमीशन के हुआ है जो इलीगल है और वसेै ही गलत है। कल 
को कोई इस बात को उठाएगा िक आपका िशलान्यास इस तरह से हो गया ,आपके 
पास इसका पतर् कहा ंहै? मेरे कहने का भाव यह है  िक आप इसको ठंडे िदमाग से 
सोचकर सही उǄर दीिजए  तािक जो संदेह पैदा हो रहे हȅ वह खत्म हȗ।   
 
अध्यक्ष : ĢÌन काल समाÃत।...(Ëयवधान) ...मंतर्ी जी आपको ऑिफिशयली िलिखत 
जवाब दे दȂगे। 
 
Prof. Prem Kumar Dhumal : On a Point of Order, Sir.  



Himachal Pradesh Vidhan Sabha Debates 
Unedited / Not for Publication                                             Dated: Monday, March 16, 2015 

                                                                                        
H.P. Vidhan Sabha Secretariat                  Page No: 27                                              e-Vidhan 

अध्यक्ष महोदय, जब भी हम  आम िदन 11.00 बजे कोई मुǈा उठाना चाहते हȅ ,
आप उस पीठ से आदेश देते हȅ िक ĢÌन काल चलना चािहए,  ĢÌन काल का बड़ा  

 
16.03.2015/1455/sls-jt-3 
 
महत्व है। हमȂ यह भी सलाह दी जाती है िक करोड़ȗ रुपये खचर् करके ĢÌनȗ के उǄर 
तैयार होते हȅ। अब उǄर क्यȗ नहीं सुनना चाहते? लगता है िक आज आप ĢÌन काल 
को खत्म करने के मूड़ मȂ हȅ।   ... (Ëयवधान)... 

जारी .. गगर् जी 
 
16/03/2015/1500/RG/AG/1 
--------(Ëयवधान) ------ 
Ģो. Ģेम कुमार धूमल-----कर्मागत 
हमȂ यह भी सलाह दी जाती है िक करोड़ȗ रुपये खचर् करके ĢÌनȗ के उǄर तैयार 
होते हȅ ,आप क्यȗ नहीं सुनना चाहते? लेिकन आज ऐसा लगता है िक आप ĢÌनकाल 
को खत्म करने के मूड मȂ हȅ। अगर यही ऐटीिटयुड रहेगा। 
 
अध्यक्ष : धूमल साहब, जब ĢÌनकाल खत्म होगा, तभी खत्म करȂगे। 
 
Ģो. Ģेम कुमार धूमल : कैसे खत्म होगा? देिखए, अभी-भी ĢÌनकाल खत्म नहीं हुआ, 
अभी-भी खत्म नहीं हुआ है। यिद आप इस तरह की रूिंलग दȂगे, तो उस रूिंलग का 
सÇमान नहीं होगा। 
 
Speaker: This is very unfortunate. ऐसा है िक ĢÌनकाल मȂ---(Ëयवधान) --यिद 
ĢÌन कॉन्टीन्यु भी हो रहा है उसमȂ उǄर तो दे सकते हȅ, लेिकन यह है िक we 
cannot indefinitely linger on the Question Hour. आप ĢÌनकाल को एक घण्टा 
और ज्यादा थोड़े ही कर सकते हȅ। ĢÌनकाल का समय है उसके बाद यिद कोई 
सूचना लेनी है, तो आप उसके िलए अलग से ले सकते हȅ। -------(Ëयवधान) ----- 
 
Ǜी रिवन्दर् िंसह : यिद कोई ĢÌन होता है, तो उसका उǄर भी तो मंतर्ी जी को देना 
होता है। यिद आपकी मन्शा यही है िक सदन जÊदी समाÃत हो जाए, तो हम चले 
जाते हȅ ,आप सदन जÊदी खत्म कर दȂ। 
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अध्यक्ष : क्या मन्शा हुई? क्या आप मंतर्ी जी का जवाब सुनȂगे, िफर ĢÌनकाल समाÃत 
कर दȂगे।-------(Ëयवधान) --- 
 
Ǜी िरखी राम कȚडल :  इस माननीय सदन मȂ हर माननीय सदÎय का अिधकार है 
ĢÌन पूछने का और यिद उसका उǄर मंतर्ी जी सही न दȂ ,तो पीठासीन अिधकारी 
आप हȅ, हम आपसे संरक्षण चाहते हȅ िक इस सरकार को आप डायरैक्शन दीिजए 
िक सही उǄर दे।  ' सूचना एकितर्त की जा रही है ,'कभी जो सदÎय ĢÌन पूछता है 
उसका उÊटा जवाब िदया जाता है तो we seek your protection िक इस सरकार 
को आदेश िदया जाए िक सदन मȂ ĢÌन का सही उǄर िदया जाए तािक माननीय 
सदÎय के अिधकारȗ का हनन न हो। 
 
अध्यक्ष : एक बार पहले भी मȅने आपसे िनवेदन िकया था िक I can ask the Hon'ble 
Minister to reply but I can't force him to reply what he is not going to 
reply. यिद कोई उǄर नहीं देना चाहता है, तो मȅ इनसे कैसे ऐक्टैर्क्ट कर सकता  
 
16/03/2015/1500/RG/AG/2 
 
हंू।-----(Ëयवधान)-----Mr. Kaundal, this question has consumed fifteen 
minutes. इस ĢÌन मȂ 15 िमनट हो गए। 
 
Ǜी रणधीर शमार् : अध्यक्ष महोदय, पहले जवाब तो आने दȂ, यिद हम ĢÌन पूछȂ, तो 
जवाब तो आ जाए। 
 
अध्यक्ष : तो क्या डण्डा मारा जाए।-------(Ëयवधान) ------ 
ठीक है, मȅ इनके िदमाग से जवाब कैसे िनकलवाऊं? क्या इलाज िकया जाए? -----
 --(Ëयवधान) -माननीय मंतर्ी जी यिद आप ĢÌन का और जवाब दे सकते हȅ, तो दे 
दीिजए। Okay, I allow him to reply. 
  
खाǏ, नागिरक आपूिर्त एव ं उपभोक्ता मामले मंतर्ी : माननीय अध्यक्ष जी, the 
Committee recommended the site at Sloh in District Una for 
establishment of IIIT on account of the following reasons: अब मȅ बोलना नहीं 
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चाह रहा था, अब आप पूरा िडटेल मȂ िरÃलाई ले लो। The land is already in 
possession of Government. The site is located in plain terrain. The 
approach road is well established with 15 meter wider. The site is in 
proximity with railway station such as Una from H.P. side and Hoshiarpur 
from Punjab side. माननीय अध्यक्ष जी, अब मȅ जवाब दे रहा हंू, तो ये सुन नहीं रहे 
हȅ। This is the Government paper. There are no clearances related issue 
with the Forest Department. There is ample availability of water and 
reliable power supply. अब इन सारी चीजȗ को मǈेनजर रखकर इस साईट को 
चुन िलया और मȅ यह पतर् सभा पटल पर रखने को तैयार हंू। तो उसके बावजूद क्या 
चाहते हȅ ,जो आपने कहा, भारत सरकार की वषर् 2011 की नोिटिफकेशन िरकॉडर् मȂ 
से लेकर मȅ आपको अलग से दे दंूगा। जहां तक िशलान्यास का सवाल है। 
 
अध्यक्ष : मंतर्ी जी, एक िमनट आप बैिठए।---------(Ëयवधान) -----िमÎटर सǄी 
जी, एक िमनट आप बैिठए। मȅ आपको यह क्लीयर कर देता हंू िक ĢÌनकाल अपने 
समय का होता है जहां िनधार्िरत होता है  ,यह कोई बात नहीं िक कोई मंतर्ी उǄर दे 
रहे हȅ, तो उसके िलए 10-15 सैकण्ड और भी लग जाएं ,लेिकन मȅ आपसे भी िनवेदन 
करंुगा िक यिद आपके िकसी ĢÌन का कोई उǄर ठीक नहीं आता है, तो there are 
other rules under which you can ask for the discussion. लेिकन ĢÌनकाल  
 
16/03/2015/1500/RG/AG/3 
 
का समय बढ़ाने का कोई ओिचत्य नहीं होता िक आप उसको डेढ़ या दो घण्टे कर 
दो। This is not proper. मȅ यह कह रहा हंू िक यिद आपको िकसी ĢÌन के उǄर मȂ 
कोई संदेह िक उǄर ठीक नहीं आ रहा है ,तो आप िकसी और िनयम के अंदर उस 
पर चचार् मांग लीिजए। 
 
Ģो. Ģेम कुमार धूमल : अध्यक्ष महोदय, मेरा एक Ãवाइंट ऑफ ऑडर्र है। 
अध्यक्ष  :  आपका क्या Ãवाइंट ऑफ ऑडर्र है? 

एम.एस. ǎारा शुरू Ģो. Ģेम कुमार धूमल जी  
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16/3/2015/1505/MS/AG/1 
 

ËयवÎथा का ĢÌन 
 
Ģो0 Ģेम कुमार धूमल: अध्यक्ष महोदय, पािर्लयामȅटर्ी िसÎटम मȂ एक इिडयम है िक मȅ 
Îपीकर का नाक और आंख अपनी तरफ चाहंूगा। एक बात जो आई, मȅ आपके ध्यान 
मȂ लाना चाहता हंू और आपके माध्यम से सरकार के ध्यान मȂ लाना चाहता हंू। एक 
िसÎटम Ģारंभ हो गया है िक उद्घाटन/िशलान्यास हो रहे हȅ। माननीय मुख्य मंतर्ी 
जी या िकसी और मंतर्ी का नाम फाउंडेशन Îटोन पर िलखा होता है और उद्घाटन 
कोई और कर रहा होता है। ऐसे Îटोन्ज भी लग गए िजसमȂ िलखा है िक मुख्य मंतर्ी 
या मंतर्ी का नाम आ जाएगा, िक उनके आदेश से उद्घाटन फलां कर रहा है। 
)Ëयवधान( 
 
Ǜी नीरज भारती  ) मुख्य संसदीय सिचव:( आपकी सरकार थी, जब ज्वाली मȂ ऐसा 
हुआ िक फाउंडेशन Îटोन पर मुख्य मंतर्ी जी आपका नाम था और रिवन्दर् जी वहां 
उद्घाटन  करने के िलए आए थे। 
 
Ģो0 Ģेम कुमार धूमल: आपने अच्छी बात की है अगर वहां पर ऐसा हुआ है तो उस 
पत्थर को भी हटा दो। कांगड़ा सȂटर्ल कोपरेिटव बȅक मȂ भी हमारे नाम का पत्थर हटा 
िदया गया। देहरा मȂ माननीय मुख्य मंतर्ी जी अÎपताल का उद्घाटन करने गए थे, 
आपके ही ÎवाÎथ्य मंतर्ी कौल िंसह जी का वहां नाम लगा था, तब भी इस पर आपिǄ 
हुई थी। अगर सलोह मȂ िशलान्यास हुआ, माननीय मुख्य मंतर्ी का भी नाम है, 
माननीय तकनीकी िशक्षा मंतर्ी का भी नाम है और वे दोनȗ नहीं थे तो यह कैसे हो 
गया? उस वक्त कोड ऑफ कंडक्ट लगा था और वह उद्घाटन कोड ऑफ कंडक्ट 
मȂ हुआ।   ) Ëयवधान( 
 
Ǜी मुकेश अिग्नहोतर्ी (संसदीय कायर्मंतर्ी): अगर ऐसा हुआ होता तो आपने उस 
समय चुनाव आयोग से िशकायतȂ की थी, तो इसकी भी िशकायत कर देनी थी। 
आपने चुनाव आयोग से उस िदन की सारी िशकायतȂ की। उसकी Ģित को िनकाल 
देते हȅ अगर आपने इसकी िशकायत की होगी? अगर यह उद्घाटन कोड ऑफ  
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16/3/2015/1505/MS/AG/2 
 
कंडक्ट मȂ हुआ होता तो आपने इसकी िशकायत जरूर की होती।  ) Ëयवधान( आप 
अपने साथ के साथी से पूछो िक सलोह का सȂटर Îकूल गलोह कैसे गया था? सलोह 
का सȂटर्ल Îकूल जो सारा मंजूर हो गया था, उसमȂ 'G' बदला और गलोह हो गया।  
 
अध्यक्ष: इस समÎया को आप लोग िवधान सभा से बाहर िनपटा लȂ। अभी सदन के 
काम को कन्टीन्यु करने दीिजए।  
 
Ǜी वीरेन्दर् कंवर: जो बंगाणा के िलए सȂटर्ल Îकूल िमला था वह सलोह के िलए कैसे 
िकया?  ) Ëयवधान) 
 
मुकेश अिग्नहोतर्ी (संसदीय कायर्मंतर्ी) : इन्हȗने तो एÃलाई भी नहीं िकया था। सारे 
दÎतावजे सलोह के िलए बने थे। )Ëयवधान) 

(Question Hour concluded.) 
16/3/2015/1505/MS/AG/3 
 

साÃतािहक शासकीय कायर्सूची बारे वक्तËय 
 

अध्यक्ष : अब माननीय मुख्य मंतर्ी सदन को इस सÃताह की कायर्सूची से अवगत 
कराएंगे। 
 
मुख्य मंतर्ी : अध्यक्ष महोदय, मȅ आपकी अनुमित से सदन को इस सÃताह की 
कायर्सूची से अवगत करवाता हंू जो इस Ģकार है :- 
 

1. सोमवार, िदनांक 16 माचर्, 2015  शासकीय/ िवधायी कायर्, 
                                                       राज्यपाल महोदय के अिभभाषण पर  

      धन्यवाद ĢÎताव-चचार् । 

2. मंगलवार, िदनांक 17 माचर्, 2015  शासकीय/िवधायी कायर्, राज्यपाल  



Himachal Pradesh Vidhan Sabha Debates 
Unedited / Not for Publication                                             Dated: Monday, March 16, 2015 

                                                                                        
H.P. Vidhan Sabha Secretariat                  Page No: 32                                              e-Vidhan 

महोदय के अिभभाषण पर धन्यवाद 

ĢÎताव-चचार्। 

3. बुधवार, िदनांक 18 माचर्, 2015            बजट अनुमान िवǄीय वषर् 2015- 
                                                           2016-ĢÎतुतीकरण, 

4. वीरवार, िदनांक 19 माचर्, 2015             शासकीय/िवधायी कायर्, 
                                                           गैर-सरकारी सदÎय कायर् 

5. शुकर्वार, िदनांक 20 माचर्, 2015             शासकीय/िवधायी कायर्। 
 

कागजात Ǜी जे0के0 ǎारा---------- 
 
16.3.2015 /1510/ जेके/एजी /1  
 

कागजात सभा पटल पर  
 

अध्यक्ष: अब माननीय मुख्य मंतर्ी कुछ कागज़ात सभा पटल पर रखȂगे:- 
मुख्य मंतर्ी:  अध्यक्ष महोदय, मȅ आपकी अनुमित से िनÇन दÎतावजेȗ की एक-एक 
Ģित  सभा पटल पर रखता हंू:-  

 
(i) भारत के संिवधान के अनुच्छेद 309 के अन्तगर्त िहमाचल Ģदेश  

एडिमिनÎटेर्िटव  सिर्वस (फÎटर् अमȂडमȂट) रूÊज़, 2015 जोिक 
अिधसूचना संख्या:का0(िन-4)-ए(3)  -1/2012 िदनांक 
31.0 1.2015 ǎारा अिधसूिचत तथा शासकीय राजपतर् मȂ िदनांक 
09.02.2015 को Ģकािशत; और 

(ii) भारत के संिवधान के अनुच्छेद  320 के खण्ड (3) के अन्तगर्त 
िहमाचल Ģदेश पिÅलक सिर्वस कमीशन (एग्जैÇपशन  ģॉम 
कंसलटेशन) (टविेन्ट नाईन्थ ॲमȂडमȂट) रेगुलेशनज़, 2015     
जोिक अिधसूचना संख्या:पर(एपी-बी)ए(3)  -2/2014-25 िदनांक 
10.02.2015 ǎारा अिधसूिचत तथा शासकीय राजपतर् मȂ िदनांक 
05.03.2015 को Ģकािशत । 
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अध्यक्ष: अब गर्ामीण िवकास एव ं पंचायती राज मन्तर्ी कागज़ात सभा पटल पर 
रखȂगे:- 
 
गर्ामीण िवकास एवं पंचायती राज मन्तर्ी :  अध्यक्ष महोदय, मȅ आपकी अनुमित से 
भारतीय पशु िचिकत्सा पिरषà अिधिनयम, 1984 की धारा 62(4) के अन्तगर्त 
िहमाचल Ģदेश पशु िचिकत्सा पिरषà का वािर्षक लेखा परीक्षा  Ģितवेदन, वषर् 2013-
14 की Ģित सभा पटल पर रखता हंू । 
 
16.3.2015 /1510/ जेके/एजी/2 
 

सदन की सिमित के Ģितवेदन  
 

अध्यक्ष:  अब  Ǜी रिवन्दर् िंसह, सभापित, लोक  लेखा सिमित, (वषर् 2014-15), 
सिमित के Ģितवेदनȗ की एक-एक Ģित सभा मȂ उपÎथािपत करȂगे तथा सदन के 
पटल पर रखȂगे :- 
 
Ǜी रिवन्दर् िंसह:  अध्यक्ष महोदय, मȅ आपकी अनुमित से लोक  लेखा सिमित, (वषर् 
2014 15),  के िनÇन Ģितवेदनȗ की एक-एक Ģित सभा मȂ उपÎथािपत करता हंू तथा 
सदन के पटल पर रखता हंू:- 

 
(i) सिमित का 86वां मूल Ģितवदेन (बारहवीं िवधान सभा)  जोिक 

भारत के िनयन्तर्क एव ं महालेखापरीक्षक के Ģितवेदन  वषर् 
2009-10 (राज्य के िवǄ/िसिवल/राजÎव ĢािÃतयां) पर 
आधािरत तथा  उǏान िवभाग से सÇबिन्धत है; और 
 

(ii) सिमित का  87 वां मूल Ģितवदेन (बारहवीं िवधान सभा)  जोिक 
भारत के िनयन्तर्क एव ं महालेखापरीक्षक के Ģितवेदन  वषर् 
2010-11 (राज्य के िवǄ/िसिवल) पर आधािरत तथा  
खाǏ,नागिरक आपूिर्त एव ंउपभोक्ता मामले िवभाग से सÇबिन्धत 
है ।  
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16.3.2015 /1510/ जेके/एजी/3 
 

राज्यपाल महोदय के अिभभाषण पर धन्यवाद ĢÎताव  पर चचार् 
 
अध्यक्ष: मȅ इस माननीय सदन से आगर्ह करंूगा िक महामिहç राज्यपाल महोदय के 
अिभभाषण पर धन्यवाद ĢÎताव पर आगे चचार् होगी एव ंचचार् के उपरान्त आज ही 
माननीय मुख्य मंतर्ी जी चचार् का उǄर दȂगे। आप सभी माननीय सदÎयȗ से िनवेदन है 
िक यहां पर बोलने वाले िवपक्ष के पांच सदÎय हȅ और उसके बाद माननीय मुख्य 
मंतर्ी जी इसका ज़वाब दȂगे और उसके बाद हम इस सभा को Îथिगत कर दȂगे।  
Ǜी िरखी राम कȚडल:  अध्यक्ष महोदय ,माननीय मुख्य मंतर्ी का उǄर भी आज ही 
होगा लेिकन जो माननीय मुख्य मंतर्ी जी ने कायर्सूची पढ़ी उसमȂ तो यह कल के िलए 
बताया गया है। यह ÎपÍट करो िक पारण कल होगा या आज। मुख्य मंतर्ी जी कल के 
िलए कह रहे हȅ और आप आज के िलए कह रहे हȅ।  
 
Speaker: You should understand. जब  मȅने रूिंलग दे दी है  तो  I have 
preponed it. That's all.  
 
Ǜी िरखी राम कȚडल:  अध्यक्ष महोदय, माननीय मुख्य मंतर्ी जी यह कह देते िक 
पारण आज होगा। जब हÄते की कायर्सूची सदन के नेता माननीय मुख्य मंतर्ी जी 
एनाऊंस करते हȅ  तो उसके मुतािबक सदन की कायर्वाही पीठासीन अध्यक्ष को 
चलानी पड़ती है।  
 
अध्यक्ष: माननीय सदÎय जी , Ģीपोन कर िदया है।  
 
Ǜी िरखी राम कȚडल: अध्यक्ष महोदय, जो सदन का नेता एक हÄते की कायर्वाही 
की घोषणा करता है उसमȂ अध्यक्ष महोदय को उसके मुतािबक ऐक्ट करना पड़ता है 
या मुख्य मंतर्ी जी इस बात को अमȅड करȂ।  
 
अध्यक्ष: मȅने उसको िरलेक्स करके Ģीपोन कर िदया है। It is within my powers.  
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16.3.2015 /1510/ जेके/एजी/4 
 
मुख्य मंतर्ी:  अध्यक्ष महोदय, यह तो वक्ताओं के ऊपर िनभर्र करता है िक िजतने 
वक्ताओं ने यहां पर चचार् मȂ भाग लेने के िलए नाम िदया है  वह आज ही समाÃत हो 
सकती है। अगर उसके अलावा और बोलना चाहे तो चचार् आगे बढ़ सकती है।  
Ǜी िरखी राम कȚडल:  अध्यक्ष महोदय, माननीय संसदीय कायर् मंतर्ी ने हमȂ गैलरी मȂ 
बुलाया और इन्हȗने हमसे िनवेदन िकया िक अपने वक्ताओं को आप कम किरये 
क्यȗिक माननीय मुख्य मंतर्ी जी आज ही उǄर दȂगे। हमने उस िहसाब से अपने पांच 
ही वक्ता बोलने के िलए रखे हȅ। अब कायर्सूची माननीय मुख्य मंतर्ी जी ने कल के 
िलए पढ़ी है। इसको ठीक करȂ िक आज ही उǄर होगा।  
 
अध्यक्ष: माननीय सदÎय, मȅ कह रहा हंू िक इसको Ģीपोन करके करैक्ट कर रहा हंू।  
संसदीय कायर् मंतर्ी: अध्यक्ष महोदय, माननीय मुख्य मंतर्ी जी की Îपीच मȂ जो कल 
की तारीख आई है माननीय मुख्य मंतर्ी जी उसको अभी रैिक्टफाई करȂगे िक आज ही 
राज्यपाल महोदय के अिभभाषण का ज़वाब होगा।  
 
अध्यक्ष: माननीय मुख्य मंतर्ी जी इस डेट को ठीक कर लȂ।  
 
मुख्य मंतर्ी: अध्यक्ष महोदय, ठीक है।  
 
सोमवार 16 माचर्, 2015  (1) शासकीय/िवधायी कायर्। 

(2) राज्यपाल महोदय के अिभभाषण पर 
धन्यवादĢÎताव-चचार् एव ंपारण।  

मंगलवार 17 माचर्, 2015  (1)शासकीय/िवधायी कायर्।  
 
16.3.2015 /1510/ जेके/एजी/5 
 
अध्यक्ष:  अब माननीय सदÎय, Ǜी महेन्दर् िंसह जी राज्यपाल महोदय के अिभभाषण 
की चचार् मȂ भाग लȂगे। 
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Ǜी महेन्दर् िंसह:  आदरणीय अध्यक्ष जी, राज्यपाल महोदय ने 11 माचर्, 2015 को जो 
अिभभाषण इस माननीय सदन मȂ पढ़ करके और पढ़ा हुआ समझा जाए और इस पूरे 
अिभभाषण मȂ सरकार की जो कारगुज़ारी के बारे कहा है।  
        Ǜी एस0एस0 ǎारा जारी--- 
 
16.03.2015/1515/SS-JT/1 
Ǜी महेन्दर् िंसह कर्मागत:  
इस पूरे अिभभाषण मȂ सरकार की जो कारगुजारी है, चािहए तो यह था िक एक वषर् 
की कारगुजारी की इसमȂ Ëयाख्या करते लेिकन इसमȂ दो वषș का िज़कर् िकया गया 
है। बहुत ऐसी मदȂ हȅ जो इसमȂ शािमल नहीं की गई हȅ। चािहए तो यह था िक Ģदेश के 
अंदर कानून-ËयवÎथा की क्या िÎथित है। उसका िज़कर् होता। चािहए तो यह था िक 
इस अिभभाषण के अदंर इस िवǄीय वषर् मȂ जो भारी बािरश हुई है, भारी बफर् बारी हो 
रही है उससे जो पूरे Ģदेश के अंदर िकसानȗ, बागवानȗ और सभी समुदायȗ का 
नुकसान हो रहा है उसका भी िज़कर् इस अिभभाषण के बीच मȂ आता।  
 

(उपाध्यक्ष महोदय पदासीन हुए।) 
 

लेिकन इस अिभभाषण मȂ न तो कोई लॉ एंड ऑडर्र की बात कही गई है। न तो भारी 
बािरश और बफर् बारी का िजकर् िकया गया है। माननीय उपाध्यक्ष जी, िपछले वषर् 8 
अगÎत से 16-17 अगÎत तक Ģदेश के अंदर भारी बािरश हुई है। इस कलैण्डर ईयर 
मȂ 13-14 जनवरी से आज तक लगातार जो भारी बािरश और बफर् बारी हो रही है 
उसके कारण Ģदेश के जान-माल का बहुत नुकसान हुआ है। िकसानȗ के मकान बह 
गए हȅ। गौशालाएं बह गई हȅ। कई जानȂ बह गई हȅ। माल मवशेी के रूप मȂ जो पशुधन 
हमारे इस Ģदेश के िकसानȗ का सबसे बड़ा धन है बह गया है। मिहला वगर् Ëयवसाय 
के रूप मȂ उसके माध्यम से अपनी आजीिवका कमाती है उसका नुकसान हुआ है। मȅ 
माननीय मुख्य मंतर्ी जी का ध्यान 13, 14 और 15 तारीख को जो भारी बािरश और 
बादल फटने की घटना हुई की ओर िदलाना चाहता हंू। िवशेषकर उस घटना के 
बीच मȂ मेरा िवधान सभा के्षतर् भी Ģभािवत हुआ है। माननीय उपाध्यक्ष जी, उस भारी 
वषार् के कारण मेरा लगभग पूरा िवधान सभा के्षतर् Ģभािवत हुआ है। उसमȂ भी जो 
तर्ासदी भरा के्षतर् है उसमȂ लगभग 6 पंचायतȂ आती हȅ। उन 6 पंचायतȂ मȂ 120 के 
लगभग घर बह गए। लगभग  300 से ज् यादा माल मवशेी बह गये, दब गये, मर गये। 
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उसमȂ िकसानȗ की जमीनȂ चली गईं। सड़कȂ  टूट गईं। िंसचाई की योजनाएं टूट गईं। 
पीने के पानी की पेयजल पिरयोजनाएं टूट गईं। हमारी खेतीबाड़ी को बहुत बड़ा 
नुकसान हुआ है। मुझे दुख से कहना पड़ रहा है िक 13, 14 और 15 अगÎत को जो 
बािरश हुई, एक महीने तक कोई भी सरकार का मंतर्ी उस तर्ासदी का संज्ञान लेने के 
िलए हमारे िवधान सभा के्षतर् के अंदर नहीं पहंुचा। मȅ िवपक्ष के नेता आदरणीय Ģेम 
कुमार धूमल जी का धन्यवाद करना चाहता हंू। जैसे ही इनको पता चला, 15 तारीख  
 
16.03.2015/1515/SS-JT/2 
 
को तर्ासदी हुई, लगभग 10 िकलोमीटर सफ़र पैदल चलने के उपरांत वहां पहंुचे। 
वहां ऐसी िÎथित बनी हुई थी िक वहा ंन िबजली थी और न पानी था और न ही आने-
जाने की ËयवÎथा थी। धूमल साहब वहां पर पैदल पहंुचे। उसके उपरांत मȅ धन्यवाद 
करना चाहता हंू िक हमारे सांसद आदरणीय अनुराग ठाकुर जी उस सारी तर्ासदी 
का संज्ञान लेने के िलए वहां पर पहंुचे। माननीय मुख्य मंतर्ी जी एक महीने के उपरांत 
13 िसतÇबर को मेरे उस के्षतर् मȂ पहंुचे और जब 13 िसतÇबर को मुख्य मंतर्ी जी पहंुचे 
तो उनके साथ दूसरे मंतर्ी भी आए।  

जारी Ǜीमती के0एस0 
16.03.2015/1 520/केएस/जेटी/1 

Ǜी महेन्दर् िंसह जारी---- 
माननीय मुख्य मंतर्ी जी एक महीने के उपरांत 13 िसतÇबर को मेरे उस के्षतर् मȂ पहंुचे 
और 13 िसतÇबर को जब मुख्य मंतर्ी जी पहंुचे तो उनके साथ उनके मंतर्ी भी आए, 
मण्डी िजला से तीन-तीन मंतर्ी होने के बावजूद उससे पहले कोई भी मंतर्ी वहां पर 
नहीं आए। 
 
 माननीय मुख्य मंतर्ी जी, मȅ आपके ध्यान मȂ लाना चाहता हंू िक ĢÌन केवल 
धमर्पुर िवधान सभा चुनाव के्षतर् का ही नहीं है, ĢÌन पूरे िहमाचल Ģदेश का है। आज 
पूरे िहमाचल Ģदेश मȂ भारी वषार् और बफर् बारी हुई है, लगातार हो रही है और 
लगातार नुकसान हो रहे हȅ। आज हम सड़कȗ की हालत देखते हȅ, अगÎत महीने से 
ही नहीं बिÊक मȅ कह सकता हंू िक बरसात शुरू होने से, जुलाई से लेकर आज तक 
ऐसी अनेकȗ सड़कȂ  इस Ģदेश के अंदर है िजन पर पहले बसȂ चलती थी, वाहन चलते 
थे लेिकन आज उनमȂ से बहुत सी सड़कȂ  बन्द पड़ी है। आज इस Ģदेश के अंदर 
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सड़कȗ की ऐसी हालत हो चुकी है िक सड़कȗ पर गǀे नहीं गǀȗ वाली सड़कȂ  पूरे 
Ģदेश के अंदर हो चुकी है। उन गƿȗ मȂ जो पक्की सड़कȂ  हȅ, उनमȂ या तो गटका डाल 
देते लेिकन गटके की जगह िमƺी डाली जा रही है।  बारीश हो रही है तो वह िमƺी 
बाहर िनकल रही है। जब धूप लगती है तो धूल उड़ती है, पयार्वरण को नुकसान 
होता है । मȅ मुख्य मंतर्ी जी के ध्यान मȂ लाना चाहता हंू िक बड़ा संवेदनशील मुǈा 
आज Ģदेश के अंदर है। आज Ģदेश का नागिरक इस बात को महसूस कर रहा है िक 
सड़कȗ की हालत बहुत खराब हो चुकी है। चाहे राÍटर्ीय उच्च मागर् हो चाहे आपकी 
िडिÎटर्क्ट मेजर रोड़ हȗ, चाहे रूरल रोड़ हȗ, सारी की सारी सड़कȗ की  
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हालत बहुत खराब हो चुकी है। ऐसा लगता है िक लोक िनमार्ण िवभाग गहरी िनदर्ा मȂ 
सोया हुआ है। उन सड़कȗ को दुरूÎत करने के िलए या तो उनके पास पैसा नहीं है 
अगर है तो उसको गलत तरीके से खचर् कर रहे हȅ। मुख्य मंतर्ी जी, धमर्पुर मȂ जो 
सड़कȗ का और पेयजल पिरयोजनाओं का तथा दूसरा नुकसान हुआ है उसके िलए 
भले ही आपने पैसा िदया होगा लेिकन बड़े दुख से कह रहा हंू िक जो सबसे ज्यादा 
Ģभािवत के्षतर् है, उस के्षतर् की जो सड़कȂ  खुलनी चािहए थी, व ेआज तक भी नहीं खुल 
पा रही है। पीछे मण्डी मȂ गर्ीवȂिसज़ कमेटी की मीिंटग हुई थी मȅने उसमȂ भी कहा था 
िक सड़के नहीं खुल रही है और अिधकारी कह रहे हȅ िक एक-दो सड़कȂ  ही बंद है 
लेिकन मȅने उनको 14 -15 सड़कȂ  जो मेरी जानकारी मȂ भी है ,उनके बारे मȂ बताया।  
 

उपाध्यक्ष जी,  मȅ मुख्य मंतर्ी जी के ध्यान मȂ लाना चाहता हंू िक हमारे राजÎव 
मंतर्ी जी ने कहा िक हमने 26 जे.सी.बी. धमर्पुर मȂ लगा दी। लेिकन मुख्य मंतर्ी जी, 
धमर्पुर मȂ उन सड़कȗ को खोलने के िलए अगर कोई सबसे बड़ा Îकȅ डल हुआ है तो 
जे.सी.बी. Îकȅ डल है। वहां पर ऐसी जे.सी.बी. लगा दी, वह दूसरी जगह काम कर 
रही है लेिकन उनके घण्टे धमर्पुर मȂ सड़कȗ को खोलने के नाम पर उनको वकर् ऑडर्र 
िदए जा रहे हȅ। मेरी Ģाथर्ना है िक इस Ģकार के जो Îकȅ डल हो रहे हȅ, इनकी जांच 
करवाई जाए। कांगेर्स पाटीर् के नाते-िरÌतेदारȗ के घरȗ के आगे जो नुकसान हुआ है, 
उनके घरȗ के पास डंगे लग रहे हȅ। जो हमारा राहत मैनुअल है, उसके मुतािबक 
िजसका ज्यादा नुकसान होता है उसको ज्यादा मुआवज़ा रािश िमलनी चािहए और 
िजसका कम नुकसान होता है,  
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उसको कम िमलनी चािहए थी लेिकन मुख्य मंतर्ी जी, िजनका कम नुकसान हुआ है 
उनको ज्यादा धनरािश िमली और ज्यादा नुक्सान वाले को कम धनरािश िमली। यह 
िचन्ता का और चचार् का िवषय है। मȅ आपसे िनवेदन करना चाहंूगा िक जो राहत  
मैनुअल के अंतगर्त आपने मुआवजा रािश का पैसा िदया है, उसका भी वहां पर 
दुरुपयोग हुआ है। मेरी आपसे Ģाथर्ना है, मȅने Ãलािंनग की बैठक मȂ भी कहा था िक 
एम.एल.ए. फंड से जो हमने पैसा िदया हमने कहा िक Îवॉयल कंजवȃशन वालȗ को 
पैसा देते हȅ और Îवॉयल कंजवȃशन वालȗ ने कहा िक हम इस एम.एल.ए. फंड के पैसे 
का काम नहीं कर पाएंगȂ। आपने बीच मȂ इंटरवीन िकया, आपने कृिष िवभाग को 
आदेश िकए उसके बाद उन्हȗने कहा िक हां हम काम करȂगȂ लेिकन मȅ िफर कहना 
चाहता हंू िक 27 जनवरी का आदेश डायरैक्टर, एगर्ीकÊचर ने िकया हुआ है Îवॉयल 
कंजवȃशन ऑिफस, सरकाघाट को लेिकन आज तक भी वहां पर जो एम.एल.ए. फंड 
का पैसा िदया गया है, उस पैसे का वहां पर काम नहीं िकया जा रहा है!  इससे 
लगता है िक सरकार के Ģित सरकारी अिधकारी िकतने गÇभीर हȅ । मȅ माननीय मुख्य 
मंतर्ी जी से एक बात और कहना चाहंूगा िक िजतनी भी तर्ाÎदी हुई है, धमर्पुर मȂ, 
नाहन मȂ, िसरमौर मȂ या दूसरी जगह पर हुई है उसके बारे मȂ भी जानना चाहंूगा िक- 
 
      Ǜीमती अ0व0 ǎारा जारी---- 
16.3.2015/1525/ag/av/1 
Ǜी महेन्दर् िंसह --------जारी 
 

दूसरी जगह मȂ हुई है। उसके बारे मȂ भी जानना चाहंूगा िक भारत सरकार को हमारे 
यहां से उसकी भरपाई की जो िरपोटर् जानी चािहए थी; हम बार-बार िचÊलाते रहे। 
वहां जÇमू-कÌमीर मȂ बाढ़ आई। बाढ़ आने के तीसरे िदन हमारे भारत सरकार के गृह 
मंतर्ी जी वहां पहंुचे। चौथे िदन हमारे Ģधान मंतर्ी जी वहां पहंुचे। जÇमू-कÌमीर जैसी 
Îटेट को एक हजार करोड़ रुपये िमले। हमȂ दुख से कहना पड़ रहा है। हमने बार-
बार िनवदेन िकया। एस.डी.एम., सरकाघाट से िनवदेन िकया। िजलाधीश, मण्डी से 
िनवेदन िकया। सरकार के अिधकािरयȗ से िनवदेन िकया िक बहुत बड़ी तर्ासदी हुई 
है और यह पूरे िहमाचल Ģदेश मȂ हुई है। आप इस बारे मȂ ऐिÎटमेट बनाइए। ऐिÎटमेट 
बनाकर भारत सरकार को Ģेिषत कीिजए तािक भारत सरकार से हमȂ इसकी भरपाई 
हेतु पैसे िमले। हमारे यहां िपछले वषर् भी तर्ासदी हुई थी और मेरे वहां 5-6 मकान दब 
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गए थे। मगर उसके िलए अभी तक सरकार की तरफ से कोई फुटी कौड़ी नहीं आई 
है। इस बार तो 120 से भी अिधक मकान क्षितगर्Îत हुए हȅ। अब तो अगली बरसात भी 
शुरु होने वाली है। अगर अगली बरसात भी इसी तरह से हुई तो मुझे लगता है िक 
उसमȂ पूरे-का-पूरा के्षतर् बह जायेगा। मȅ सरकार से िनवेदन करना चाहंूगा िक यहां से 
भारत सरकार को जो िरपोटर् भेजी गई है उसके दÎतावजेȗ की कॉपी यहां सदन के 
पटल पर रखी जाये तािक हमȂ भी पता चल सके िक वह कब भेजी गई और िकस-
िकस के्षतर् के िलए आपने िकतनी-िकतनी रािश की िरपोटर् बनाकर भेजी है?  

 

 उपाध्यक्ष जी, जहां तक आई.पी.एच. िवभाग का ĢÌन है तो मȅ इस बारे मȂ 
माननीय मंतर्ी जी से कहना चाहंूगा िक आपने इस बार एक नया फैसला ले िलया है। 
आपने इस बार सी.वी.सी. की गाइड लाइन्ज को चȂज कर िदया है। आपने इस Ģदेश 
के अंदर पहले से चली आर रही पारदशीर् टȅडर Ģिकर्या को चȂज कर िदया। आपने 
उसमȂ कहा है िक िहमाचल Ģदेश की जो बड़ी-बड़ी योजनाएं हȅ; उन बड़ी-बड़ी 
योजनाओं मȂ उठाऊ पेयजल योजना हमीरपुर, उठाऊ पेयजल योजना बड़सर तथा 
तीसरी उठाऊ पेयजल योजना आदरणीय मुख्य मंतर्ी महोदय के िवधान सभा के्षतर्  
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की एक लगभग 68 करोड़ रुपये, एक 20-21 करोड़ रुपये की और एक 80-85 
करोड़ रुपये की है। िहमाचल Ģदेश का ए-क्लास काँटेर्क्टर िकसी भी सीमा तक 
काम ले सकता है लेिकन एक पतर् आया। उस पतर् के माध्यम से आपने कहा िक  
सी.वी.सी. की गाइड लाइन्ज को चȂज कर िदया गया है। इसमȂ ज्वाईंट वȅचर को 
खत्म कर िदया गया है। आज तक िजतने भी टȅडर होते रहȂ व ेसारे-के-सारे ज्वाईंट 
वȅचर मȂ होते रहे हȅ। सी.वी.सी. गाइड लाइन्ज मȂ कहां िलखा है िक ज्वाईंट वȅचर 
होगा या नहीं होगा; ऐसा कहीं नहीं िलखा गया है। मेरे पास सी.वी.सी. गाइड लाइन्ज 
की कॉपी है। िहमाचल Ģदेश मȂ केवल मातर् दो फमȄ काम ले रही हȅ। वे दोनȗ-की-दोनȗ 
फमȄ बाहर की है। उसमȂ भी उनको िमलीभगती से रेट िदए जा रहे हȅ। उनके रेट इस 
Ģकार से हȅ िक जो 97-98 करोड़ रुपये का कोई टȅडर होता है तो व ेउस टȅडर को 
128 करोड़ रुपये मȂ भरते हȅ। जब 128 करोड़ रुपये मȂ भरते हȅ और िहमाचल Ģदेश 
की काँटैर्क्टर यूिनयन ǎारा िवरोध करने पर उस ठेकेदार से दोबारा नेगोिसयेशन 
की जाती है और उसको 106 करोड़ रुपये पर लाते हȅ। मेरी आपसे Ģाथर्ना है िक 
िहमाचल Ģदेश के बेरोजगार नौजवान को हम अगर नौकरी नहीं दे सकते हȅ तो 
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कम-से-कम उसको िहमाचल Ģदेश मȂ आई.पी.एच. िवभाग के टȅडर लेने से तो 
विंचत न करȂ। आई.पी.एच. िवभाग की दूसरी दूदशार् क्या हो रही है? िहमाचल Ģदेश 
के गर्ामीण के्षतर्ȗ मȂ एक ऐसा वातावरण पैदा कर िदया गया है िक वहां पाइपȂ रेविड़यȗ 
की तरह बांटी जा रही है। पूछा जाता है िक ये पाइपȂ कहां जा रही हȅ तो बताया जाता 
है िक ये 20 पाइपȂ फलानȂ के यहां जा रही हȅ। उनको िचट िमला होता है और उनका 
उǄर होता है िक फलानȂ के घर के पास नलका लगना है। अरे, सरकार तो सबकी 
होती है। सरकार सूयर् की िकरणȗ के समान होती है। सूयर् की िकरणȂ इस पृथ्वी / इस 
ĤÇहाण्ड के ऊपर पड़ती है तो वह सबके ऊपर पड़ती है। इसी तरह सरकार का 
दाियत्व बनता है िक वह चाहे िकसी भी जाित, िकसी भी समुदाय, िकसी भी पाटीर् से 

  
16.3.2015/1525/ag/av/3 
 

सÇबǉ रखता हो; सरकार को उन सबको एक बराबर नजर से देखना चािहए। 
सबको एक बराबर लाभ िमलना चािहए। आज ऐसी िÎथित है, अगर आई.पी.एच. मȂ 
इस िÎथित को रोकȂ गे नहीं तो ---------- 

Ǜी बी.जे.नेगी ǎारा जारी 
16.3.2015/1530/negi/jt/1 
Ǜी महेन्दर् िंसह . .जारी... 
और एक ऐसा वकर् -आडर्र िसÎटम शुरू िकया गया है िक िचट िलए जाते हȅ  ,
िÎपिलट ऑफ सȅक्शन की जाती है। बड़े-बड़े कामȗ को तोड़ मरोड़ करके एक लाख 
से नीचे लाया जाता है और िफर उनके वकर्  आडर्र िदए जाते हȅ। िकसको वकर्  आडर्र 
िदए जाते हȅ और िकतनी खुदाई उन पाइपȗ की होती है, मुझे पता है। हमारे पास पूरे 
दÎतावज़े हȅ। मȅ माननीय मुख्य मंतर्ी जी के ध्यान मȂ एक बात जरूर लाना चाहंूगा, 
मुख्य मंतर्ी जी, लगता है िक जो िसिवल सÃलाई कॉरपोरेशन है इसका माली वािरस 
कोई नहीं है, अभी आपने देख िलया हेागा जब Îकूलȗ की विर्दयां खरीदी गई । अगर 
Îकूल विर्दयȗ के खरीद मȂ इतना बड़ा घोटाला हो सकता है तो आई.पी.एच. की 
पाइपȂ जो करोड़ȗ मȂ ही नहीं बिÊक अरबȗ रूपये मȂ खरीदी जाती है तो उसमȂ क्या 
हुआ होगा। हम आई.पी.एच. िवभाग की पाइपȗ की गुणवǄा देख रहे हȅ िक जब 
उनको बȂड करना चाहȂ तो पहले पाइपȂ यू शैप मȂ बȂड हो जाती थी अब अगर थोड़ा सा 
भी बȂड करते हȅ तो पाइपȂ िक्लक करके िचपक जाती हȅ। िहमाचल Ģदेश आई.पी.एच. 
िवभाग के अन्दर घिटया िकÎम की पाइपȂ िसिवल सÃलाई कॉरपोरेशन के ǎारा 
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खरीदी जा रही है, यह िचन्ता का िवषय है। इस िवषय की तरफ मȅ माननीय मंतर्ी जी 
का ध्यान िदलाना चाहता हंू।  
 
 उपाध्यक्ष जी, मȅ आदरणीय ऊजार् मंतर्ी जी से भी िनवदेन करना चाहंूगा, मंतर्ी 
जी आपका िवभाग बहुत बड़ा िवभाग है। क्या कारण है िक 2 साल से जो हाइडल 
Ģोजेक्ट चलाने वाली इंटर्िÎटड पािर्टज़ थी वे िहमाचल Ģदेश छोड़ कर बाहर जा रहे 
हȅ? यह िचन्ता का िवषय है । इसपर िचन्तन करो। दूसरा, मुझे आपसे यह जानना है, 
हमने इस मान्य सदन मȂ भी जानना चाहा था िक िहमाचल Ģदेश के बहुत सारे िजलȗ 
के अन्दर आपने िबजली के मीटर बदलने का काम िकया है । आपने सिर्वस वॉयर 
बदलने का काम िकया है । आपने दूसरा सामान परचेज िकया है। आपने टर्ांसिमशन 
लाइन्ज़ की वायर है उसकी परचेिंजग की हȅ। आपने टर्ांसिमशन लाइन्ज़ की चैनÊज़ 
परचेज़ िकए हुए हȅ। टर्ांसिमशन लाइन्ज़ मȂ िसिवल वकर्  हुआ है, आपने उसका काम  
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िकया  है । आज क्या वजह है िक जो मीटर आपने बदले हȅ व ेहजारȗ मȂ नहीं बिÊक व े
लाखȗ की संख्या मȂ हȅ। पुराना मीटर क्यȗ बदला गया ? क्या वह मीटर खराब था? 
अगर वह मीटर खराब था तो पहले के अिधकािरयȗ के िखलाफ आपने क्या कारवाई 
की ? अगर वह मीटर ठीक था और जो दूसरा मीटर लगाया गया है उसकी जरूरी 
क्यȗ पड़ी ? दूसरा मीटर 150 की Îपीड़ मȂ दौड़ रहा है । अगर हम अपना मोबाइल भी 
चािजȊग के िलए लगाते हȅ तो मोबाइल चाजर् करने पर भी मीटर ऐसा दौड़ता है जैसे 
150 की Îपीड़ पर घोड़ा दौड़ता है । यह एक िचन्ता का िवषय है । जो रेट्स आज से 
2 साल पहले िहमाचल Ģदेश के उपभोक्ता देते थे, िजनको 400-500 का िबल आता 
था, लेिकन आज उनको  400 -500  रूपये की जगह 4-5 हजार रूपये के िबल आ रहे 
हȅ। यह िचन्ता का िवषय है। माननीय मंतर्ी जी इसपर ध्यान दीिजए। हमारा आरोप है 
िक मीटरȗ की जो परचेिंजग हुई हȅ, सिर्वस वॉयज़र् की जो परचेिजज़ हुई है इसपर पूरे 
Ģदेश का हर उपभोक्ता उंगली उठा रहा है । जो टर्ांसिमशन लाइनȂ हȅ ,ये भी ठीक 
नहीं है। Îटील पोÊज़ की गुणवǄा मापा जाता था लेिकन आज इस बफर् बारी मȂ आप 
पूरे Ģदेश के अन्दर जा करके देिखए, आपके जो Îटील के पोÊज़ थे और 
आर.सी.सी. के पोÊज़ थे वह ऐसे ढह गए जैसे रेत के पहाड़ जब बािरश होती है तो 
ढह जाता है, उस Ģकार से ढह गए। यह िचन्ता का िवषय है । 
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 मȅ माननीय मुख्य मंतर्ी जी के ध्यान मȂ एक बात और लाना चाहता हंू । 
िहमाचल Ģदेश िबजली उत्पादक Ģदेश के रूप मȂ जाना जाता है । लेिकन दु:ख इस 
बात का है िक आज भी हमारे चौपाल के के्षतर् मȂ िबजली नहीं है। आज भी चच्योट के 
के्षतर् मȂ िबजली नहीं है। आज भी हमारा बन्जार का के्षतर् बन्द पड़ा है क्यȗिक वहां 
िबजली नहीं है । आज भी हमारा कुÊलू का बहुत सारा के्षतर्, आज भी हमारे माननीय 
ÎवाÎथ्य मंतर्ी जी के के्षतर् मȂ िबजली नहीं है। आज भी चÇबा के के्षतर् िबजली से वंिचत 
हȅ। क्या वजह है? सतलुज बेिसन िबजली पैदा करता है, Åयास बेिसन िबजली पैदा 
करता है, िचनाव बेिसन िबजली पैदा करता है, जो Ģदेश िबजली पैदा करता हो, 
उस Ģदेश के दूर दराज़ के जो िकसान हȅ ,बागवान हȅ, व ेआज िबजली से विंचत हȅ। 
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वहां पर िबजली की लाईन नहीं है। िपछली बार जब 13-14 जनवरी को बफर्  पड़ी तो 
िकन्हीं कारणȗ से मȅ भी उस समय मनाली मȂ था । ...(घंटी).. 
 
उपाध्यक्ष: माननीय सदÎय, Ãलीज़ वाइन्ड-अप करȂ। 
 
Ǜी महेन्दर् िंसह: माननीय उपाध्यक्ष जी, िकƐौर का के्षतर् आज बन्द पड़़़ा हुआ है । 
 

Ǜीमती यू.के.ǎारा जारी.... 
 

16 .03.2015/ 1535/यूके/जेटी/1 
Ǜी महेन्दर् िंसह ---जारी---- 
 
िकƐौर का के्षतर् पूरा बन्द पड़ा हुआ है ।  
 
उपाध्यक्ष: मेरे िकƐौर के पूरे के्षतर् मȂ 75%  के्षतर्ȗ मȂ िबजली पहंुच गयी है।  आप िंचता 
न करȂ ।  
 
Ǜी महेन्दर् िंसह :  माननीय उपाध्यक्ष जी, आपका के्षतर् भी िबजली से वंिचत है । 
इसिलए भी िंचता करने की आवÌयकता है ।  माननीय मुख्य मंतर्ी जी से मȅ िनवेदन 
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करना चाहंूगा िक मुख्य मंतर्ी जी,  जब हम िकसी के साथ एम0ओ0यू0 करȂ तो उस 
एम0ओ0यू0 मȂ यह Ģावधान रखȂ िक एलाईन दुहांगन का Ģोजेक्ट अगर मनाली मȂ 
लग रहा है तो एलाईन दुहांगन Ģोजेक्ट से अगर ऐसी ËयवÎथा हो जाए िक जब 
बफर् वारी हो जाए तो वहां पर एलाईन दुहांगन की बजली चली हुई थी लेिकन मनाली 
अंधेरे मȂ डूबा हुआ था । तो उनका पहला कतर्Ëय बनता था िक एलाईन दुहागंन की 
िबजली पहले मनाली के के्षतर् को दȂ । अगर हमारा NJPC  Ģोजेक्ट है और यिद 
रामपुर मȂ िबजली नहीं है और वहां की िबजली हमारे पंजाब, िदÊली, राजÎथान को 
जाती है तो ऐसी ËयवÎथा की जाए िक जब कभी ऐसी िÎथित पैदा हो जाए 
एम0ओ0यू0 मȂ ऐसी क्लािसज को इनकोरपोरेट िकया जाना चािहए िक ऐसी िÎथित 
मȂ Îथानीय लोगȗ को िबजली देनी कÇपलसरी की जाए, यह मेरा आपसे िनवदेन 
रहेगा । इस कर के मȅ चाहता हंू िक िबजली की ËयवÎथा के ऊपर भी िंचतन करȂ ।  
 
      एक आपने Ãयाज का बीज लाया, पता नहीं यह हॉिर्टकÊचर वालȗ ने लाया या 
एगर्ीकÊचर वालȗ ने लाया है, उस बीज को आपने मुÄत मȂ बांटा है । उस बीज की 
एक छोटी सी क्यारी मैने भी घर मȂ लगा दी । मैने सोचा चलो देखते हȅ इटली का 
बीज आया हुआ है, इटली का बीज िकतना अच्छा होगा । मȅ चाहंूगा इस हाऊस के 
बीच मȂ (Ëयवधान) इटली का है, हां, उस िलफाफे के ऊपर इटली िलखा हुआ है ।  मȅ 
चाहता हंू या तो हॉिर्टकÊचर िमिनÎटर या िफर ऐगर्ीकÊचर िमिनÎटर महोदय से, 
िजन्हȗने वह बीज  बांटा है, जहां से वह बीज लाया गया है । वह बीज पूणर् रूप से  
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फेल हो गया है । वह बीज उगा ही नहीं । जो थोड़ा बहुत उगा वह बना ही नहीं । यह 
िंचता का िवषय है िक जो इटली का माल इटली का Ãयाज यहां पर लाया गया है, 
वह सारे का सारा यहां पर फेल हो गया है । यह एक िंचता का िवषय है ।   
     जहां तक लॉ एंड ऑडर्र की बात है, आदरणीय पािर्लयामȂटर्ी अफेयसर् िमनिÎटर 
साहब, मȅ यह कहना चाहंूगा िक यहां हर रोज कत्लेआम हो रहे हȅ । यहा ंपर रोहड़ू, 
जुÅबल-कोटखाई के के्षतर् मȂ, और िपछले िदन अखबार मȂ आया था िक गोरखȗ ने 
इतने लोगȗ को कत्ल कर िदया । (घंटी)  
Deputy Speaker: Now, please wind up.   Next speaker Shri Maheshwar 
Singhji. 
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Ǜी महेन्दर् िंसह: इसका मतलब यह है िक लॉ एंड ऑडर्र की िÎथित िहमाचल Ģदेश 
की बहुत दयनीय हो चुकी है ।  इस पर भी िवशेष िंचता करने की आवÌयकता है ।  
उपाध्यक्ष: माननीय सदÎय, Ãलीज़ वाईंड अप करȂ । अब नैक्Îट Îपीकर, Ǜी महेÌवर 
िंसह जी । 
Ǜी महेन्दर् िंसह: माननीय मुख्य मंतर्ी जी ,जहां तक कौशल िवकास भǄे  की बात है, 
उसमȂ बहुत बड़ा ĥÍटाचार हो रहा है । ऐसी फजीर् कÇपिनयां बनी हुई है, उसका 
जीता-जागता उदाहरण करसोग का है । करसोग के के्षतर् मȂ माननीय मंतर्ी जी, यहां 
पर बैठे हुए हȅ, करसोग के के्षतर् मȂ कौशल िवकास भǄा योजना के अन्तगर्त बहुत 
बड़ा घोटाला हुआ है ।  
उपाध्यक्ष: माननीय सदÎय, अब आपने बहुत बोल िलया । अब आपने बजट मȂ बोल 
लेना । Not to be recorded.  Ǜी महेÌवर िंसह जी आप बोिलए । It is not being 
recorded now.  हो गया आपको 25 िमनट हो गए बोलते हुए ।  अभी आपको बजट  
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मȂ मौका िमलेगा बोलने का तब आप बोल सकते हȅ । अभी आपके बाद 6 सदÎयȗ ने  
और  बोलना है । 
Ǜी महेन्दर् िंसह: सर, यिद हम यहां पर नहीं बोलȂगे तो कहां बोलȂगे ? हमने पहले ही 
अपने सदÎय कम कर िदए हुए हȅ । िफर भी आपको आपिǄ है । 
उपाध्यक्ष: नहीं, मुझे कोई आपिǄ नहीं है लेिकन आपको बोलते हुए 25 िमनट हो गए 
हȅ । 25 िमनट का समय बहुत होता है । 
Ǜी  महेन्दर् िंसह: माननीय उपाध्यक्ष जी, माननीय राज्यपाल महोदय के अिभभाषण 
पर चचार् हो रही है । हाऊस के समय को बढ़ाया जा सकता है । मेरी आपसे Ģाथर्ना है 
िक आज जो इस Ģदेश मȂ लॉ एंड ऑडर्र की ËयवÎथा है, उसके बहुत बुरे हाल है । 
इस बुरे हाल का नतीजा बहुत बुरा  होगा । सामने वाले िमतर्ȗ, इस बुरे नतीजे के िलए 
आप तैयार रहो ।  अब समय बहुत नज़दीक आ रहा है । मȅ िफर भी कह रहा हंू 
आपको िक या तो सुधर जाओ । यिद नहीं सुधरȂगे तो एक ऐसी िÎथित पैदा हो गयी 
है, जहा ंĥÍटाचार की बात आती है । अब करÃशन और कांगेर्स एक जैसी हो गई है । 
इसिलए जो ĥÍटाचार की बात है । ĥÍटाचार मȂ माननीय उपाध्यक्ष जी, मेरा आरोप है, 
मंडी िजला मȂ एक यूिनविर्सटी खुली ।  
      एस0एल0एस0 ǎारा जारी---- 
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16.03.2015/1540/sls-ag-1 
Ǜी महेन्दर् िंसह ...जारी 
 
मण्डी िजला मȂ एक युिनविर्सटी खुली है। इस युिनविर्सटी को खोलने से मण्डी मȂ 
बहुत Ģचार हो रहा है िक बहुत बड़ा लेन-देन हुआ है। लेन-देन िकसने िकया? लेन-
देन कैसे हुआ है? एक युिनविर्सटी को खोलने के िलए िकसी मंतर्ी को आँसू बहाने 
पड़Ȃ। हम ĥÍटाचार के िखलाफ़ चाजर्शीट भी तैयार कर रहे हȅ और उस चाजर्शीट को 
दÎतावजेȗ के साथ हम िहमाचल Ģदेश के राज्यपाल महोदय के माध्यम से राÍटर्पित 
महोदय को भी भेजȂगे। इसिलए जहां ĥÍटाचार की बात आती है  ... (Ëयवधान)... 
 
मुख्य मंतर्ी : आप जो ĥÍटाचार पर चाजर्शीट की बात कर रहे हȅ, यह काम आप 
जÊदी से कर दȂ तािक दूध का दूध और पानी का पानी हो जाए। 
 
Ǜी महेन्दर् िंसह : माननीय मुख्य मंतर्ी जी, आपने कहा िक जÊदी कर दो, हम जÊदी 
करȂगे, आप िनिंÌचत रहȂ ,इसमȂ कोई िदक्कत नहीं होगी। हमारी जो कमेटी बनी है 
वह उन्हीं बातȗ को उठाएगी िजन्हȗने गलत िकया है। आज िहमाचल Ģदेश मȂ एक 
ऐसा वातावरण बन चुका है  िक Ģशासिनक अिधकािरयȗ से लेकर जो कांगेर्स पाटीर् 
के छुटभइया नेता भी हȅ ,वह भी ĥÍटाचार मȂ संिलÃत हुए हȅ। उस ĥÍटाचार को अगर 
हम उजागर नहीं करȂगे ,िवपक्ष अगर उजागर नहीं करेगा तो कौन करेगा?  आज 
मंिदरȗ मȂ चोरी हो रही है। सीता माता का अपहरण तो हुआ था लेिकन यहां तो 
भगवान राम को भी साथ ले गए। यह बड़ी िंचता का िवषय है िक भगवान राम भी गए।  
अब एक ऐसी चचार् चली हुई है  िक जो मूिर्तयां िमली हȅ, महेÌवर िंसह जी ,एक बात 
समझ मȂ नहीं आती िक चोर पकड़ा नहीं गया। कहते हȅ िक चोर नेपाल मȂ है। िकसको 
पता है िक नेपाल मȂ है? िकसने देखा िक नेपाल मȂ है? चोर नेपाल मȂ है और मूिर्तयां 
कुÊलू मȂ बरामद हुई। कैसे वह मूिर्तयां कुÊलू मȂ बरामद हो गई? ...(Ëयवधान)... नैट 
से यह कैसी टैक्नोलोजी िवकिसत हो गई? अगर इतनी टैक्नोलोजी िवकिसत हो 
गई, तब तो आपकी सरकार का रब ही राखा है। वहां पर चचार् है िक जो मूिर्तयां 
िमली हȅ, कहते हȅ िक वह ऑिरजीनल नहीं हȅ।    अब    हम   क्या    समझȂ    िक वह 
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ऑिरजीनल हȅ या डुÃलीकेट हȅ? मȅ महेÌवर िंसह जी से नहीं कह रहा हंू बिÊक 
सरकार से कह रहा हंू। इसी Ģकार से मंिदरȗ मȂ चािरयȗ हुई हȅ। िशमला का कौन -सा 
ऐसा मंिदर हȅ िजसमȂ चोरी नहीं हुई है। पुजािरयȗ की हत्याएं करके वहां पर चोिरयां 
की गई हȅ। पूरे Ģदेश के अंदर ऐसी िÎथित है।  
 

जहां तक दुघर्टनाओं का ĢÌन है ,बाली जी आप बताएं िक कौन -सा ऐसा िदन 
है िजस िदन 3,  4 या 5 Ëयिक्त दुघर्टनागर्Îत नहीं होते हȅ। टर्ांसपोटर् िडपाटर्मȅट के 
अंतगर्त जो सख्ती बरतनी चािहए ,वह सख्ती कहां चली गई? बाली जी, आप बुरा न 
मानȂ। आपके पास जो भी िवभाग होगा, आप भेड़ के ऊपर ऊन नहीं छोड़ते हȅ। आप 
कहते हȅ िक जो भी िवभाग मेरे पास आएगा, मȅ उसके ऊपर ऊन नहीं छोड़ंूगा। अरे, 
भगवान के िलए, हमने भी तो कल को ईÌवर के पास जान देनी है। िकतना माल 
इकƻा कर लȂगे और उस माल को कहां डालȂगे? वह माल िकसी के साथ नहीं 
जाएगा। वह माल यहीं रह जाएगा। जब माल यहां रह जाएगा और जो हमारे पीछे 
हȗगे ,वह कहȂ िक    (***) चोरी का माल है, मरने दो।  ... (Ëयवधान)...  

 
खाǏ, नागिरक आपूिर्त एव ंउपभोक्ता मामले मंतर्ी : उपाध्यक्ष महोदय, जो यह 
असंसदीय शÅद आए हȅ इनको एक्सपंज करȂ।  ... (Ëयवधान)... It is 
unparliamentary word which the Hon'ble Member is using.  
 
उपाध्यक्ष : जो असंसदीय शÅद अभी कहे गए हȅ, इनको कायर्वाही से िनकाला जाता 
है। माननीय सदÎय, आप अपनी जु़बान को लगाम दȂ। 
 
Ǜी महेन्दर् िंसह : उपाध्यक्ष महोदय, कोई शÅद अगर असंसदीय कहा गया है तो उसे 
िनकाल िदया जाए।  
 
उपाध्यक्ष : असंसदीय शÅद िनकाल िदए गए हȅ। अब आप कनक्लूड किरए। 
------------------------------------------------------------ 
*** अध्यक्षपीठ के आदेशानुसार कायर्वाही से िनकाला गया। 
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Ǜी महेन्दर् िंसह : उपाध्यक्ष महोदय, अंत मȂ मȅ माननीय मुख्य मंतर्ी और सरकार से 
िनवेदन करना चाहंूगा  िक भारी बफर् बारी हुई है और अभी तक भी, जो ËयवÎथा 
सरकार को करनी चािहए उसे करने मȂ सरकार पूणर् रूप से असफल रही है। आप 
इस ओर िवशेष ध्यान दȂ।  
उपाध्यक्ष : आपने अपनी बात कह दी है। अब Ǜी महेÌवर िंसह जी चचार् मȂ भाग लȂगे।  
Ǜी महेन्दर् िंसह : मȅ आपका धन्यवाद करना चाहता हंू।   

इन्हीं शÅदȗ के साथ उपाध्यक्ष महोदय का समय बढ़ाने के िलए मȅ धन्यवाद 
करता हंू।  

अगले वक्ता ..Ǜी गगर् जी    
16/03/1545/RG/AG/1 
Ǜी महेन्दर् िंसह -----कर्मागत 
इन्हीं शÅदȗ के साथ उपाध्यक्ष महोदय, मȅ समय बढ़ाने के िलए धन्यवाद करता हंू। 
उपाध्यक्ष : एक िमनट आप बैठ जाइए। 
उǏोग मंतर्ी : उपाध्यक्ष महोदय, इन्हȗने कौशल िवकास भǄे का रैģȂ स िदया और 
यही रैģȂ स माननीय Ǜी धूमल जी के भाषण मȂ भी आया था। मȅ िसफर्  इतना बताना 
चाहता हंू िक जो कौशल िवकास भǄा है ,इसका पैसा बैनीिफशरी के अकॉउन्ट मȂ 
डायरैक्ट जाता है इसिलए इसमȂ कोई गड़बड़ की संभावना नहीं है। क्यȗिक पैसा 
सीधे बैनीिफशरी के अकॉउन्ट मȂ जाता है। जहां इन्हȗने इन्Îटीिटयुशन्ज की बात 
कही ,हमने उपायुक्तȗ को डायरैक्शन्ज दी थीं िक जो भी ऐसे इन्Îटीिटयुशन्ज लगȂ 
जहां इन्ģाÎटर्क्चर नहीं है उनको हटा िदया जाए। पूरे Ģदेश मȂ ऐसे इन्Îटीिटयुशन्ज 
की रैिंकग हुई और उन सबको िलÎट से हटा िदया गया है। अब जो इन्Îटीिटयुशन्ज 
सही हȅ वे नैट पर डाल िदए गए हȅ और िजले मȂ भी उपायुक्त के कायार्लयȗ मȂ 
उपलÅध हȅ। 
 
Ǜी महेन्दर् िंसह : उपाध्यक्ष महोदय, माननीय मंतर्ी जी ने कहा िक जहां गड़बड़झाला 
था ,िजन्हȗने गड़बड़ की ,ठीक है, आगे के िलए तो आपने यह सब दुरूÎत कर िदया ,
लेिकन िजन्हȗने पीछे हेराफेरी कर दी ,उनके िखलाफ आप क्या कारर्वाई करȂगे? 
उǏोग मंतर्ी : उपाध्यक्ष महोदय, िनिÌचत तौर पर हमने यह कह िदया है िक िजन-
िजन भी इन्Îटीिटयुशन्ज ने ऐसे ऐक्सÃलॉट करने की कोिशश की है ,जैसा मȅने कहा 
िक पैसा तो बैनीिफशरी के अकॉउन्ट मȂ जाता है ,लेिकन अगर िकसी ने गलत ऐड 
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देकर उनको अपने साथ जोड़ा था और वहां पर इन्ģाÎटर्क्चर नहीं िनकला है, हम 
ऐसे संÎथानȗ के िखलाफ मामला दजर् करȂगे। 
 
उपाध्यक्ष : अब Ǜी महेÌवर िंसह जी चचार् मȂ भाग लȂगे। 
 
Ǜी महेÌवर िंसह : उपाध्यक्ष महोदय, जो मान्यवर राज्यपाल महोदय ने इस माननीय 
सदन मȂ 11 माचर्, 2015 को अपना अिभभाषण ĢÎतुत िकया ,मȅ उसके सन्दभर् मȂ 
बोलने के िलए खड़ा हुआ हंू।  38 वषर् के इस राजनीितक जीवन मȂ यह पहला अवसर 
था िक जब राज्यपाल महोदय के अÎवÎथ्य होने के कारण यहां उस अिभभाषण को 
पढ़ा हुआ समझा गया। ------(Ëयवधान) -----अरे, मुझे जो बोलना है, बोलने दȂ , 
 
16/03/1545/RG/AG/2 
 
आप इतना बोले क्या हम बीच मȂ बोलते हȅ? अब "गुचगुच" आपकी तरफ है या कहां 
है? आप रुिकए, आपको काफी समय िमल चुका है ,आप मुझे बोलने दीिजए। तो मȅ 
कह रहा था िक यिद अÎवÎथता के कारण वे अपना अिभभाषण पूरा नहीं पढ़ पाए ,
तो सवर्Ģथम मȅ परमिपता परमेÌवर के चरणȗ मȂ उनके ÎवाÎथ्य लाभ की शीघर् कामना 
करता हंू। 
 
उपाध्यक्ष : कृपया कोई भी सदÎय बैठे-बैठे नहीं बोलȂगे। Let him speak. आप बैठे-
बैठे कोई नहीं बोलȂगे। If there is point of order then he can stand and ask.  
Ǜी महेÌवर िंसह : वतर्मान सरकार ने इन दो वषș मȂ कुछ महत्वाकांक्षी योजनाओं को 
लाने का Ģयास भी िकया है ,उनका िशलान्यास भी हो गया और उनका बजट भी 
उपलÅध है, उसके िलए मȅ सवर्Ģथम सरकार को बधाई देना चाहंूगा। लेिकन हर 
िसक्के के दो पहलू होते हȅ। जहां एक डारकर साइड भी होती है। मȅ उस बात का 
Ģयास करंुगा िक जो इस Ģकार की चीजȂ हȅ उनकी तरफ सरकार का ध्यान 
आकिर्षत करंू। 
 उपाध्यक्ष महोदय, जहां तक िशक्षा का के्षतर् है ,सवȘच्च Ģाथिमकता इसमȂ दी 
गई है। फलÎवरूप सȅकड़ȗ Îकूल अपगेर्ड हुए ,सȅकड़ȗ Ģाथिमक Îकूल खोले गए और 
जो िशक्षकȗ की कमी थी उसमȂ भी सरकार ने भरसक Ģयास िकया। लेिकन आज भी 
िशक्षा के के्षतर् मȂ लगभग 6,000 इस Ģकार के Ģाथिमक और िमिडल Îकूल हȅ जो दो 
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अध्यापकȗ के रहमोकरम पर चल रहे हȅ। मȅ मानता हंू िक यह िपछला बैक लॉग है 
इसिलए इसमȂ समय लगेगा, लेिकन मुझे िवÌवास है िक सरकार इस Ģकार के 
Ģयास करेगी िक िजतने ये खाली पद हȅ, चाहे व ेहाई Îकूल की बात है, चाहे हायर 
सैकण्डरी Îकूल की बात है ,उनको भरा जाए। मȅ मानता हंू िक दुगर्म के्षतर्ȗ मȂ 
अध्यापकȗ की कमी है ,सरकार के सामने यह एक बड़ी चुनौती है। मुझे िवÌवास है 
िक सरकार इस चुनौती को Îवीकार करते हुए इन पदȗ को भरेगी। 
 उपाध्यक्ष महोदय, जहां तक Îकूलȗ मȂ सुिवधाओं का सवाल है ,मȅने एक ĢÌन 
मȂ पूछा था िक कुल िकतने Îकूल हȅ और िकतने Îकूल ऐसे हȅ िजनके पास अपने 
भवन हȅ और िकतने ऐसे हȅ जो आज वन भिूम पर बने हȅ। उसका उǄर बहुत िवÎतृत 
है, लेिकन कुछ बातȂ कही गई हȅ उनका भी मȅ उǄर देना चाहंूगा। क्यȗिक मंिदर को  
 
16/03/1545/RG/AG/3 
 
लेकर इन्हȗने कुछ शंकाएं जािहर की हȅ ,मȅ उस पर बोलना चाहंूगा। मेरे पास सारी 
िडटेल है िक िकतने आज इस Ģकार के संÎथान हȅ-------जारी 
 

एम.एस. ǎारा जारी 
16/3/2015/1550/MS/AG/1 
Ǜी महेÌवर िंसह जारी--------- 
 
उस पर बोलना चाहंूगा। मेरे पास सारी िडटेल है िक िकतने आज इस Ģकार के 
संÎथान हȅ। इस तरह के लगभग 685 Îकूल हȅ जो आज भी वन भिूम पर हȅ। मȅने एक 
ĢÌन पूछा था। उपाध्यक्ष जी, मȅ आपके माध्यम से सरकार का आभार Ëयक्त करना 
चाहंूगा िक उन्हȗने यह कहा है िक जो वषर् 1980 के एक्ट बनने से पूवर् वन भिूम मȂ 
Îकूल बने हȅ, उनको Îवत: ही रेगुलर कर िदया जाएगा। उसके िलए एफ0आर0ए0 
के अन्तगर्त केस बनाने की आवÌयकता नहीं है। मुझे आशा ही नहीं बिÊक िवÌवास है 
िक न केवल िशक्षा के के्षतर् मȂ बिÊक बाकी िवभागȗ मȂ भी इसका अनुसरण होना 
चािहए।  
 
 इसी तरह से आज एक ĢÌन सÅजी मण्डी के बारे मȂ था। यह बात सवर्िविदत है 
िक सÅजी मिण्डयȗ का िनमार्ण या खोलना सवर्Ģथम चौधरी चरण िंसह के ज़माने मȂ 
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हुआ था। उस वक्त भुंतर की सÅजी मण्डी Îवीकृत हुई थी लेिकन मंतर्ी जी के जवाब 
मȂ आया िक इसकी शुरूआत वषर् 1992 मȂ हुई और उसके बाद वषर् 1995 मȂ बाढ़ आई, 
इसिलए वह बह गई। िफर वषर्  1998 मȂ शुरू हुई। यह जवाब तथ्य पर आधािरत नहीं 
है। अगर वषर् 1992 मȂ इसकी शुरूआत हुई तो िफर वन िवभाग कहां सोया था? इतने 
बड़े टुकड़े पर कैसे कÅजा करने की अनुमित दी गई ? सत्यता यह है िक यह वषर् 
1977-78 की यह बात है। वषर् 1978 मȂ जब चौधरी चरण िंसह जी की सरकार थी ,
उस वक्त यह सÅजी मण्डी खुले मैदान मȂ शुरू हो गई थी। िनिÌचत रूप से बाढ़ आई 
लेिकन वह जगह बाढ़ मȂ नहीं गई। वहां पानी भर गया था और जैसे ही पानी उतरा 
िफर उसके बाद वह सÅजी मण्डी चलती रही। यह वषर् 1998 की बात भी गलत है। 
इसिलए मȅ आपके माध्यम से मंतर्ी जी से भी जानना चाहता हंू िक कृपया इस बात की 
छानबीन करे िक अगर यह सÅजी मण्डी वषर् 1980 से पूवर् वहां पर Îथािपत हो चुकी 
थी, भले ही खुले मैदान मȂ Îथािपत हो चुकी थी, तो भी इसी िनयम के अनुसार जो 
केिबनेट ने िनणर्य िलया है, उसको रेगुलराइज करने की कृपा करȂगे, ऐसा मेरा 
मानना है।  

 
16/3/2015/1550/MS/AG/2 

 
अध्यक्ष महोदय, जहां तक िशक्षण संÎथानȗ का संबंध है। जैसा मȅने पहले कहा 

िक इसमȂ काफी सुधार हुआ है लेिकन अभी भी कुछ बातȂ करने की हȅ। जैसे अिधकांश 
िवǏालयȗ मȂ शौचालय नहीं है। पानी की ËयवÎथा नहीं है। मȅने सारे आंकड़े िनकाले हȅ 
िक िकतने ऐसे Îकूल हȅ जहां शौचालय नहीं है। तो इनकी संख्या 1129 बनती है और 
जहां पानी की ËयवÎथा नहीं है, व े1810 Îकूल हȅ। उपाध्यक्ष जी, वतर्मान Ģधान मंतर्ी ने 
सबसे ज्यादा Ģाथिमकता Îवच्छता और सफाई के िलए दी है और करोड़ȗ रूपये इस 
पर आज खचर् हो रहे हȅ। सफाई के Ģचार पर भी काफी खचार् हो रहा है। इसिलए मȅने 
िशक्षा िवभाग के तीसरे िंवग को िलिखत रूप मȂ िनवेदन िकया िक सवर्Ģथम इन 
शौचालयȗ के िनमार्ण एव ंरख-रखाव के िलए, उनको पानी की सुिवधा देने के िलए 
आप रमसा के अन्तगतर् क्यȗ नहीं भारत सरकार से िनवेदन करते? तो उन्हȗने मुझे 
ऐसा रूखा जवाब िदया, िक इस Ģकार का कोई Ģावधान नहीं है। Ģावधान करवाने 
पड़ते हȅ, होने का कोई सवाल नहीं है। पहले िशक्षा िवभाग मȂ दो िंवग थे। एक 
एिलमȂटर्ी और दूसरा हायर िशक्षा। ये तीसरे िंवग का और सूतर्पात हुआ क्यȗिक केन्दर् 
से पैसा आया। मुझे कभी-कभी लगता है िक इस िवभाग के तीसरे िंवग की कोई 
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Ģासंिगकता नहीं है क्यȗिक जब ये इस Ģकार के मामलȗ मȂ पैसे नहीं िदला सकते, 
और न ही िलख नहीं सकते हȅ। हैरानी की बात है िक एक तरफ सफाई के िलए 
इतनी Ģाथिमकता और दूसरी तरफ सफाई कमर्चारी का कोई Ģबंध नहीं है। मȅने इस 
बारे मȂ एक ĢÌन पूछा था, िजसका उǄर मेरे पास है। आप लोग नाराज न हȗ। मुझे 
बताया गया िक वषर्  2011 मȂ यह िनणर्य िलया गया िक अब सफाई कमर्चािरयȗ का 
डाइंग कॉडर घोिषत कर िदया जाए क्यȗिक सफाई कमर्चािरयȗ की अब कोई 
आवÌयकता नहीं है। उसके बाद िजतने भी िरटायर हुए, सबके पद डाइंग कॉडर के 
तहत समाÃत कर िदए। तो िफर िबना सफाई कमर्चारी के शौचालय बनाने का क्या 
औिचत्य है? इसिलए उपाध्यक्ष जी, मेरा आपके माध्यम से मुख्य मंतर्ी जी से नĦ 
िनवेदन रहेगा िक इस बात को केन्दर् की सरकार से उठाएं तािक सबसे पहले Îकूल 
की सफाई और Îवच्छता की ओर कोई ध्यान िदया जाए। उसके बाद अन्य चीजȗ को 
करने की आवÌयकता है। अब तीसरा िंवग है। आज Îकूल िबिंÊडग्ज के िलए पैसे देने 
वाले बहुत हȅ। सांसद िनिध है, िवधायक िनिध है और कभी मंतर्ीगण जाकर घोषणा 
करते हȅ,  
       जारी Ǜी जे0के0 ǎारा------ 

 
16.3.2015 /1555/ जेके/जेटी/1 
Ǜी महेÌवर िंसह जारी:------- -- 
कभी मंितर्गण जा करके घोषणा करते हȅ िक दो कमरे का िनमार्ण हो जाए। 
एस.एम.सी है वह भी िजलाधीश से पैसा लाते हȅ लेिकन टेिक्नकल Îटाफ कहां पर 
है? वह केवल और केवल डायरैक्टर Ģोजैक्ट के पास है। सब इकƻा कर िदया है। 
जब एस.एम.सी. वाले पैसा ले जा रहे हȅ व ेमनमाने ढंग से काम कर देते हȅ। वे 
बी0डी0ओ0 के वहां से जे.ई. बुला देते हȅ । िफर िवभाग का तीसरा िंवग कहां पर है? 
मȅने देखा है िक अध्यापकȗ की मीिंटग्ज भी होती है। अच्छी बात है उनकी टेर्िंनग होनी 
चािहए। वह कब टेर्िंनग होती है, एक तो िशक्षकȗ का अभाव और ये Îकूल िजन िदनȗ 
फंक्शनल होते है उन्हीं िदनȗ इनको यहां पर टेर्िंनग मȂ बुलाया जाता है। क्या ये लोग 
नहीं जा सकते फीÊड मȂ टेर्िंनग देने? दूसरे जब छुिƺयȗ मȂ Îकूल बन्द होते हȅ और 
अध्यापकȗ को छुƺी होती है उस वक्त टेर्िंनग क्यȗ नहीं देते? मȅने देखा है उस मीिंटग 
का पिरणाम कहीं पर नज़र नहीं आता है। मीिंटग ईिंटग-सीिंटग के साथ समाÃत हो 
जाती है और Îकूलȗ मȂ िशक्षा का नुकसान होता है। इस ओर सरकार ध्यान दȂ। इतना 
मुझे कहना है।   
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महोदय, जहां तक  खाǏ, नागिरक आपूिर्त िवभाग का संबंध है। ये जो एक 
राÍटर्ीय खाǏ अिधिनयम 2013 के अन्तगर्त कारर्वाई हो रही है तो उसमȂ िहमाचल मȂ 
अभी तक पिरवार का छांटने का जो लÑय था वह बहुत अिधक था।  32.98 लाख 
लाभािर्थयȗ को िचिन्Ïत िकया गया है ,जबिक लÑय 36 लाख का था। कौन सा कारण 
है इस सÎते राशन को लेने के िलए पातर् Ëयिक्त आगे नहीं आता है। कहीं ऐसा तो 
नहीं िजनका चयन हुआ उनको केवल चावल और गेहंू िमलता है और दालȗ से छुƺी 
हो गई। अगर ऐसा है िक उनको दाल नहीं िमलती, उनको नमक नहीं िमलता तो 
िनिÌचत रूप से यह कायर्कर्म सफल नहीं हो पाएगा, इसिलए इसका संज्ञान मंतर्ी जी 
लȂ और यह ËयवÎथा करȂ िक उनको भी सÎती तीन दालȂ और नमक िमले तािक व े 
 
16.3.2015 /1555/ जेके/जेटी/2 
 
इस कायर्कर्म का अनुसरण करȂ अन्यथा 15 िकलो चावल के िलए और 20 िकलो गेहंू 
के िलए इस कायर्कर्म के िलए लोग आगे नहीं आएंगे ,ऐसा मेरा मानना है।      
 जहां तक गैस िवतरण का संबंध है। आज भी ऐसी िÎथित है िक न तो हम गैस 
िसलȂडर को गाड़ी मȂ ले जा सकते हȅ क्यȗिक वह गाड़ी मȂ अलाऊड नहीं है। लोग 
गाड़ी करके ले जाए या जीप मȂ ले जाए इसका खचार् कौन देगा? िपछली बार भी मȅने 
इस बात को यहां पर उठाया था। मंतर्ी जी ने कहा िक  इसकी ËयवÎथा हम कर रहे 
हȅ। जो दुगर्म के्षतर् है या िनगम अपने आप दुकानȂ िनकालेगा अन्यथा िकसी Ģाईवेट 
के्षतर् मȂ खोलȂगे। एक भी दुकान मेरे के्षतर् मȂ नहीं खुली है। मेरे के्षतर् मȂ मिणकणर् है वहां 
पर कोई दुकान नहीं खुली है। उनको  भनु्तर से गैस ले जानी पड़ती है। बंजार के्षतर् मȂ 
गड़छा है उसमȂ भी कोई दुकान नहीं है, लव वलैी मȂ नहीं है, बुशेहर मȂ नहीं है। ऐसे 
अनेकȗ Îथान है। इसिलए Ģाथिमकता के आधार पर वहां पर गैस एजȅसी   दी जाए। 
ऐसा मेरा मानना है। जो भी िसिवल सÃलाई सामान देती है और जो िडपू होÊडजर् हȅ 
उनको गांव का केरैज िमलता है और गैस िसलȂडर िजसको ले जाना है वह अपने 
खचȃ पर ले जाता है। उसके िलए भी यह सुिवधा होनी चािहए िक वह िसलȂडर गर्ामीण 
के्षतर् तक कैसे पहंुचे? कैसे आदमी पीठ पर ले जा रहा है, िकतनी मंहगी उसको गैस 
पड़ी रही है, इस ओर ध्यान देने की आवÌयकता है।  
 यहां पर मȅ पंचायती राज की बात करंूगा। मȅने मंतर्ी महोदय से एक ĢÌन 
पूछना चाहा था िक क्या नई पंचायतȂ िकर्एट हȗगी? उसके िलए Ģावधान है। वषर् 1994 
का एक्ट है जो कहता है िक हर 5 साल के बाद उन्हीं मापदण्डȗ के अनुसार नई 
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पंचायतȗ का सृजन होगा, बाईफरकेशन होगी। Åलॉक सिमित, िजला पिरषद और 
यहां तक िक िजला पिरषद के जो वॉडर् बनते हȅ, मंतर्ी जी पहले इस पक्ष मȂ नहीं थे। 
हमने Ãलािंनग मीिंटग मȂ यह बाता उठाई । उसमȂ मुख्य मंतर्ी जी ने कहा भी िक इसका 
Ģबन्ध होना चािहए। वे इस चीज मȂ सफल हो गए। मंितर्-मण्डल की बैठक मȂ जा 
करके Ģितबन्ध लगा िदया िक नई िकर्एशन नहीं होनी चािहए। अथार्Þ   
 
16.3.2015 /1555/ जेके/जेटी/3 
 
आप थोड़े से पैसȗ के िलए लोगȗ को उसके Ģजातांितर्क अिधकार से विंचत रख रहे 
हȅ तािक 5 साल तक जैसी ËयवÎथा है उसी पर चलो। मेरा मंतर्ी जी से आगर्ह रहेगा 
िक इस बात पर पुनिर्वचार करȂ और जो लोगȗ का अिधकार है उसको लोगȗ को दȂ 
तािक नई पंचायतȂ मापदण्डȗ के अनुसार बना सकȂ  और जो उसमȂ Ģावधान है उस 
Ģावधान अनुसार कारर्वाई हो। यह परम आवÌयक है। महोदय गर्ाम सभा का होना--
- 
       Ǜी एस0एस0 ǎारा जारी---- 
16.03.2015/1600/SS-AG/1 
Ǜी महेÌवर िंसह कर्मागत:  
महोदय, गर्ाम सभा का होना, मुझे याद है िवपक्ष के नेता ,धूमल जी ने भी इस बात का 
समथर्न िकया था िक समय आ गया है िक कलैण्डर बनाया जाए तािक एक िदन मȂ 
एक Åलॉक मȂ एक या नज़दीकी दो पंचायतȗ मȂ यह गर्ाम सभा हो। पूरे महीने का 
कलैण्डर बनाया जाए तािक ये गर्ाम सभाएं और आकषर्क हो सकȂ । वहां पर अिधकारी 
जा सकȂ  और जो िवधायक जाना चाहता है वह भी जायेगा अगर गर्ाम सभाएं अलग 
डेटȗ मȂ हȗगी। मंतर्ी जी ने इस संदभर् मȂ यहां पर एक िवधेयक लाने का आÌवासन 
िदया था। मुझे िवÌवास है िक व ेइसी सतर् मȂ ऐसा िवधेयक लायȂगे।  
 महोदय, जहां तक पिरवहन की बात है आज ऐसी समÎया उत्पƐ हुई है िक 
लोगȗ को समझ नहीं आता िक िकस गाड़ी मȂ चढ़Ȃ और िकसमȂ न चढ़Ȃ। मुख्य मंतर्ी जी 
ने एक बड़ी घोषणा की िक Îकूल के बच्चȗ के िलए भी िन:शुÊक बस यातर्ा उपलÅध 
होगी। इसका यतर्, ततर्, सवर्तर् जगह लोगȗ ने Îवागत िकया। बच्चे बड़े ĢसƐ हुए। 
लेिकन उसके बाद टर्ांसपोटर् मंतर्ी महोदय हमारे के्षतर् मȂ एक भी अितिरक्त बस उन 
बच्चȗ के िलए लगाने मȂ असफल रहे। जब भी हम बस की बात करते हȅ तो मंतर्ी जी 
एक जवाब देते हȅ िक मȅने अगले महीने शुरू कर देनी। राम जाने िक वह अगला 
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महीना कब आना। पहले कहा िक Îटाफ की कमी है। हम Îटाफ का इंतजार करते 
रहे। िफर एक साक्षात्कार हुआ।  उसमȂ एक ही के्षतर् के 60-60 बच्चे आगे आ गए 
क्यȗिक ज् यादा बुिǉजीवी वहीं रहते हȅ। िफर एक िववाद ĢÌन पतर् पर भी हुआ। वह 
हाई कोटर् मȂ Îटे हो गया। िफर एक दूसरी ËयवÎथा कर दी। उसमȂ आÌवासन तो िदया 
है िक Îथानीय लोग लगȂगे, अब देिखये िक होता क्या है। इस Ģकार की ËयवÎथा है। 
जो लॉ Äलोर बिसज़ आईं,  व ेबिसज़ ऐसी हȅ िक िशमला मȂ ही मुड़ नहीं पा रहीं और 
घंटȗ यहां टैर्िफक जाम रहता है। पता नहीं, वे कहा ंसफल हुई?ं एक िविचतर् बात हो 
गई िक एक Ģदेश मȂ उसी रूट पर दो िकÎम के िकराये हो गए।  वह बस सÎती कर 
दी और जो Ģाइवेट बसȂ चलती हȅ या एच0आर0टी0सी0 की अपनी बसȂ हȅ जो गर्ामीण 
के्षतर् के लोगȗ को लेकर आती हȅ या उस रूट पर जाती हȅ उसका िकराया ज् यादा और 
आपकी लॉ Äलोर बस का िकराया कम है। ऐसा मȅने कहीं नहीं देखा है िक एक ही 
सड़क पर दो Ģकार के िकराये हȅ। बेचारे Ģाइवेट टर्ांसपोटर्ज़ तो बुरी तरह परेशान हȅ। 
इसिलए इस बात पर िवचार करȂ िक कब डर्ाईवर और कंडक्टर आयȂगे। गर्ामीण के्षतर् 
मȂ िहमाचल की 71 Ģितशत आबादी रहती है। उसकी अनदेखी  
 
16.03.2015/1600/SS-AG/2 
 
करके केवल 29 या 30 Ģितशत का िवचार करना, इसको छोड़Ȃ। यह सबको सुिवधा 
िमलनी चािहए। ऐसा मेरा मानना है।  
 महोदय, जहां तक समाज कÊयाण िवभाग का संबंध है। मंतर्ी जी, अभी यहां 
नहीं बैठे हȅ। पिरवार की क्या पिरभाषा है, मȅने उनसे जानना चाहा था। आज िÎथित 
ऐसी है िक अगर दादा जीिवत है और उसके पोते भी हो गए, पिरवार अलग कर 
िदए, चूÊहा टैक्स अलग है लेिकन जो पȅशन लेने का Ģॅफोमार् है उसमȂ िलखा है िक 
जो अलग भी हुए हȅ उनको इकƻे कर दो। मतलब यह िक आय की दृिÍट से सबको 
क्लब कर दो। यह Ëयावहािरक बात नहीं है। क्या कभी पोता भी दादा तक साथ 
रहेगा? यहां तो एक िरवाज़ है िक िववाह के बाद बेटा भी बाप के साथ नहीं रहता तो 
पोते की आय कहां जोड़ोगे? जब से मनरेगा आया है पटवारी पूछता है िक िकतने 
बच्चे हȅ जो 18 साल से बड़े हȅ। उन सब को मनरेगा की िदहाड़ी लगा देता है चाहे 
उनके पास जॉब काडर् है या नहीं है। व ेबूढ़े बेचारे पȅशन से विंचत हो जाते हȅ। मंतर्ी जी 
ने आÌवासन िदया था िक जो चूÊहा टैक्स अलग देते हȅ उस पिरवार को अलग माना 
जायेगा।  जो पटवारी सिर्टिफकेट देता है वह केवल जमीन वालȗ का देता है। अगर 
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कोई Ëयापारी है इन्कम िकतनी भी हो, वह केवल उसकी आय िलखता है। पटवारी 
का िलखा धमर् सत्य माना जाता है। इसिलए पटवािरयȗ को Ģिशक्षण देना चािहए िक 
कौन-कौन से मापदंड के अनुसार व ेइस काम को करȂ।  
 ÎवाÎथ्य िवभाग की बात है। मȅ सरकार का आभारी हंू िक कुछ नये होिÎपटल 
खोले। कुछ सी0एच0सीज़0 बड़ी संख्या मȂ बनी हȅ और सब-सȅटर भी खोले हȅ और मेरे 
यहां भी ितर्गुवेड़ मȂ एक होिÎपटल का िशलान्यास हुआ। उसके िलए पैसे का Ģावधान 
भी है। भƻूी मȂ पी0एच0सी0 के िलए पैसा है लेिकन लोक िनमार्ण िवभाग न जाने क्यȗ 
इन ÎवाÎथ्य संÎथाओ ंकी जो िबिंÊडग हȅ उसमȂ बहुत कम Îपीड से चलता है। 

जारी Ǜीमती के0एस0  
 

16.03.2015/1605/ केएस/एजी /1  
Ǜी महेÌवर िंसह जारी--- 
उसमȂ बहुत कम Îपीड से चलता है। धीमी गित से काम हो रहा है इसिलए मंतर्ी जी से 
िनवेदन करंूगा िक इन कामȗ मȂ तेजी लाए और जहां तक संÎथान खोलने की बात 
है। अच्छी बात है, बड़ी संख्या मȂ संÎथान खुले। खराल का के्षतर् िबÊकुल कुÊलू के 
सामने हȅ। उसमȂ पांच पंचायतȂ हȅ। इस वक्त वहां की आबादी 11 हजार के करीब है 
और वह एक सब -सȅटर िंकजा के रहमो-करç पर है । मȅने उसके िलए ĢÎताव िदया 
था िक यहां पर पी.एच.सी. खोली जाए और मȅ िफर इसके िलए आगर्ह करंूगा। मुख्य 
मंतर्ी जी यहां पर बैठे हȅ, ÎवाÎथ्य एवं पिरवार कÊयाण मंतर्ी जी बाहर हȅ ,उपाध्यक्ष 
महोदय, आपके माध्यम से उनसे भी आगर्ह हȅ िक वहां पर पी.एच.सी. खोलने पर 
िवचार करȂ।  
 उपाध्यक्ष महोदय, िकसानȗ की समÎयाओं के बारे मȂ काफी चचार् है। मंतर्ी जी 
यहां पर बैठे हȅ। मȅने सÅजी मण्डी की बात कह दी लेिकन जो बीज की बात आई, यह 
सत्यता है िक इसको सिर्टफाई करने का दाियत्व कृिष िवभाग का है और अगर कोई 
बीज जिर्मनेट नहीं करता तो उसकी सजा िकसान को क्यȗ? यह तो वहां असैस होना 
चािहए िक िकतनी फसल हो सकती थी, उसकी भरपाई सÇबिन्धत िवभाग करȂ और 
जो सिर्टफाई करने वाले हȅ, उनको सजा होनी चािहए िक गलत बीज क्यȗ सिर्टफाई 
िकया? कई घिटया बीजȗ की वजह से बीमारी लग जाती है। गेहंू मȂ पीला रोग लगता 
है, ऐसे बीज िकसने सिर्टफाई िकए जो िकसानȗ को करोड़ȗ रुपयȗ का नुकसान 
पहंुचाते हȅ? उन पर भी कारर्वाई होनी चािहए। 
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16.03.2015/1605/ केएस/एजी/2 
 
 उपाध्यक्ष महोदय, जहां तक Ģाकृितक आपदा का सÇबन्ध है। क्षित होती है 
लेिकन राजÎव मैनुअल मȂ क्या है िक अगर Ģाण चले जाए तो पैसे िमलȂगȂ तािक 
उसकी आत्मा को शांित हो जाए लेिकन सवर्Îव चला जाए, जीता रहे तो कोई पैसा 
नहीं िमलेगा। रेन डैमेिजज़ मȂ जो पैसा आता है, िजनके घर टूटे उनको नहीं िमलता 
है ।उसके बदले मȂ सामगर्ी आ जाती है, कहते हȅ  िक काम करो। अब घर वाला कैसे 
वहां बैठे और क्या होगा िक अगर समय पर उसके घर के आगे Ģोटैक्शन वॉल नहीं 
लगी तो अगली बरसात मȂ उसका घर ही िगर जाएगा । जब उसके Ģाणा जाएंगȂ तो 
सरकार की ओर से एक लाख रुपये िदए जाएंगȂ िक परमात्मा उसकी आत्मा को 
शांित दे। अब घर चला गया उसके बाद देना, कहां तक न्याय संगत है? इसिलए 
ऐसा Ģावधान िकया जाए िक उन लोगȗ को िजनके घर खतरे मȂ होते हȅ, पटवारी की 
िरपोटर् पर और नहीं होता तो िवकास कायर् मȂ जनसहयोग Îकीम के अंतगर्त पैसा दे 
दीिजए।  10 Ģितशत वह खचȃगा बाकी पैसा सरकार दȂ तािक वह अपना घर बचा 
सके, ऐसा Ģावधान करने की आवÌयकता है। 
 उपाध्यक्ष महोदय, एक बात कहना चाहंूगा िक िसक्योिरटी ऑफ टैÇपल के 
बारे मȂ यहां पर बात आई और एक माननीय सदÎय ने तो मूिर्तयȗ पर ही शंका जािहर 
कर दी िक वही मूिर्तयां है या कोई और है। अगर आपको शंका है तो आप आकर 
देिखए। आज के युग मȂ िवधायक महोदय ,(महेन्दर् िंसह जी) गूगल से सब कुछ 
पकड़ा जाता है। कहीं जाने की जरूरत नहीं होती। कहां तो आपको, िजस Ģकार से 
पुिलस ने उसके िलए मेहनत की, सरकार ने उसमȂ इंटर्Îट िलया, िजसके बारे मȂ मȅने  
 

16.03.2015/1605/ केएस/एजी/3 
 
माननीय नेता Ģितपक्ष का भी धन्यवाद िकया और आप लोगȗ का भी आभार Ëयक्त 
िकया, ऐसी धािर्मक िÎथित मȂ आप मूिर्त को लेकर अगर शंका पैदा करते हȅ तो 
(***) है आपको। कम से कम you must have  verified. ये हमारी भावनाएं हȅ। 
आपको पता होना चािहए। आप शंका जािहर करने से पहले पुिÍट कर लेते। इतना 
बड़ा काम हुआ है, िकतनी मेहनत इसमȂ हुई है? यह धािर्मक भावनाओं का सवाल है। 
एक बात को मȅ Îवीकार करता हंू। 
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Ǜी िरखी राम कȚडल: उपाध्यक्ष महोदय, िधक्कार शÅद असंसदीय है अत: हम 
चाहȂगȂ िक इसे कायर्वाही से हटा िदया जाए । 
 
उपाध्यक्ष: जो असंसदीय शÅद अभी कहा गया इसको कायर्वाही से िनकाला जाता है। 
Ǜी महेÌवर िंसह: उपाध्यक्ष महोदय, मȅ एक बात ÎपÍट कर देना चाहंूगा िक आज 
िजस Ģकार चोरी की घटनाएं बढ़ी है और अिधकांश चोिरया Ģाचीन मंिदरȗ की 
मूिर्तयȗ की हो रही है । यह दुभार्ग्यपूणर् बात है। िजस के्षतर् के रहने वाले लोगȗ पर, 
नेपाल मȂ गोरखा रेिजमȅट पर सरकार की िकतनी िवÌवसनीयता थी, आज भी है 
लेिकन आज देखा गया िक अिधकांश चोर, िवशेषकर मूिर्तयȗ के-- 

***अध्यक्षपीठ के आदेशानुसार कायर्वाही से िनकाला गया। 
        Ǜीमती अ0व0 ǎारा जारी- 
16.3.2015/1610/jt/av/1 
Ǜी महेÌवर िंसह --------जारी 
लेिकन आज देखा गया है िक अिधकांश मूिर्त चोर हमारे साथ लगते नेपाल देश से 
आ रहे हȅ। हमारी यहां पर उनके साथ कोई ऐक्Îटर्ािडशन िटर्टी नहीं है। फलÎवरूप 
चोर चले जाते हȅ और उनको पकड़ना मुिÌकल हो जाता है। इस Ģकार की शंका 
करना अच्छी बात नहीं है और व ेचोर िकस Ģकार से पकड़े वह बहुत लÇबा इितहास 
है। अगर िकसी को इस बारे मȂ शंका है तो आये, हम उनके पास इसका िनराकरण 
कर दȂगे िक हम वहां पर कैसे-कैस पहंुचे। वहां कौन-कौन गये। मȅ पुिलस िवभाग को 
बधाई देना चाहंूगा। पुिलस िवभाग मȂ उन लोगȗ को वहां कैसे भेजा गया। कैसे यह तय 
िकया गया िक वहां उस चोर को पकड़ कर उससे सच्चाई उगलवाई जाए। ऐसी कई 
बातȂ हȅ जो ओपन मȂ नहीं कही जा सकती। मȅ मुख्य मंतर्ी जी से िनवेदन करना चाहंूगा 
िक नेपाल सरकार के साथ िहन्दुÎतान की ऐक्Îटर्ािडशन िटर्टी अवÌय हो तािक वहां 
जो कोई चोर भाग कर जाये तो उसको भी पकड़ा जा सके और उधर कोई गड़बड़ 
करके इधर आता है तो उसको भी पकड़ा जा सके। जब तक ऐक्Îटर्ािडशन िटर्टी नहीं 
होगी वहां चोर पकड़ना सरल नहीं है, यह बहुत मुिÌकल काम है। उन्हȗने उसको 
कैसे हमारे लोगȗ के हवाले िकया, उसमȂ क्या-क्या हुआ है। िवजय िंसह मनकोिटया 
जी भी सब जानते हȅ क्यȗिक उनकी बहन की शादी भी हमारे वहां पर हुई है और वह 
हमारे मामा की बहू है। हमने सारी बातȂ िकस Ģकार की है वे यहां कहने की जरुरत 
नहीं है। िजनको इस बारे मȂ शंका है उनका समाधान हो जायेगा। जो हमारे से संतुÍट 
नहीं होगा तो भगवान उसकी संतुिÍट करȂ। 
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 उपाध्यक्ष जी, जहां तक यहां पर मीटरȗ की बात की गई है तो यह देखना 
होगा िक आिखर ये मीटर खरीदे कब। ये मीटर कब खरीदे गए इस बात को विैरफाई 
करना है। कहीं ऐसा तो नहीं िक मीटर उसी वक्त के खरीदे हȗ जो घिटया सािबत 
हुए। इसिलए इस बात की जांच करȂ िक मीटर कब खरीदे। ( ---Ëयवधान---) तो िफर 
वतर्मान सरकार की गलती है। ( ---Ëयवधान---) कौन सी बात? उसमȂ क्या िदक्कत 
है? मȅ यह जानना चाहता हंू िक ये सबÎटȂडडर् मीटर कब खरीदे गये? इस  
 

16.3.2015/1610/jt/av/2 
 

बात को देखना होगा। ( ---घंटी---) मȅ समाÃत कर रहा हंू। महȂन्दर् िंसह जी ने एक 
बात बड़ी अच्छी कही िक िबजली का हमारे यहां पर उत्पादन होता है। हमारे यहां 
उत्पादन होता है तो उस िबजली को वहीं पर क्यȗ नहीं देते? उस िबजली को िगर्ड मȂ 
डालकर Ģदेश से बाहर ले जाना या Ģदेश के कोने मȂ ले जाना और िफर वािपस 
लाना; वह खचार् भी बचेगा। हमने यह ĢÎताव रखा था। इस बारे मȂ मुख्य मंतर्ी जी ने 
आदेश भी िदए थे लेिकन जो एम.ओ.यू. उनके साथ हुआ है उसमȂ यह िलखा है िक 
यह िबजली पहले नालागढ़ जायेगी। इसिलए  उस पर इÇपिलमȂटेशन नहीं हो सकी। 
मेरा िनवदेन रहेगा िक सरकार इस पर पनु: िवचार करȂ। जहां तक मिणकरण घाटी 
मȂ मलाणा- i और मलाणा-ii है; बिÊक मलाणा-i की िबजली कुछ िदन सÃलाई हुई है। 
इसिलए इस Ģकार की ËयवÎथा की जाए जो बड़ी टर्ांसिमशन लाइन आपके भभूगूले 
से होकर आती है उसकी हमȂ आवÌयकता नहीं रहेगी हमारा पूरा ऐसे ही हो जायेगा । 
इसिलए इस बात पर िवचार करना चािहए। माननीय महेन्दर् िंसह जी ने अच्छा सुझाव 
िदया है और उपाध्यक्ष जी, मȅ आपके माध्यम से इनका आभार भी Ëयक्त करना 
चाहंूगा िक क्यȗ न वहां की िबजली वहीं खरीदे। ऐसा करने से टर्ांसपोटȃशनिशप मȂ जो 
टर्ांसिमशन लोिसज होती है वह भी खत्म हो जायेगी और हमȂ सÎती दरȗ पर िबजली 
िमल पायेगी।  
 इन्हीं शÅदȗ के साथ मȅ अपनी बात समाÃत करता हंू। उपाध्यक्ष महोदय, आपने 
मुझे बोलने का अवसर िदया, मȅ आपके Ģित और इस माननीय सदन के Ģित आभार 
Ģकट करता हंू। आपका धन्यवाद। 

समाÃत 
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Ǜी महेन्दर् िंसह : उपाध्यक्ष जी, माननीय सदÎय Ǜी महेÌवर िंसह जी ने जो कहा मȅ 
उसके बारे मȂ कुछ कहना चाहता हंू। 
 अगर कुÊलू के एक मंिदर मȂ हुइ मूिर्त की चोरी की िशनाख्त गूगल के ǎारा की 
जाती है तो जो बाकी मंिदरȗ मȂ चोिरयां हुई हȅ या बाकी दूसरी जगह भी चोिरयां हुई 
हȅ, उसके िलए पुिलस ने उसका इÎतेमाल क्यȗ नहीं िकया। पुिलस या उस एजȅसी को 
चािहए था व ेउन सभी चोिरयȗ की िशनाख्त उसके माध्यम से करते तािक Ģदेश का 
पैसा भी बचता और चोर तथा उनके ǎारा िकया गया चोरी का सामान भी पकड़ा 
जाता। यह मेरा सुझाव रहेगा। 
 इसके अितिरक्त माननीय सदÎय ने जो 'िधक्कार' शÅद का इÎतेमाल िकया है 
इसको ऐक्सपंज िकया जाए। 
उपाध्यक्ष : माननीय सदÎय, िधक्कार शÅद को कायर्वाही से ऐक्सपंज कर िदया गया 
है। 

Ǜी बी.जे.नेगी ǎारा जारी 
16.3.2015/1615/negi/jt/1 
 
Ǜी रिवन्दर् िंसह: माननीय उपाध्यक्ष जी, महामिहम राज्यपाल महोदय ने 11 माचर्, 
2015 को जो अिभभाषण यहां मान्य सदन मȂ रखा है और िजसपर चचार् िपछले दो 
िदन से चली है, मȅ भी उसपर बोलने के िलए खड़ा हुआ हंू।  
 
 उपाध्यक्ष महोदय, इस अिभभाषण को हमने भी 2-3 बार बड़े गौर से देखा और 
पढ़ा है लेिकन इसमȂ सरकार ने एक वषर् मȂ या दो वषर् मȂ कुछ िकया, ऐसा कोई 
कायर्कर्म, कोई नीित देखने को और पढ़ने को नहीं िमली।  हां, महामिहम राज्यपाल 
महोदय ने पहले दो पैरे और अिन्तम दो पैरे पढ़Ȃ।  अभी मुझ से पहले जो वक्ता बोल 
रहे थे, उन्हȗने महामिहम राज्यपाल के बारे मȂ कहा िक अÎवÎथ्ता के कारण पूरा 
अिभभाषण नहीं पढ़ा। मȅ यह कहंूगा िक उनके बारे मȂ सारी दुिनया जानती है और 
सारा देश जानता है िक वह कैसे कमर्ठ हȅ और इस उĦ मȂ भी कैसे काम कर रहे हȅ। 
इससे पहले िहमाचल मȂ शायद ही कोई गवनर्र रहा होगा िजसने संजौली चौक मȂ 
खड़ा हो करके रेहड़ी पर चाट खाया हो । लेिकन वहां पर िकसी ने चाट खाया है तो 
वतर्मान राज्यपाल महोदय ने खाया है। इससे पता चलता है िक उनका ÎवÎथ्य 
िबÊकुल ठीक है तभी उन्हȗने वहां पर चाट खाया है ।  अगर  िकसी को शक है तो 
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खुद अपना मुआइना करवाना चािहए। बड़ी सेहत होने के कारण कोई बड़ा ÎवÎथ 
नहीं होता है और जो मेरे जैसे िÎलम होते हȅ व ेभी अच्छे/ÎवÎथ होते हȅ। एक तो मȅ यह 
कहना चाहता हंू िक िकसी के ÎवाÎथ्य के ऊपर ऐसी शंका जािहर करना अच्छी बात 
नहीं है।  
 
 उपाध्यक्ष महोदय, यहां पर जो दूसरा पैरा पढ़ा गया है उसमȂ कांगेर्स पाटीर् का 
घोषणा-पतर् को सरकार ने नीितगत दÎतावज़े मान िलया है। इसके ऊपर मȅ कहना 
चाहंूगा, मुख्य मंतर्ी महोदय, ज़रा ध्यान दȂगे, जब कांगेर्स पाटीर् का घोषणा-पतर् वषर् 
2012 मȂ बन रहा था तो उस समय िदÊली मȂ बड़ी राजनीितक रोिटयां पक रही थी । 
उस समय वतर्मान के मुख्य मंतर्ी और Ģदेश के अन्य नेता और आपके दो सहयोगी 
उनका मȅ िनिÌचत तौर पर नाम लंूगा, भाई मुकेश जी और भाई सुधीर शमार् जी, जो 
दोनȗ वतर्मान मȂ मंतर्ी हȅ,ये दोनȗ लगातार िदÊली मȂ आपके साथ रहते थे। शायद  
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आपको पता ही नहीं है िक घोषणा-पतर् मȂ क्या िलख िदया ? क्यȗिक उस समय जो 
घोषणा-पतर् कमेटी बनी, न तो ये दोनȗ भाई उसमȂ शािमल थे और न ही आपके कोई 
सुझाव िलए गए। आपने उसको नीितगत दÎतावज़े तो बना िदया और आपने यह कह 
िदया िक हमने सारे का सारा घोषणा-पतर् इÇÃलीमैन्ट कर िदया । मुझे लगता है, न 
तो इसको आपने पढ़ा और न ही इन दोनȗ िमतर्ȗ ने पढ़ा और न ही मुकेश अिग्नहोतर्ी 
जो आपको लगातार सुझाव देते रहते हȅ उन्हȗने सुझाव आपको िदया िक ऐसा 
िलखना जायज है िक नहीं है । इसिलए िनिÌचत तौर पर महामिहम राज्यपाल 
महोदय ने यह समझा  िक इसको पहले दो पैरा और अिन्तम दो पैरा पढ़ कर, पढ़ा 
हुआ समझा जाए। यह सही है, माननीय मुख्य मंतर्ी महोदय, अगर आप देखȂगे तो 
आपके ये जो पैरे हȅ इसमȂ िशक्षा पर  3 से ले करके 13 तक पैरे हȅ। आज Ģदेश मȂ 
िशक्षा की क्या िÎथित है, क्या हो रहा है इस बारे मȂ मेरे से पूवर् वक्ता यहां बोल चुके हȅ 
और उन्हȗने भी िशक्षा के ऊपर बड़ा िचन्तन िकया है। अच्छा होता िक आप घोषणाएं 
करने के बजाय Ģदेश के पूरे िशक्षण संÎथानȗ का एक डाटा/खाका तैयार करते। 
अच्छा होता, सारी िÎथित आपके पास आ जाती । उसके बाद हमारे के्षतर्ȗ के जो 
लेक्चरर िबना मतलब के टर्ाइÅल के्षतर्ȗ मȂ बैठे हुए हȅ ,जहां सÅजैक्ट पढ़ने के िलए 
बच्चे नहीं है, वहां कोई बच्चा पढ़ नहीं रहा है, वहां पर ऐसी िÎथित है, बताया गया है 
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िक वहां पर बच्चे दो हȅ और टीचर 7-7 हȅ। ऐसी िÎथित Ģाथिमक पाठशालाओं की भी 
हȅ, िमडल Îकूलȗ मȂ भी हȅ, उच्च-पाठशालाओं मȂ भी है और Ãलस टू Îकूलȗ मȂ भी है। 
अगर आप उनको Îटर्ȅथन करने की, मज़बूती Ģदान करने की और िशक्षा मȂ गुणवǄा 
लाने की कोिशश करते  तो शायद हम मानते िक वाकयी आपने एक वषर् मȂ कुछ 
काम िकया। आपने िनिÌचत तौर पर िशक्षा के ऊपर बड़ी घोषणाएं कर दी। आप जहा ं
जाते हȅ वहां घोषणा करते हȅ। आप हमारे के्षतर् मȂ भी गए । आपने िजला कांगड़ा का 
दौरा िकया । िपछले डेढ़ महीने से आप लगातार िनचले के्षतर्ȗ मȂ रहे। आप हमीरपुर मȂ 
रहे, ऊना मȂ रहे, कांगड़ा और चÇबा मȂ रहे। अच्छा है ,मुख्य मंितर्यȗ का Ģवास कई 
सालȗ से ऐसा चला हुआ है और यह चलना भी चािहए। इससे लोगȗ को नज़दीक 
Ģशासन देखने को िमलता है। लेिकन उसके पीछे िवकास को तवज्ज़ȗ देने की और 
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 लोगȗ की समÎयाओं को हल करने की मन्शा रही है।  शायद वो की होती तो शायद 
हम मानते और हम आपका यहां समथर्न करते ।  मुख्य मंतर्ी महोदय, यह हंसने की 
बात भी नहीं है और Îमॉइल देने की बात भी नहीं है। लेिकन मȅ आपसे पूछना चाहता 
हंू, कोई समय था, उस समय Ģदेश मȂ हर कोई चाहता था, िवधायक भी चाहता था 
िक... 

Ǜीमती यू.के.ǎारा जारी.... 
 

16 .03.2015/ 1 620/ यूके/एजी/1 
Ǜी रिवन्दर् िंसह ---जारी---- 
हर कोई िवधायक चाहता था िक मुख्य मंतर्ी मेरे के्षतर् मȂ आ कर उद्घाटन करे । चाहे 
वह िवपक्ष का है या पक्ष का है हर कोई चाहता था । बाकी कोई काम होते थे या नहीं 
होते थे, यह मुझे पता नहीं । पानी की कोई योजना बनी  या कोई Îकूल अपगेर्ड हुआ 
कोई पता नहीं, नया कोई अÎपताल खोल िदया, कोई पता नहीं । लेिकन एक काम 
जरूर होता था, जहां मुख्य मंतर्ी जी जाते थे वहां सड़कȗ का पूरे Ģदेश मȂ सुधार 
जरूर हो जाता था । वहां पर सड़कȗ को ऊपर एकदम Åलैक टॉप कर िदया जाता 
था। मुख्य मंतर्ी महोदय, मेरा िनवदेन है आपसे जरा हमारे साथ चल कर देिखए । 
िजन-िजन के्षतर्ȗ मȂ आप जा कर आए हȅ, वहां की सड़कȗ का हाल ,मीटर-मीटर गǀे 
पड़े हुए हȅ और आज उन गǀȗ को भर रहे हȅ, बरसात हो रही है, िमƺी उड़ रही है, 
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कीचड़ हो रहा है, कई एैक्सीडȅट्स से इसी कारण से हो रहे हȅ । यह समÎया आपकी 
नहीं है, समÎया यही है क्यȗिक बड़ा हैवी लोक िनमार्ण िवभाग के कमर्चािरयȗ का 
आपके ऊपर बड़ा भारी एडिमनिनÎटर्ेशन का बोझ है । उसमȂ हैवी एडिमिनÎटेर्शन मȂ 
कोई करटेल आप कर दȂ । उसमȂ एक काम करȂ िक क्यȗिक उसका सारा बजट 
कमर्चािरयȗ के वेतन और पȂशन मȂ जाता है, उसमȂ उसके रख-रखाव के िलए भी 
बजट होना चािहए ।  रख-रखाव के िलए िकसी िवभाग मȂ कोई पैसा नहीं िदया जा 
रहा, कोई पैसा नहीं है उसके िलए आज के िदन मȂ । इन सड़कȗ की मेनटेनȂस के 
िलए आज िदन तक कोई पैसा नहीं है । आप गए हमारे के्षतर् मȂ आपने वहां पर बड़े 
भाषण िकए, उसके ऊपर मȅ िनिÌचत तौर पर कहंूगा । लेिकन ये दो िबन्दु एक िशक्षा 
का मैने कहा और साथ मȂ लोक िनमार्ण िवभाग के ऊपर । हालांिक कई अिधकारी 
अच्छे सक्षम है काम करने के िलए   । लेिकन मुझे लगता नहीं है िक इनके ऊपर कुछ 
काम हो रहा है । क्यȗिक एक भी पैरा सड़कȗ के ऊपर नहीं है ।  कुछ िकया होता तब 
तो पैरे आते, िकया ही कुछ नहीं है। पैरा कहां से आयेगा ?  आपने पुल इतने बना 
िदए,  आपने इसमȂ िलखा है िक 27 पुलȗ का उद्घाटन िकया । 27 पुलȗ मȂ से एक भी 
पुल बनाने के िलए कोई पैसा िदया गया है तो बताइए । जैसे मेरे िवधान सभा के्षतर् मȂ 3 
पुलȗ का आप उद्घाटन करके आए । सारे का सारा पैसा तब का है और आपके ǎारा  
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उन पुलȗ का मेरे ख्याल मȂ 9 महीने हो गए हȅ, जनता को वहां आने-जाने मȂ िकतनी 
समÎया आ रही है, अगÎत 2014 को तैयार हो गए थे, उदघाटन मांग रहे थे, लेिकन 
बीच मȂ काम लटका िदया गया । मैने यहां पर ĢÌन भी िकया था, उसके बाद उसको 
थोड़ा एैिक्टवटे िकया गया । उसमȂ थोड़ी ऐपरोिचज़ वगैरहा बनाने को थीं । पूरे Ģदेश 
मȂ ऐसी ही िÎथित है । िजन पुलȗ के िनमार्ण के िलए जहां पुल बन गए हȅ, आप 
उद्घाटन करते रिहए । आपको शौक है, मुझे मालूम है िक आपको वहां पर नाम 
लगना चािहए, आपको बड़ा शौक है । लेिकन वह बाद मȂ भी हो सकता है । टैर्िफक 
आने-जाने के बाद भी यह हो सकता है । उसमȂ रुकावट नहीं पड़नी चिहए । 
आवागमन ठीक रहे तो उन पुलȗ का िनिÌचत तौर पर हमȂ फायदा िमलेगा । 
 माननीय मुख्य मंतर्ी महोदय, मैने एक बड़ा गÇभीर िवषय पीछे यहां पर उठाया 
था, वन मािफया का । िनिÌचत तौर पर मेरा वह िवषय अभी भी जारी है ।  आपने 
धमर्शाला मȂ कहा था िक िरपोटर् आने पर मȅ ज़ीरो टॉलरȅस के तहत कारर्वाई करंूगा । 
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यह आपकी Îटेटमȅट है । आपने क्या कारर्वाई की? मैने अध्यक्ष महोदय को सी0डी0 
दी थी, इन्हȗने भी देखी थी, वह पैन डर्ाईव इन्हȗने भी देखा है । मै आपको भी उसकी 
कॉपी दे दंूगा । मेरा िनवेदन है आपसे िक उस पर आपने कुछ कारर्वाई की होती तब 
भी मȅ मान जाता। मुख्य मंतर्ी महादेय, 22 फरवरी से 27 फरवरी के बीच मȂ वहीं पर 
एक और DFO  चÇबा वहां एक बीट है,  तंग नाम की बीट है, उस तंग नाम की बीट 
मȂ 43 देवदार के खड़े पेड़ 22 से 27 फरवरी के बीच मȂ काटे गए हȅ । यह काम रुका 
नहीं है । वहां बफर्  पड़ी हुई है लेिकन िबÊकुल अन्धाधुन्ध कटान रुका नहीं है,  अभी 
भी कटान वहां पर हो रहा है ।  यह िकसका आशीवार्द है, यह क्यȗ हो रहा है?  यह 
सारे तथ्य जांच करने के िलए है, मैने बार-बार आपसे िनवेदन िकया है । मैने उस 
समय भी कहा था । आप तो कहते हȅ िक मुझे इसिलए भेजा गया था िक मȅ वनȗ की 
रक्षा करंू । लेिकन आज के िदन यह हो क्या रहा है ?  रोहड़ू मȂ जंगल कट गए, 
खबर लगी हुई है । नालागढ़, मंडी िजले मȂ और नदौन जंगल कट रहे हȅ, वहां खबरȂ  
 
16 .03.2015/ 1 620/ यूके/एजी/3 
 
लगी हुई है ।  Ģदेश मȂ वन मािफया इतना हावी आज के िदन मȂ है, उसे िनयंितर्त 
करने की आवÌयकता है । लेिकन यहां िजकर् तक नहीं है । यह िजकर् क्यȗ नहीं है? 
क्यȗ यह िनरन्तर हो रहा है । कौन इसके पीछे है?  जो लोग वहां पर आपने अरेÎट 
िकए हȅ, उनका उसमȂ कोई कसूर नहीं है । मुख्य मंतर्ी महादेय, मȅ आपके ध्यान मȂ ला 
रहा हंू । जो आपका सहयोग करना चाहते हȅ, उनको तो आपने थाने मȂ ला कर बन्द 
कर िदया । उनका इसमȂ कोई लेना-देना नहीं है । उनकी केवल एक-एक साल की 
गाडर् की नौकरी हुई है ।  उनको तो बेचारȗ को कोई एैक्सपीिरएंस भी नहीं हȅ और 
उनको आपने जेल मȂ बन्द कर िदया । उनका कसूर कोई नहीं है और जो  कसूरवार 
है वह बचा हुआ है । जो सबसे बड़ा कसूरवार है उसको आपने चÇबा से हमीरपुर 
टर्ांसफर कर िदया, ले भाई तू चÇबा साफ करके आ गया अब हमीरपुर के के्षतर् जो भी 
साफ करना है वह कर ले । उसको आपने इनाम िदया ।  
       एस0एल0एस0 ǎारा जारी---- 
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Ǜी रिवन्दर् िंसह   ... जारी 
ऐसे लोग जो गलत काम करते हȅ, उनको आप सÇमािनत कर रहे हȅ लेिकन जो लोग 
अभी टेर्िंनग पर हȅ, उनको ससपȅड िकया जा रहा है। मुख्य मंतर्ी महोदय, यह अच्छी 
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बात नहीं है। उस समय आपने जो जीरो टौलरȅस के बारे मȂ कहा था ,इसमȂ आपसे 
मेरा िनवदेन है  िक उसके ऊपर कारर्वाई करȂ। तािक जो वन मािफया पूरे Ģदेश मȂ 
हाबी होता जा रहा है ,उसे िनयंितर्त िकया जा सके।  
 उपाध्यक्ष महोदय, आपके माध्यम से मȅ माननीय मुख्य मंतर्ी जी के ध्यान मȂ एक 
और बात लाना चाहता हंू।  Ģदेश मȂ िपछले दो-अढ़ाई सालȗ से पूरा-का-पूरा राज 
मािफयाओं का हो गया है। वह चाहे वन मािफया हो, कानून-ËयवÎथा को खराब 
करने वाला मािफया हो, खनन मािफया हो या डर्ग मािफया हो; यह सारे मािफया 
आज के िदन पूरे Ģदेश मȂ पनपे हȅ, मȅ तथ्यȗ पर बात कर रहा हंू।  माननीय मुख्य मंतर्ी 
महोदय, अभी आपने पूरे Ģदेश का दौरा िकया। नीचे गए थे। लोगȗ ने िमलकर आपके 
ध्यान मȂ कई बातȂ लाईं, लेिकन उनके ऊपर कोई कारर्वाई नहीं हुई। पूरे Ģदेश मȂ 
कानून-ËयवÎथा का क्या हाल है ,ज़रा आप इन तथ्यȗ के ऊपर जाएंगे तो आप 
देखȂगे। सुन्दरनगर, चÇबा, मनाली का दुÍकमर्, डैहर मȂ नशा िपलाकर नाबािलग 
लड़की से रेप, चुराह मȂ िववािहता से दुÍकमर् के बाद मारपीट, युवती से दुराचार; ऐसे 
मामले आज के िदन पूरे Ģदेश मȂ हो रहे हȅ। ऐसे ही कण्डाघाट मȂ ममलीग के बुजुगर् 
की हत्या, अपनो ने आबरू लूटी आिद। एक केस है, फॉदर इसमȂ जेल मȂ बंद हȅ, 
इसमे दो राय नहीं है। लेिकन उस पिरवार की इस लड़की का मȅटल िडसआडर्र हो 
गया है।  छ: महीने हो गए जब डीo सीo कांगड़ा ने एक केस आपके पास भेजा िक 
उसकी कोई सहायता की जाए। लेिकन अभी तक डीo सीo भी इंतजार मȂ है िक 
सरकार की ओर से मुझे कुछ कहा जाए िक इसके ऊपर कोई कारर्वाई की जाए। ऐसे 
ही केस सारे Ģदेश मȂ हो रहे हȅ।  उपाध्यक्ष महोदय, इसी तरह से िजला हमीरपुर का 
आिदत्य केस है। अभी तक पता नहीं है िक वह बच्चा कहां है। उसके बाद हमीरपुर मȂ 
एक और घटना हुई।  चोरȗ ने पक्का बरोह से बच्चे का अपहरण। कुछ ही िदनȗ के  
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बाद वहां एक और घटना हुई,   15 फरबरी से वह लापता भी है। साथ ही, एक और 
बच्चे को अगवा करने का हुआ था Ģयास। अभी भी वह काम चला हुआ है। मȅ आपको 
एक घटना बताऊं। मुख्य मंतर्ी महोदय, मुझे याद है। उस समय हम िवपक्ष मȂ थे आप 
मुख्य मंतर्ी थे। यह  2003-07 के बीच की बात है। मेरे पुराने िवधान सभा के्षतर् का एक 
Ëयिक्त पोÎट ऑिफस मȂ इंटरËयू देने के िलए धमर्शाला गया। वहां पोÎट ऑिफस मȂ 
इंटरËयू देने के बाद डीo सीo ऑिफस के बाहर बस का इंतजार कर रहा था। वहां 
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पर एक वनै आई और वैन से उसको पूछा िक क्या यह सड़क पालमपुर जाती है? 
उसने कहा 'हा'ं। गाड़ी चलते-चलते रुक गई और उसको पूछा िक आप कहां जाना 
चाहते हȅ? उसने कहा िक पालमपुर की ओर। उन्हȗने उसको िबठाया और गाड़ी मȂ 
वह बेहोश हो गया। वहां से वह लड़का गायब हुआ।  सात िदन के बाद उसका फोन 
चेƐई से आई। पुिलस ने कुछ नहीं िकया, पुिलस ढ़ूढ़ती रही। चेƐई मȂ कैसे -न -कैसे 
िकसी मंिदर मȂ पहंुचा जहां से उसने फोन िकया िक मȅ इस Îथान पर हंू। िफर 
लÇबागांव थाने की पुिलस उसको लेकर आई थी। जब हमने सारी Îटोरी सुनी ,उस 
समय धमर् पिरवतर्न की बात चली हुई थी और पालमपुर थाने मȂ भी उस समय बड़ा 
हंगामा हुआ था। उसी कड़ी का वह िहÎसा था। आज के िदन भी पूरे िहमाचल मȂ 
बच्चȗ के अपहरण के ऐसे कांड हो रहे हȅ।  मेरे िमतर् चले गए। उन्हȗने कहा िक गुग्गल 
मȂ कोई ढ़ंूढ़ रहा है। अगर कोई गुग्गल है तो ढ़ंूढ़ लो। गुग्गल को ऐसे काम मȂ लगाओ 
तािक यह सारे अपराधी पकड़े जाएं। चोरी, डकैती, आत्महत्या करने के िलए 
उकवाने वाले सारे पकड़े जाएं।  
 मुख्य मंतर्ी महोदय, िपछले साल रामपुर मȂ िकƐौर  की लड़की के साथ 
वारदात हुई। चारȗ ओर दिंरदगी की िनगाह, नहीं िमली पनाह। यह बच्ची, उपाध्यक्ष 
महोदय, िकƐौर से चल कर रामपुर अपने पिरजनȗ से िमलने के िलए आई थी। यह 
16 जनवरी, 2014 की बात है। वह शाम को लेट पहंुची। जहा ंउसने जाना था, उनका 
मोबाईल बंद था और उसको आने-जाने का कोई पता नहीं था। वहां से उसने जाने 
के िलए ऑटो िरक्शा िकया। ऑटो िरक्शा वाले समझ गए िक यह लड़की भलू गई है, 
इसिलए उन्हȗने उसको अगवा िकया। वह उसको िकसी गैÎट हाऊस मȂ ले गए। िफर  
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वहां से छूटकर वह लड़की भाग गई। बस Îटȅड पर पहंुची तो पीछे गैÎट हाऊस के दो 
लोग वहां से आए। अख़बार मȂ उनके नाम भी िलखे हȅ। एक िवशाल कÌयप और वहां 
का होटल मैनेजर योग राज, दीपक गैÎट हाऊस। इन्हȗने वहां आकर उसको 
िकडनैप िकया और 4 िदनȗ तक उसके साथ दुÍकमर् करते रहे और उसके बाद 
उसको िकƐौर की बस मȂ िबठाया। 

जारी ..गगर् जी  
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16/03/2015/1630/RG/JT/1 
Ǜी रिवन्दर् िंसह ---------कर्मागत 
 
और चौथे िदन उसको रात को िकƐौर की बस मȂ बैठाया। यह िकƐौर की बच्ची के 
साथ रामपुर की घटना है। ऐसा नहीं है, यह सारे Ģदेश मȂ हो रहा है। ऐसे ही काण्ड 
िजला कांगड़ा मȂ भी हुए हȅ ,Ģदेश के िजला कांगड़ा का तो आपको पता ही है। बैरगƺा 
जहां दो पुलȗ का आपने िशलान्यास िकया जो िवधायक Ģाथिमकता मȂ थे। वहां 
आपको एक बहुत बड़ा डेपुटेशन िमला। वहां ये सी.पी.एस. (Ǜी जगजीवन पाल की 
ओर इशारा करते हुए) साहब भी गए थे, इनके िवधान सभा के्षतर् का मामला है। वह 
बच्ची 11 साल की शादी मȂ आई थी ,उसका बलात्कार हो गया। सभी को मालूम है िक 
िकसने िकया? आज पुिलस उस पर हाथ क्यȗ नहीं डाल रही है? ये सी.पी.एस. 
साहब गए थे, ये बोलते ज्यादा हȅ, इनको बैठे-बैठे बोलने की आदत है। ये वहां 
बोलकर आए हȅ िक मȅ इसकी सी.बी.आई. से जांच कराऊंगा। अभी तक तो अपराधी 
िगरÄतार भी नहीं हुए, इसकी जांच क्या होगी? इसी Ģकार मेरे िवधान सभा के्षतर् 
देहरा के ठाकुरǎारा का एक Ëयिक्त पालमपुर मȂ रहता है ,आपको कुछ लोग भी 
देहरा मȂ िमले हȅ। उसका बनूरी के पास मडर्र हो जाता है, औटर गांव मȂ वह िगर 
जाता है ,तो पुिलस ने केस बना िदया िक ऊपर ढाक से नीचे िगरने से वह मर गया 
और जब नीचे देखते हȅ, तो चार िगलास और बोतल वहां पड़े हुए थे। अब आप ही 
बताइए जब वहां सब कुछ पड़ा हुआ है और सामने नजर आ रहा है। उसके साथ तीन 
या चार और भी लोग थे ,तो वह आत्महत्या कैसे हुई, वह िगर कैसे गया? यही नहीं 
उपाध्यक्ष महोदय, दूसरा मामला भी मेरे िवधान सभा के्षतर् देहरा का है। नदौन पुल के 
ऊपर अभी पीछे हाल ही मȂ एक-डेढ़ महीने पहले िकसी को वहां मारकर फȂ क िदया 
और आज तक उसका कोई पता नहीं है िक वह कहां है? ऐसे ही नौरा कॉलेज की 
पूजा ,आप कहां घूम रहे हȅख्    घर मȂ मार दी। बच्चȗ ने आंदोलन िकया और अभी तक 
पूछने वाला कोई नहीं है। क्या हुआ, क्या नहीं हुआ ,ये कुछ चुिनन्दा मामले हȅ बाकी 
िकतने केस आत्म हत्या मȂ बदल िदए ,वह एक अलग बात है। लेिकन िजला कांगड़ा 
का ऐसा ही हाल है, वैसे तो सारे Ģदेश मȂ ही यही हाल है। मȅ आपको उसकी 
जानकारी यहां दे रहा हंू। 
 उपाध्यक्ष महोदय, इसी Ģकार Ģदेश मȂ यह 'काला ने फैला रखा है काला 
साĦाज्य" ,जैसे मȅने डर्ग्ज की बात की। शायद आपने उसके कुछ सहयोगी िगरÄतार 
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भी िकए हȅ। यहां डर्ग्ज का िकतना धंधा हो रहा है। पुिलस ने पूरे Ģदेश मȂ बैिरयजर् 
लगाए हुए हȅ ,ज्यादा चैिंकग उनकी होती है िजन्हȗने हैलमैट नहीं पहना है उनके  
 
16/03/2015/1630/RG/JT/2 
 
ज्यादा चालान होते हȅ या गाड़ी मȂ बैÊट नहीं पहनी है, तो गाड़ी रोकते हȅ और कहते 
हȅ िक बैÊट नहीं लगाई है अब आपका चालान होगा। ये जो मनाली से रातȗ -रात यहां 
गािड़यां पहंुचती हȅ उन गािड़यȗ को आप चैक करो िक उन गािड़यȗ मȂ क्या आ रहा 
है? ये Ģाइवेट बिसज जो लÇबे-लÇबे रूट्स पर चलती हȅ आप उनके डर्ाईवर और 
कन्डैक्टजर् को पूिछए िक व ेउन गािड़यȗ मȂ भरकर क्या ले जाते हȅ? आप उन Ģाइवेट 
बसȗ की तलाशी लेना शुरू करȂ ,जो बड़े-बड़े Ģाइवेट बसȗ वाले हȅ, सारे-का-सारा 
यह काला सोना उनमȂ आ रहा है। मुख्य मंतर्ी महोदय, मेरा आपसे िनवेदन है और 
यही नहीं अभी 12 और 13 माचर् की रात को मेरे िवधान सभा के्षतर् मानगढ़ मȂ देहरा के 
पास रात को एक टर्क पलट गया और डर्ाईवर एवं कंडैक्टर भाग गए। उस एक ही 
टर्क मȂ लगभग 90 भȅसȂ भरी हुई थीं। जो कार वाला लपेट मȂ आया वह भी भाग गया। 
उन 90 भȅसȗ को िनकालने के िलए Îथानीय लोगȗ ने वहां मदद की। उस टर्क का 
नंबर उǄर Ģदेश का था। मȅ वही कह रहा हंू िक Îथानीय लोगȗ का कोई टैर्क्टर 
बजरी वाला आ रहा है, तो उसका भी चालान कर रहे हȅ ,उसको पकड़ रहे हȅ ,
लेिकन ऐसी-ऐसी गलती करने वालȗ को नहीं पकड़ते। वह टर्क भी कैसा था पूरा 
टर्ाला था। उसमȂ तीन Îटोरीज़ थीं और उनमȂ भȅसȗ को भरकर ले जा रहे थे। वह टर्क 
वाला चंबा से चलता हुआ इस राÎते से होता हुआ आया और उसका वहां तक िकसी 
ने पूछा तक नहीं। मेरा कहना यही है िक ऐसी िÎथित पूरे Ģदेश मȂ है और बॉडर्र 
ऐिरयाज़ मȂ ज्यादा हालत खराब है। पांवटा सािहब से लेकर नूरपुर और चंबा तक के 
के्षतर् मȂ िचƺा-पƐी के नाम से एक नशा िबक रहा है। यह नशा Îकूलȗ के नजदीक 
ज्यादा िबक रहा है िजससे हमारे सारे Îकूल तबाह हो गए। मेरा आपसे िनवदेन है िक 
यहां पर आप चैिंकग किरए। मुझे याद है िक थुरल जमा दो Îकूल मȂ एक Îटेशनरी 
की दुकान है उस दुकान मȂ Ëहाइट ÄÊयूड की एक साल की सेल तीन लाख रुपये की 
हुई। उसने Ëहाइट ÄÊयूड की छोटी-छोटी शीिशयां बेचीं। उसमȂ नशा होता है। बच्चे 
उसको रूमाल मȂ डालकर संूघते हȅ। Îकूल मȂ मैिटर्क, Ãलस वन एवं Ãलस टू के बच्चȗ 
को होश ही नहीं था। इसिलए मेरा कहना यह है िक Ãलस टू Îकूलȗ के नजदीक 
चेिंकग शुरू करवाइए तािक इस नशे पर काबू पाया जा सके और इस पर िनयंतर्ण 
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पाया जा सके। इस नशे से हमारी आने वाली पीिढ़यां खत्म हो रही हȅ। इससे Ģदेश 
की िÎथित बहुत खराब हो रही है। 
 
16/03/2015/1630/RG/JT/3 
 
 उपाध्यक्ष महोदय, Ģदेश मȂ ÎवाÎथ्य िवभाग की हालत ठीक नहीं है। यहा ंसे 
माननीय ÎवाÎथ्य मंतर्ी जी उठकर चले गए। सारे Ģदेश की ÎवाÎथ्य से संबंिधत 
िÎथित को तो सारे लोग जानते हȅ। यहां Îटाफ की िकतनी कमी है, हमने बार-बार 
यह मुǈा सदन मȂ उठाया, परन्तु कोई फायदा नहीं हुआ और इसके अितिरक्त 
डेपुटेशन का िसलिसला अभी भी बन्द नहीं हुआ। अभी Ģागपुर Ģाथिमक ÎवाÎथ्य 
केन्दर् मȂ िंसगल डॉक्टर था िजसको कांगड़ा मȂ लगा िदया-----जारी 

एम.एस. ǎारा जारी 
16/3/2015/1635/MS/AG/1 
 
 Ǜी रिवन्दर् िंसह जारी--------- 
 
अभी भी हमारे वहां परागपुर Ģाइमरी हैÊथ सȂटर से जो एक िंसगल डॉक्टर था, 
उसको डेपुटेशन पर कांगड़ा मȂ लगा िदया। िपछले सतर् मȂ धमर्शाला मȂ इस बारे मȂ 
चचार् हुई थी और उस समय कहा गया था िक डेपुटेशन पर िकसी को नहीं लगाएंगे। 
लेिकन अभी तीन-चार िदन पहले ही यह ऑडर्र हुए हȅ।  

 
आज Îवाइन Äलू पूरे Ģदेश मȂ फैल रहा है। पता नहीं मुख्य मंतर्ी जी आपकी 

ÎवाÎथ्य मंतर्ी महोदय के साथ कैसी है कैसी नहीं है, हमȂ इन बातȗ से क्या लेना-देना 
लेिकन आप उद्घाटन के बाद जब गए थे तो आपने उस समय भी कहा था (घण्टी) 
उपाध्यक्ष जी, मȅ तो बहुत अच्छे सुझाव दे रहा हंू। अभी तो शुरूआत है। आप Îवयं ही 
देख लीिजए िक मुझे बोलते हुए िकतना समय हुआ है। उपाध्यक्ष जी, Îवाइन Äलू से 
22 फरवरी तक पांच मौतȂ हो चुकी थी लेिकन मुख्य मंतर्ी जी, तब तक आपकी इस 
बारे मȂ कोई Îटेटमȅट नहीं आई थी िक Îवाइन Äलू  के रोग के ऊपर क्या करना 
चािहए, क्या नहीं करना चािहए। जब आप देहरा और जसवां-परागपुर मȂ गए तो 22 
तारीख को आपकी Îवाइन Äलू के बारे मȂ पहली Îटेटमȅट लगी थी। उससे पहले 
िजला कांगड़ा मȂ आप घूमते रहे। आपने ÎवाÎथ्य िवभाग पर कोई िटÃपणी करने से 
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िकनारा ही कर िदया िक इस पर कुछ नहीं बोलना है। आप तो मुख्य मंतर्ी है इसिलए 
आप कह सकते थे। मयाड़ा के पी0एच0सी0 का िशलान्यास करते वक्त आप कहते हȅ 
िक यह नाम बीच मȂ क्यȗ आ गया? वह नाम कौल िंसह जी का था। आपने ऐसा कहा  
था ,मेरे पास फोटो पड़ी हȅ। इसी तरह से देहरा मȂ आयुवȃिदक अÎपताल के भवन का 
उद्घाटन करते वक्त भी आपने कहा था। आपने सी0एम0ओ0 को कह िदया था you 
are suspended. आपने उनको मौके पर सÎपȅड कर िदया था। सारे काम कीिजए 
लेिकन मेन काम है िक लोगȗ को राहत दी जाए। Îवाइन Äलू का Ģदेश मȂ बुरा हाल 
है। इस बीमारी पर कोई िनयंतर्ण नहीं है। इसका Ģकोप इतना ज्यादा हो गया है िक 
इसको िनयंितर्त करना मुिÌकल हो गया है। माननीय ÎवाÎथ्य मंतर्ी जी बाहर चले गए 
हȅ। मेरा िनवेदन है िक िजतने भी डॉक्टजर् ,ऑिफसजर् और अन्य Îटाफ है, इनकी 
ǹूिट लगाइए। ये पूरे Ģदेश मȂ घूमȂ और वहां जाकर देखȂ िक िकतने लोग इस बीमारी  

 
16/3/2015/1635/MS/AG/2 

 
से पीिड़त हȅ। लोगȗ को इसकी दवाई नहीं िमल रही है जो आप कह रहे हȅ िक वहां 
पर दवाई िमलेगी। आप लोग तो मंुह मȂ माÎक लगाकर सब जगह घूम लेते हȅ लेिकन 
पूरे Ģदेश मȂ हालत खराब है। कौल िंसह जी आ गए हȅ। मȅ आपसे एक बात कहना 
चाहंूगा िक जो यह आउसोिसȊग वाला िकÎसा है, यह Ģदेश के बेरोजगार नौजवानȗ 
के िलए सही नहीं है। आपने पहले सारे टैÎट्स Ģाइवेट लैब मȂ कह िदए िक वहां हȗगे। 
मȅ इसका Îवयं भकु्तभोगी रहा हंू। मȅने अपनी धमर्पत्नी का टांडा मȂ टैÎट करवाया। 
आप हैरान हȗगे, जब िरपोटर् मेरे पास आई तो उसमȂ उनको 240 से ऊपर शुगर बता 
दी। मȅ भी परेशान और िजसको समÎया है, Îवभािवक है िक वह तो परेशान होगा ही। 
मȅ िफर उनको लेकर Ģाइवेट लैब मȂ गया। मȅ पालमपुर मȂ एक Ģाइवेट लैब मȂ गया तो 
वहां िरपोटर् नॉमर्ल िनकली। इस तरह से इस आउटसोसर् के कारण पूरे Ģदेश मȂ क्या 
हाल होगा, जहा-ंजहां आपने ये लैब खोली हȅ ?इसिलए इसको चैक कीिजए। उन 
लैÅस मȂ गलत िरपोट्सर् आती हȅ क्यȗिक वहां पर टर्Ȃड Îटाफ नहीं है।  
 

इसी तरह से आपने एक नया शोशा नसș को आउसोिसȊग का कर िदया। जब 
आपके पास टर्Ȃड निर्सज हȅ और निर्सज की शॉटȃज आपके पास है तो उनको 
आउटसोिसȊग मȂ क्यȗ कर रहे हȅ? उनकी सीधी भतीर् क्यȗ नहीं की जा रही है? इसी 
तरह से जब आपके पास िहमाचल मȂ सुबोिर्डनेट सिर्विसज सलैक्शन बोडर्  हमीरपुर 



Himachal Pradesh Vidhan Sabha Debates 
Unedited / Not for Publication                                             Dated: Monday, March 16, 2015 

                                                                                        
H.P. Vidhan Sabha Secretariat                  Page No: 71                                              e-Vidhan 

है तो टीचसर् की भिर्तयां एस0एम0सी0 से क्यȗ होगी? मेरा कहना है िक ये क्यȗ 
करȂगी? आप उनको टीचसर् की भतीर् के िलए एस0एस0एस0बी0 को कहो, वह चार 
महीने मȂ िसलैक्शन करके देगा और नसș की भतीर् के िलए भी आप सुबोिर्डनेट 
सिर्विसज सलैक्शन बोडर्  हमीरपुर  को कहो।  
 
उपाध्यक्ष: माननीय सदÎय, कृपया दो िमनट मȂ समाÃत कीिजए। 
 
Ǜी रिवन्दर् िंसह: इसी तरह से Ģदेश के बेरोजगारȗ के िलए जो 'कौशल िवकास भǄे' 
की बात की गई है, उसका तो आपने िदवाला िनकाल िदया है। आप लोगȗ ने वषर् 
2003 के चुनाव के समय मȂ कह िदया था िक हर पिरवार के सदÎय को हम नौकरी 
दȂगे। आप वषर् 2003 से लेकर पांच साल राज करके चले गए लेिकन िकसी को कोई 
नौकरी नहीं िमली। वषर् 2012 मȂ आपने नया शोशा छोड़ िदया िक हम दसवीं, जमा दो  
 
16/3/2015/1635/MS/AG/3 
 
और इससे ऊपर के िशिक्षत बेरोजगारȗ को बेरोजगारी भǄा दȂगे। मȅने यही तो कहा 
िक इन्हȗने घोषणा पतर् पढ़ा ही नहीं है। इसीिलए मेरा आपसे िनवेदन है िक हमारे 
बेरोजगार नौजवान जो पढ़े-िलखे हȅ, उनके साथ इतना अन्याय मत कीिजए। यह 
अच्छी बात नहीं है। उपाध्यक्ष जी, अन्त मȂ मȅ एक बात अवÌय कहंूगा िक जब  मुख्य 
मंतर्ी जी हमारे सÇमाननीय नेता यहा ंबात कर रहे थे तो इन्हȗने उस समय कहा था 
िक आप तथ्य लेकर आइए। मुख्य मंतर्ी जी, Ģदेश मȂ टर्ांसफजर् का बुरा हाल है। आपने 
िजतने भी हारे हुए लोगȗ को  चैयरमैन और वाइस चैयरमैन बनाया है, इनका वन 
Ãवांइट Ģोगर्ाम है और कोई काम नहीं है। िलÎटȂ लेकर आओ। िजतनी आपकी एĢूव 
िलÎटȂ हȅ सारी की सारी एĢूव। मȅ िलÎट के ऊपर बोल रहा हंू। जैसे एक आपका यह 
एसोिसएशन ऑफ Îकूल िंĢिसपÊज एण्ड इन्सपैक्शन ऑिफसजर् है, माननीय मुख्य 
मंतर्ी जी ध्यान दȂगे। इन्हȗने िलÎट दे दी। मȅ इसे पढंूगा नहीं क्यȗिक िलÎट लÇबी है। 
उन्हȗने पूरी िलÎट दी है। इसमȂ िलखा है िक राजा साहब, 
 
      जारी Ǜी जे0के0 ǎारा--------------- 
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16.3.2015 /1640/ जेके/जेटी /1  
Ǜी रिवन्दर् िंसह :--------जारी----- 
िलखा है िक -  I have written to your goodself that such and such are the 
workers of RSS and BJP, फलां-फलां  । ये िलÎट दी हुई है। यह जो उन्हȗने िलÎट 
दी हुई है यह मȅ आपको दे रहा हंू। मȅ इसको इस माननीय सदन मȂ ले कर रहा हंू। 
This is Association of School Principals and Inspection Officers.  इसका 
एडवाईजर राजेन्दर् वमार् है और इसका चीफ एडवाईजर Ǜी जोिगन्दर् िंसह राव, 
िंĢिसपल डाईट ,िबलासपुर। दूसरा िंĢिसपल हमीरपुर है। इन्हȗने सारी की सारी सूची 
दी है और आपने अĢूव कर दी है। आपके हाथȗ से अĢूवड है। इस तरह से एक और 
िचƻी Ǜी सुरेन्दर् िंसह मनकोिटया की भी है। ये सारी अĢूवड है और आपके दÎतखत 
से अĢूवड है। All approved.  
 
Chief Minister: You put it on the Table of the House. 
 
Ǜी रिवन्दर् िंसह : माननीय मुख्य मंतर्ी जी मȅ इस सारे को यहां पर ले कर रहा हंू। मेरा 
आपसे यह िनवदेन है िक जो चेयरमैन्ज और वाईस चेयरमैन्ज को आपने काम िदया 
है इनको वही काम करवाओ और जो वे इस तरह का काम कर रहे हȅ उसको बन्द 
करवाओ। Îकूल खाली हो गए, हॉिÎपटÊज खाली हो गए । इनका काम ही यह हो 
गया है िक पैसे इकƻे करना। मुझे याद है जब आपके पास एक बार थुरल का केस 
आया था तो आपने अपने उस कायर्कǄार् को कहा था िक अरे भई कमाता है तो 
कमाने दो उसको, तुम भी लाया करो, तुÇहारे आदिमयȗ की भी टर्ांसफर करता 
रहंूगा। ऐसी िÎथित तो आप खुद पैदा करते हȅ। यही नहीं माननीय मुख्यमंतर्ी जी अभी 
कांगड़ा सेन्टर्ल कॉĢेिटव बȅक का मामला मȅ आपके ध्यान मȂ ला रहा हंू। 10 करोड़ 
रूपया   ,31 माचर्, 2014 को एक राÍटर्ीयकृत बȅक मȂ टर्ांसफर हो गया।  न तो उसने 
इतनी मांग की थी, उस बȅक ने कोई भी पैसे की मांग नहीं की थी और बाद मȂ कहते हȅ 
िक यह तो होता रहता है। क्या इसकी जांच करवाएंगे? िकतना भारी उसमȂ लेनदेन 
हुआ? 
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16.3.2015 /1640/ जेके/जेटी/2 
 
कांगड़ा बȅक जो हमने 90 करोड़ रूपये के Ģोिफट पर छोड़ा था आज वह   

17 -18 करोड़ पर आ गया है। इतनी लूट पड़ी हुई है। िवदेशȗ मȂ उनको भेजो जो वहां 
से आकर यहां पर काम करȂगे। मȅ यहां पर संितर्यȗ को भी कहा रहा हंू,  िवधायकȗ 
और मंितर्यȗ को भी कह रहा हंू िक िवदेश मȂ जाना अच्छा होता है लेिकन िवदेश से 
जो कुछ सीख कर आते हȅ उसको Ģदेश मȂ इÇपलीमȅट भी करो। मजा तब आता है। 
Ģदेश के पैसे की बबार्दी करना अच्छी बात नहीं है क्यȗिक यह Ģदेश की जनता का 
ही पैसा है। घूम करके क्या इसिलए आए थे िक  31 माचर् को कांगड़ा सेटर्ल कॉĢेिटव 
बȅक का पैसा राÍटर्ीयकृत बȅकȗ को टर्ांसफर कर दȂगे। मेरे पास इसके तथ्य है।  ---
घण्टी--आपको उन्हȗने िरपोटर् की है, जो पैशनजर् इस बȅक के हȅ। िकतनी लूट Ģदेश 
मȂ मची है? इसको सÇभालने की आवÌयकता है। बोलने को तो बहुत कुछ है। 
उपाध्यक्ष महोदय आपकी घण्टी और आपका बार-बार यह कहना िक समाÃत करȂ।  

अंत मȂ एक बात करते हुए मेरा िनवदेन माननीय मुख्य मंतर्ी जी आपसे  सैन्टर्ल 
यूिनिविर्सटी के बारे मȂ है।  अब तो आपके पास सारे तथ्य आ गए हȅ। मȅ इसमȂ कोई 
लÇबी बात नहीं करना चाहता हंू। अभी-अभी पिरवहन मंतर्ी जी ज़वाब दे रहे थे 
आई.आई.टी. ऊना के बारे मȂ। उसमȂ वे यह कह रहे थे िक ये जो नोिटिफकेशन हुई 
है यह भारत सरकार ने की है। जैसी नोिटिफकेशन आई.आई.टी. ऊना की हुई है 
हम उसको इÇपलीमȅट करते हȅ तो सेन्टर्ल यूिनविर्सटी के िलए आप दो कानून एडॉÃट 
क्यȗ कर रहे हȅ?  

(अध्यक्ष महोदय पीदासीन हुए) 
 

दोहरा मापदण्ड क्यȗ है? यह 23 अĢैल, 2010 की िचƻी है। डायरैक्टर, एच.आर.डी. 
िदÊली , आर.डी. सहाय की है। एÎटैिÅलशमȅट ऑफ सेन्टर्ल यूिनिविर्सटी ,मȅ बार-
बार कह रहा हंू, इसकी कॉपी मȂ ले कर दंूगा। मȅ यह नहीं कहता हंू िक धमर्शाला 
अच्छा नहीं है और मȅ यह नहीं कहता हंू िक देहरा बहुत अच्छा है। यह िचƻी जो  
 
16.3.2015 /1640/ जेके/जेटी/3 
 
इÇपलीमȅट आपने कहा आई.आई.टी. ऊना को, आप दोहरे मापदण्ड को न करो, 
उसी तरह से इसको देहरा मȂ इÇपलीमȅट करो, यह मेरा आपसे िनवदेन है।   900 
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कनाल जमीन सेन्टर्ल यूिनविर्सटी के नाम टर्ांसफर कर दी गई है। मȅ अपने छोटे भाई, 
Ǜी सुधीर जी से भी िनवेदन करना चाहंूगा िक ये संÎथान राजनीित के अखाड़े नहीं 
होने चािहए। जो जगह आपने वहां पर दी है ,ये मेरे पास सारे तथ्य आ गए हȅ। वहां पर 
यह िलखा हुआ है िक खाता नÇबर 114, िमन 140, िमन गैर मुमिकन खƿ, गैर 
मुमिकन खƿ ,गैर मुमिकन खƿ आिद। ये सारी की सारी खƿे हȅ। Central 
University means something. आने वाले समय के िलए हमारे बच्चȗ का भिवÍय है।  
आप चल कर देखो तो सही। मेरा माननीय मुख्य मंतर्ी जी से िनवेदन है िक आप 
Îपैशल आईये मȅ आपक Îवागत करंूगा, आप उस जगह को देिखए। 
      Ǜी एस.एस. ǎारा जारी---    

 
16.03.2015/1645/SS-AG/1 
Ǜी रिवन्दर् िंसह जारी.. 
मȅ आपका Îवागत करंूगा। आप जगह को देिखये जो इसके िलए िसलेक्ट की है, जो 
हमने टर्ांसफर की है।  दोनȗ की तुलना किरये। उस समय साइट िसलैक्शन कमेटी 
आई थी। वहां खड़े होकर उन्हȗने कहा है िक िकतना सुन्दर दृÌय है एक तरफ पȚग 
डैम नज़र आ रहा है और दूसरी तरफ धौलाधार की रȂिजज़ नज़र आ रही हȅ। शायद 
िवÌव मȂ ऐसा Îथान कहीं नहीं होगा। यह मेरा आपसे िनवेदन है िक इस राजनीित को 
छोड़ते हुए 7 0 परसȅट िहÎसा, जो नोिटिफकेशन है, वह देहरा मȂ और 30 परसȅट 
धमर्शाला मȂ है। धमर्शाला, कांगड़ा जहां आपकी इच्छा है वहां करȂ। मेरा िनवेदन है िक 
वहां पर 900 कैनाल जमीन टर्ांसफर हो चुकी है। यह तो लेटैÎट िचƻी है जो भारत 
सरकार को चली गई है िक धमर्शाला मȂ जमीन ही नहीं िमली। जो लेटैÎट साइट 
िसलैक्शन कमेटी आई थी उसने भी धमर्शाला को िरजैक्ट कर िदया है।                   
  --(Ëयवधान)-- यह तो खƿ -खƿ है। िफर आप कहȂगे िक खƿ क्या है? िफर बोलȂगे 
िक िडलीट कर दो।  
 
Speaker: Hon. Member, please wind up.    
 
Ǜी रिवन्दर् िंसह: मेरा आपसे िनवदेन है िक ये सारे िबन्दु सामने रखते हुए महामिहम 
राज्यपाल महोदय ने जो अपना अिभभाषण 11 तारीख को िदया ,मȅ उसका समथर्न 
नहीं कर सकता। उनकी मंशा ठीक थी लेिकन जब आपने एक साल या डेढ़ साल मȂ 
िकया कुछ नहीं तो िफर करने को था क्या?  
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 पािर्लयामȅट अफेयर िमिनÎटर चले गए। एक तरफ आपने खेलȗ के बारे मȂ 
िलखा है। अध्यक्ष महोदय, मȅ अंत मȂ कुछ कहना चाहता हंू। एक िवषय है। यह 
धमर्शाला सैशन के दौरान भी उठा था। यह पूजा देवी सुपुतर्ी जगदीश राम, जाित 
िहन्दू गुज्जर, ऊना की है। कबƿी मȂ नेशनल खेल कर आई है। जब Ģदेश की 
िसलैक्शन की बारी आई तो आपने मुझे वहां कहा था िक इसका िसलैक्शन हो 
जायेगा। मȅने आपको िचƻी भी िलखी है, कॉपी साथ मȂ है। इसके पीछे कारण क्या 
बना? एक आपके Ģदेश के वाइस चेयरमैन हȅ, शायद चेयरमैन हȗगे। उनका भाई इस 
कबƿी िसलैक्शन कमेटी का Ģदेश का Ģैजीडȅट है। उसने अपने िरÌतेदार को शािमल 
करने के िलए इस बेचारी को िनकाल िदया। मेरा आपसे िनवेदन यह है िक जो खेली 
नहीं है, नाम िलखा हुआ है, उसको शािमल कर िदया और इस लड़की को िनकाल  
 
16.03.2015/1645/SS-AG/2 
 
िदया। यह बच्चȗ के साथ क्या कर रहे हȅ? ऐसा िखलवाड़ इन बच्चȗ के साथ क्यȗ? 
मȅने िदया और मुकेश जी उस वक्त मान भी गए थे िक हो जायेगा। यह कॉपी मȅ 
आपको दे दंूगा। मुख्य मंतर्ी जी, आपके िलए यह कुछ नहीं है लेिकन उस बच्ची के 
िलए बहुत कुछ है।  
 
मुख्य मंतर्ी: पहले तो मȅ 50 हजार बातȂ आपके बारे मȂ कह सकता हंू।  
 
Ǜी रिवन्दर् िंसह: हम मना थोड़े करते हȅ। आप कहते तो हȅ। आपने तो यहां हिरपुर मȂ 
यह कहा िक उसको तो मȅ मूखर्Ǜी की उपािध दंूगा िजसने जंगल मȂ कॉलेज बना 
िदया। नाहन मȂ जाकर िडगर्ी कॉलेज का िशलान्यास आपने जंगल मȂ कर िदया। जब 
हमारे पूवर् मुख्य मंतर्ी ने शहर मȂ िकया था तो आपको अच्छा नहीं लगा और नाहन मȂ 
आप जंगल मȂ करके आ गए । आप खुद करते हȅ तो ठीक होता है और जब दूसरा 
करता है तो गलत होता है। जब हिरपुर मȂ जगह कहीं थी नहीं, आप कहते हȅ िक मȅ 
उसको मूखर्Ǜी की उपािध दंूगा िजसने यहां पर िबिंÊडग बनाई है। आप क्या भाषा 
बोलते हȅ? मुख्य मंतर्ी को ये चीज़Ȃ शोभा नहीं देती हȅ। आप 6 बार के मुख्य मंतर्ी हȅ। 
केन्दर् मȂ मंतर्ी रहे हȅ। मेरी उĦ के बराबर आपका राजनीितक कैिरयर है। जब आप ऐसे 
बोलते हȅ तो हमȂ ग्लािन होती है। अगर शÅदȗ का अच्छा उच्चारण हो जाए तो हमȂ भी 
अच्छा लगता है। हम आपका सÇमान करते हȅ। मेरा आपसे िनवदेन यही है िक हमने 
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चचार् के दौरान आपको सुझाव िदए हȅ इन पर िवचार करȂ। बाली जी, आप बेरोजगारȗ 
के साथ िखलवाड़ न करȂ। एक जो िसÎटम बनाया गया है उसके माध्यम से सारी 
भिर्तयां करȂगे तो बहुत अच्छा रहेगा। अध्यक्ष महोदय, मȅ आपको धन्यवाद देता हंू िक 
आपने मुझे समय िदया। आपका बहुत-बहुत धन्यवाद।  
 
अध्यक्ष: मेरा सभी माननीय सदÎयȗ से आगर्ह रहेगा िक व ेसमय-सीमा मȂ बोलȂ 
क्यȗिक मुझे पािर्लयामȅटरी अफेयर िमिनÎटर ने भी कहा है िक आपसे कोई एगर्ीमȅट 
हुआ है िक साढ़े पांच बजे मुख्य मंतर्ी जी जवाब दȂगे। मेरा कहने का मतलब यह है िक 
अभी तीन मेÇबर और बोलने वाले हȅ तो आप थोड़ा-थोड़ा टाइम लीिजए। बहुत ज् यादा 
बोलȂगे तो बहुत ज् यादा समय लगेगा। मुख्य मंतर्ी जी, कुछ कहना चाहते हȅ।  
मुख्य मंतर्ी: अध्यक्ष महोदय, माननीय सदÎय, Ǜी रिवन्दर् रिव ने अपने भाषण मȂ कहा 
और उन्हȗने कुछ कागज़ िदखाए िक मुख्य मंतर्ी को टर्ांसफर के बारे मȂ िलखा गया  
 
16.03.2015/1645/SS-AG/3 
 
िक आर0एस0एस0 के हȅ और मȅने Îवीकृित दी है। मȅ िरक्वÎैट करता हंू िक उस पतर् 
को व ेसभापटल पर रखȂ।  
 
Ǜी रिवन्दर् िंसह: मȅ इसको सभापटल पर रख दंूगा।  
 
Chief Minister: Please lay it. सवाल यह है िक आप कोई कागज़ उठाकर कुछ भी 
कहते हȅ। मेरे पास कई िकÎम के पतर् आते हȅ मगर हम उस पर कारर्वाई सोच 
समझकर करते हȅ। You put the letter on the Table of the House. 

जारी Ǜीमती के0एस0  
16.03.2015/1650/ केएस/एजी/1 

 
Ǜी जय राम ठाकुर: माननीय अध्यक्ष महोदय, महामिहम राज्यपाल के अिभभाषण के 
धन्यवाद ĢÎताव पर जो चचार् इस माननीय सदन मȂ हो रही है, मȅ भी उसमȂ शािमल 
होने के िलए खड़ा हंू। अध्यक्ष महोदय, वतर्मान सरकार का यह तीसरा बजट सतर् है। 
Îवभािवक रूप से जब तीसरा बजट सतर् हो जाता है, तीसरा महामिहम राज्यपाल 
का अिभभाषण हो जाता है तो समझ लेना चािहए िक सरकार का आधा से ज्यादा 
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समय यािन िक आधी छुƺी की घंटी बज चुकी है। दो बजट सतर् बाकी बचते हȅ और 
दो महामिहम राज्यपाल के अिभभाषण बाकी बचते हȅ और जहां तक उपलिÅधयȗ का 
िजकर् िजस रूप मȂ आना चािहए था हम तलाशते रहे, नहीं िमला। मȅ महसूस करता हंू 
िक लगभग ढाई साल का कायर्काल वतर्मान सरकार का जो पूरा होने जा रहा है 
उसमȂ से बहुत सा समय Ëयथर् की बातȗ मȂ गुजर गया। जो वक्त असली कामकाज का 
था, िजस वक्त का इÎतेमाल सरकार इस Ģदेश के िवकास के िलए अपने योगदान 
के रूप मȂ आगे बढ़ाने के िलए कर सकती थी, अपना ध्यान िवकास पर केिन्दर्त करके 
इस Ģदेश के िवकास को एक िदशा दे सकती थी, मुझे लगता है िक वह िमिंसग है, 
गायब है।  
 

अध्यक्ष महोदय, मȅ बहुत सारी बातȗ मȂ नहीं जाना चाहता। बहुत लÇबा 
कायर्काल ऐसी बातȗ मȂ गुजर गया है और मुझे मालूम नहीं िकसको क्या हािसल हुआ 
लेिकन एक बात मȅ दाव ेके साथ कह सकता हंू िक िहमाचल Ģदेश िजसे देवभिूम के 
नाम से जाना जाता है, पूरे देश के अंदर अगर कहीं ईमानदारी का िजकर् होता है, 
कहीं बाकी Ģदेशȗ की तुलना मȂ ईमानदारी अगर ज्यादा है तो िहमाचल का उसमȂ 
िजकर् होता है लेिकन  

 
16.03.2015/1650/ केएस/एजी/2 

 
उसके बावजूद हम बातȂ करते-करते यहां तक पहंुच गए। पूरे देश मȂ िहमाचल Ģदेश 
की जो छिव थी उसको ठेस पहंुची है। अजंाम क्या होगा, मुझे नहीं मालूम लेिकन 
यहां पर बहुत विरÍठ सदÎय भी बैठȂ हȅ। कई आठ-आठ बार िवधान सभा के अंदर है, 
कई लोग सातवीं बार इस माननीय िवधान सभा के अंदर है, छठी और पांचवी बार भी 
कई माननीय सदÎय यहां पर जीत कर आए हȅ और अध्यक्ष महोदय, लगभग 17 वषर् 
का कायर्काल चौथी बार िवधान सभा मȂ आने के बाद हमारा भी पूरा हो रहा है। हमने 
अपनी आंखȗ के सामने देखा है। इस माननीय सदन मȂ बहुत सारे ऐसे नेता, जब 
तÊखी होती थी, दोनȗ तरफ से एक-दूसरे के िखलाफ बोलते भी थे ,उलझते भी थे। 
लोकतंतर् है, पक्ष और िवपक्ष Îवभािवक रूप से जहां आमने सामने हȗगȂ तो चचार् भी 
होगी और तीखी नȗक-झȗक भी होगी लेिकन जो विरÍठ सदÎय होते थे, उस 
वातावरण को ठीक करने के िलए बीच मȂ दखल देते थे, अपनी भिूमका िनभाते थे। 
चाहे हम जय िबहारी लाल खाची जी का िजकर् करȂ, चाहे ठाकुर राम लाल जी का 
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िजकर् करȂ । हमने अपनी आंखȗ के सामने इन सारी चीजȗ को देखा है। मȅ इस बात का 
अनुभव कर रहा हंू िक 
        Ǜीमती अ0व0 ǎारा जारी-- 
16.3.2015/1655/jt/av/1 
Ǜी जय राम ठाकुर --------जारी 
मȅ इस िवधान सभा के अंदर अपने 17-18 साल के कायर्काल से यह अनुभव करता हंू 
िक हम कहां थे और कहां से कहां पहंुचते जा रहे हȅ। यह बात मुझे सचमुच मȂ पीड़ा 
देती है। मȅ आज भी इस बात को दावे के साथ कह सकता हंू िक बाकी Ģदेशȗ की 
तुलना मȂ अगर ईमानदारी की बात की जाए तो िहमाचल उनसे पीछे नहीं बिÊक 
िहमाचल उनसे आगे हȅ। हम हर बात को इस तरह से एक-दूसरे पर आरोप लगाकर 
उठाते रहते हȅ। चाहे वह बाहर की जनसभा है या िवधान सभा के अंदर की बात है। 
मुझे लगता है िक हमȂ इस बारे मȂ थोड़ा सĤ करना चािहए, संयम रखना चािहए। इस 
देश के अंदर िहमाचल की छिव खराब न हो, देवभिूम की छिव खराब न हो; यह 
िजÇमेवारी हम सब लोगȗ की बनती है। हम सब लोगȗ को इस िजÇमेवारी को िनभाना 
चािहए। मȅ तो उĦ मȂ बहुत छोटा हंू और यहां  पर बहुत से विरÍठ लोग बैठे हȅ। मȅ इस 
बात का िजकर् इसिलए कर रहा हंू क्यȗिक मुझे इस बात से पीड़ा होती है। शायद 
पीड़ा तो दूसरे लोगȗ को भी होती होगी मगर िकसी ने यहां िजकर् नहीं िकया। इसिलए 
मȅ यही कहना चाहंूगा िक हमȂ सĤ करना चािहए, संयम रखना चािहए; चाहे हम इस 
तरफ बैठे हȅ या उस तरफ। इस बात को ध्यान मȂ रखते हुए िहमाचल को िवकास की 
राह पर आगे बढ़ाने का हम सबका लÑय होना चािहए। हमȂ उस लÑय को पूरा करना 
चािहए। िहमाचल Ģदेश देश का सबसे अच्छा राज्य बने, िवकिसत राज्य बने और 
िवकास की राह मȂ आगे बढ़कर के यह Ģदेश एक मोडल Îटेट बने। उसमȂ जो हमारी 
लोकतंतर् की भिूमका है हमȂ उसको अच्छे तरीके से िनभाना चािहए। यह Îवाभािवक 
है िक लोकतंतर् मȂ दोनȗ पक्षȗ की तरफ से बातȂ हȗगी  लेिकन जो अनावÌयक रूप से 
बातȂ होती है उनको रोकने की आवÌयकता है। हमारे मुख्य मंतर्ी जी इस बात का 
िजकर् करते हȅ िक चाजर्शीट बनी और हमने उस चाजर्शीट पर अमल िकया। मगर 
इस बात को जानने की आवÌयकता है िक क्या उस चाजर्शीट को बनाते वक्त 
उसकी गÇभीरता पर िवचार िकया गया और क्या उस पर अमल करना लािजमी है? 
कई बार इस बात का िजकर् होता है िक यह चाजर्शीट हमने नहीं बनाई बिÊक पाटीर्  
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16.3.2015/1655/jt/av/2 
 
के लोगȗ ने बनाकर दी है। अगर पाटीर् के लोगȗ ने बनाकर दी है तो उसमȂ यह देखने 
की जरुरत है िक क्या पाटीर् के लोगȗ ने उस चाजर्शीट को तैयार करने मȂ अपनी सही 
भिूमका िनभाई है। यह सही नहीं है िक हर रोज िवपक्ष के िखलाफ कुछ-न-कुछ 
जरूर िलखना है और िलखकर बदनाम करना है। मुझे लगता है िक इस बात पर 
सोचने की आवÌयकता है। िपछले दो वषș मȂ इस सरकार के कायर्काल मȂ केवल इसी 
तरह की बातȂ उठती रही हȅ और यह एक पीड़ा का िवषय है। अगर हम िवकास की 
बात करȂ तो मुझसे पहले मेरे कई सािथयȗ ने यहां जो िजकर् िकया है मȅ उसमȂ अपने 
आपको शािमल करता हंू। इस बार िंवटर सीजन बहुल लÇबा रहा है और इसमȂ 
नुकसान भी बहुत ज्यादा हुआ है। मȅ अपने चुनाव के्षतर् मȂ देख रहा था िक पहली बार 
डेढ़-डेढ़ महीने तक िबजली नहीं आई। सेब के 20-20, 25-25 साल पुराने पेड़ टूट 
कर नÍट हो गये। भारी बफर् बारी के कारण सड़कȂ  न केवल अवरुǉ हुई ंबिÊक सड़कȗ 
को बहुत ज्यादा नुकसान भी पहंुचा। Ģदेश मȂ बहुत सारी पेयजल पिरयोजनाएं 
Ģभािवत हुई हȅ। उन सारी चीजȗ का िजकर् महामिहम राज्यपाल महोदय के 
अिभभाषण मȂ होना चािहए था िक सरकार ने इसके िलए यह  Ģयत्न िकया और हम 
इस तरह से Ģयत्न कर रहे हȅ। मगर मुझे लगता है िक अिभभाषण मȂ इस तरह का 
कोई िजकर् नहीं था। मȅ अपने िवधान सभा के्षतर् की बात करता हंू। मेरे अपने गांव मȂ 
बीस िदन के बाद िबजली पहंुच पाई। मȅ इस बात का भी िजकर् करना चाहता हंू िक 
जब भारी बफर् बारी हुई तो मȅने िजलाधीश, मण्डी को फोन िकया िक मȅ अपने के्षतर् मȂ 
सहयोग करना चाहता हंू। िबजली के जो खÇबे टूटे हȅ या सड़कȗ को जो नुकसान 
पहंुचा है हम उस बारे मȂ आपके साथ बैठना चाहते हȅ। आप एस.डी.एम. साहब को 
किहए, िबजली बोडर् को किहए, लोक िनमार्ण िवभाग को किहए, आई.पी.एच. 
िडपाटर्मȅट को किहए और एक Îथान तय करȂ जहां मȅ आप लोगȗ के साथ बैठ सकता 
हंू।  

 बी.जे.नेगी ǎारा जारी 
16.3.2015/1700/negi/ag/1 
Ǜी जय राम ठाकुर ..जारी.. 
आप एस.डी.एम. साहब को किहए, एक्सइएन, िबजली बोडर् को किहए,  
पी.डÅÊयु.डी. को किहए और आई.पी.एच. िडपाटर्मैन्ट को किहये, एक Îथान तय 
करȂ, जहां मȅ  आप लोगȗ के साथ बैठ सकता हंू। अध्यक्ष महोदय, वक्त लग गया और 
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कहा िक बैठक नहीं कर सकते । हमने कहा, कम से कम चुने हुए Ģितिनिध के नाते, 
िवधायक के नाते हम हमारे के्षतर् के लोगȗ की समÎया का समाधान करना चाहते हȅ 
और अपनी भिूमका िनभाना चाहते हȅ। िफर  मुिÌकल से उनके साथ सÇपकर्  हो पाया , 
बातचीत हुई। हमने गांवȗ के लोगȗ को अपने घर की रोटी खा करके काम पर िनकाले 
तब जा करके वो िबजली के खÇबे खड़े िकए। तब जा करके िबजली की तारȂ जोड़ 
करके वहां पर िबजली बहाल करने मȂ अपनी भिूमका िनभाई। तब जा करके जो 
पेयजल योजनाएं 15-20 िदन से बन्द पड़ी थी और लोग बफर्  िपघला करके पानी पी 
रहे थे उन पेयजल योजनाओं को हमने चालू हालत मȂ लाया।  उस पिरिÎथित मȂ तो 
सरकार को बहुत एिक्टव होना चािहए ,मȅ मानता हंू िवभाग ने अपनी ओर से काम 
िकया लेिकन उसके बावजूद भी िजतनी आवÌयकता थी उतना नहीं कर पाये 
क्यȗिक िवभाग की तैयारी नहीं थी । हमने पहली बार देखा िक सीमेन्ट के खÇबे तो 
टूटे ही टूटे, साथ मȂ जो लोहे के खÇबे थे वे भी टूट गए। मȅ इसमȂ इतना कहना चाहता 
हंू िक िबजली िवभाग के अिधकािरयȗ ने, कमर्चािरयȗ ने Ģयत्न िकए । लेिकन अभी 
तक भी जो ËयवÎथा की गई है वह अÎथायी ËयवÎथा है ।  उसको आगे मौनसून 
सीजन आने वाला है उससे पहले ठीक करने की आवÌयकता है । उसको सुदृढ़ 
करने की आवÌयकता है, उसको Îटर्Ȃथन करने की आवÌयकता है तािक इस समÎया 
का समाधान हो सके।  

अध्यक्ष महोदय, हमने हमारे के्षतर् मȂ लोगȗ को कहा िक सरकारी के्षतर् मȂ उतने 
रोज़गार के अवसर उपलÅध नहीं हो सकता है तो आप लोग पॉली-हाऊिसज़ 
लगाओ, ÄलोिरकÊचर की ओर जाओ और ऑफ सीजन विैजटेबÊज़ पैदा करो। 
बागवानȗ ने, िकसानȗ ने लाखȗ रूपये के लोन ले करके पॉली-हाऊिसज़ लगाए। 
16.3.2015/1700/negi/ag/2 

 
लेिकन जब बफर्  िगरी तो सब-कुछ तहस-नहस हो गया, तबाह हो गया। लेिकन 
उनके आंसू पȚछने के िलए कोई नहीं पहंुचा। मंडी मȂ िगर्वȅिसज़ कमेटी की मीिंटग थी 
उसमȂ Ǜी महेन्दर् िंसह जी भी साथ थे और हम दोनȗ ने इस मामले को राज्Îव िवभाग 
से उठाया और कहा िक िजन्हȗने लाखȗ रूपये का लोन ले रखा है उनका कुछ नही 
बचा है । ऐसी पिरिÎथित मȂ मुझे लगता है िक इन सारी बातȗ पर िचन्ता करने की 
आवÌयकता है ।  
 
Speaker: Please try to wind-up. 
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Ǜी जय राम ठाकुर:  अध्यक्ष महोदय, अगर हम इसके आगे बढ़े तो यहां पर Îकूलȗ 
की बात आ रही है । सरकार ने कहा िक 234 िमिडल Îकूलȗ को हाईÎकूल बना 
िदया।  225 हाईÎकूलȗ को Ãलस-टू Îकूल बना िदया और 14 महा-िवǏालय खोल 
िदए । हम आगे दौड़ते जा रहे हȅ लेिकन पीछे मुड़ करके देखने की आवÌयकता भी 
महसूस होती है । क्या यह सच्चाई नहीं है, जो संÎथान खोले गए हȅ ,क्या वहां पर 
अध्यापक हȅ? हम देखते हȅ िक बड़े-बड़े नेता हमारे के्षतर् मȂ जाते हȅ और उद्घाटन का 
फƺा लगा देते हȅ और उद्घाटन करने के बाद जब नोिटिफकेशन होती है तो पद तो 
सृिजत करते है। काग़जȗ मȂ पद सृिजत करना एक बात है लेिकन मौके पर कमर्चारी 
होना, अिधकारी होना और अध्यापक होना दूसरी बात है। लेिकन नहीं है। बच्चȗ का 
भिवÍय बबार्द हो रहा है, सचमुच मȂ हमको यह पीड़ा देता है । लेिकन जहां तक Îकूल 
खोलने की बात है, हम इस बात को मानते हȅ िक जहा ंआवÌयकता होगी वहां Îकूल 
खोिलए। लेिकन इतना भी अंधाधंुध मत खोिलए िक वहां पर टीचर भेजने मȂ किठनाई 
हो। अध्यक्ष महोदय, इस बात को भी सुिनिÌचत करने की आवÌयकता है।  
 अगर हम हेÊथ िडपाटर्मैन्ट की बात करȂ तो अभी यहां पर मंतर्ी जी नहीं बैठे हȅ।  
7 नए िसिवल हॉिÎपटल, 31 Ģाथिमक ÎवाÎथ्य केन्दर् खोले गए। मेरे चुनाव के्षतर् मȂ, 
गौहर मȂ 30 बेिडड हॉिÎपटल पहले से एिग्ज़Îट करता था और उसकी िबिंÊडग वहां  
16.3.2015/1700/negi/ag/3 
पर बनी हुई थी वहां पर घोषणा कर दी गई िक इसको िसिवल हॉिÎपटल बना िदया 
गया है। लेिकन एक साल का कायर्काल बीत गया है और एक साल के कायर्काल के 
बावजूद अभी भी हम देख रहे हȅ िक जो डॉक्टर की Îटर्ȅथ वहां पर मौजूद होती थी 
उससे भी संख्या कम हो करके वहां पर केवल 2 या 3 डॉक्टर बैठ रहे हȅ। सरकार मȂ 
रहते हुए आपको अिधकार है िक आप संÎथान खोल सकते हȅ और अपगेर्ड कर 
सकते हȅ लेिकन इतना जरूर सुिनिÌचत करȂ िक जो संÎथान आप खोल रहे हȅ वहां 
पर... 

Ǜीमती यू.के.ǎारा जारी.... 
16 .03.2015/ 1705/यूके/एजी/1 
Ǜी- जय राम ठाकुर--जारी---- 
वहां पर अिधकािरयȗ और कमर्चािरयȗ का Ģबन्ध करȂ । यिद कहीं Îकूल या कॉलेज 
खोलते हȅ तो वहां माÎटर का इन्तजाम करȂ, जहां हािÎपटल खोलते हȅ वहां पर कम 
से कम डाक्टर, Îटाफ नसर् आिद का भी इन्तजाम करȂ । इस बात को सुिनिÌचत करȂ। 
अध्यक्ष महोदय, मेरे चुनाव के्षतर् मȂ एक PHC  बागा-चलोगी मȂ खोली, PHC तो खोल 
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दी और वहां पर नोिटिफकेशन की कॉपी भी साथ मȂ लगी िक यहां के िलए डॉक्टर 
और  Îटॉफ नसर् का पद भी सृिजत कर िदया गया है । लेिकन अभी तक वहां पर एक 
भी कमर्चारी  नहीं है ।  एक और PHC  गोहड़ानाल खोल दी और वहां पर उद्घाटन 
कर िदया गया । मुख्य मंतर्ी जी, आप वहां पर आएं उद्घाटन करȂ, आपका Îवागत 
है। लेिकन आपके नाम पर दूसरे लोग उद्घाटन का फƺा लगाते हȅ और कहते हȅ िक 
मुख्य मंतर्ी के आशीवार्द से और आगे अपना नाम छापते हȅ और िलखते हȅ िक उनके 
सहयोग से इस PHC का उद्घाटन िकया गया । बड़ी िविचतर् सी पिरिÎथित है । 
हमने आज तक ऐसा देखा नहीं है ।  मेरे के्षतर् मȂ तो एक-एक नहीं सेवा मȂ दो-दो रखे 
हुए हȅ, उनकी उद्घाटन की होड़ लगी रहती है ।  चाहे वह Îकूल का ऐनुअल 
फंक्शन है, वहां इस बात की होड़ लगी रहती है िक एक को बुला िलया तो दूसरे को 
भी बुलाएं । कमर्चारी इस बात के िलए परेशान रहते हȅ । अध्यक्ष महोदय पिरिÎथित 
यहां तक आ गई है िक वहां दोनȗ तो उद्घाटन करȂ, Îकूल के फंक्शन मे जाएं 
लेिकन उसके साथ-साथ कांगेर्स के पदािधकारी तक टूनार्मȅट की ओपिंनग और 
क्लोिंज़ग कर रहे हȅ । एैनुअल फंक्शन मȂ िĢज़ाईड ओवर कर रहे हȅ ।  इन सारी 
चीज़ȗ को मुझे लगता है िक ËयवÎथा की दृिÍट से देखने की आवÌयकता है और मȅ 
उÇमीद करता हंू िक माननीय मुख्य मंतर्ी जी इन सारी बातȗ पर गौर करȂगे ।  
 मंडी का ESI मेिडकल कॉलेज, उद्घाटन कर िदया ।  लेिकन सचमुच मȂ 
उसका होगा क्या ? न सरकार जान पा रही है न लोग जान पा रहे हȅ । िदÊली मȂ इन 
सारी बातȗ को लेकर के जब हमने मालूम िकया िक ESI मेिडकल कॉलेज की हमने 
कोई बात कही है,  हमने कहा िक यह कॉलेज तो खोला लेिकन उसका संचालन  
 
16 .03.2015/ 1705/यूके/एजी/2 
 
कैसे होगा ? तो कहा िक िपछली सरकार ने कोई नीित िनधार्िरत नहीं की, आनन-
फानन मȂ यह सारा कुछ िकया गया और जाते-जाते िकया गया । इसिलए अध्यक्ष 
महोदय, यह सचमुच मȂ िंचता का िवषय है ।  
 एक िवषय और है, आऊटसोिसȊग का । ऐसी पिरिÎथित हो गयी है, सभी 
िवभाग मȂ ,पूरी सरकार सारी चीजȗ को लेकर आऊटसोिसȊग करने मȂ लगी है । वह  
भी कोई अच्छी ËयवÎथा नहीं है ।  उससे एक पारदिर्शता इसमȂ नहीं होने वाली है । मȅ 
आपसे इतना िनवेदन करना चाहता हंू िक इन सारी चीज़ȗ को भी देखने की 
आवÌयकता है ।   
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अध्यक्ष: माननीय सदÎ य जी, आप हरेक बात को टच करȂगे, हरेक चीज को हाई 
लाईट करȂगे यहां पर तो it will take hours together. आप सीधी Îपीच बोिलए ।  
Ǜी जय राम ठाकुर: अध्यक्ष महोदय, हमने बहुत कम वक्त मांगा है । हमने अपने 
सदÎयȗ के नÇबर कम कर िदए हȅ । 
 
अध्यक्ष: आप 20 िमनट बोल चुके हȅ, अब वाईंड अप कीिजए । 
 
Ǜी जय राम ठाकुर: सर, मȅ वाईंड अप करने की कोिशश करता हंू । उसके अलावा 
अध्यक्ष महोदय, मȅ यह भी कहना चाहता हंू िक कानून ËयवÎथा को यिद हम देखȂ । 
तो मुझे लगता है िक इस बात पर िंचता Îवाभािवक रूप से है । मेरे चुनाव के्षतर् की 
अनुसूिचत जाित की दो बहनȂ राÎते से जा रहीं थीं । राÎते मȂ उन दोनȗ बहनȗ को 
चाकू से गोद िदया । उनमȂ से एक जोनल अÎपाताल मंडी से िशमला रैफर की गयी 
लेिकन उसको बचाया नहीं जा सका । उसके बाद दूसरी घायल अवÎथा मȂ रही और  
उपचार ĢाÃत करने के बाद वह बच पायी है । अनुसूिचत जाित से सÇबिन्धत है । इसी  
 
16 .03.2015/ 1705/यूके/एजी/3 
 
Ģकार से दूसरी घटना वहां पर हुई है, बाड़ी चौकी मȂ । एक बच्ची घर से जा कर 
गायब होती है । उसके बाद जब छानबीन की जाती है और वह नहीं िमल पाती है 
उसके बाद तब तक के िलए िजस लड़के ने उस लड़की की हत्या की थी, उसने 
आत्म-समपर्ण नहीं िकया तब तक पता नहीं चला ।  जब उसने आत्म-समपर्ण िकया 
तब जा कर मालूम हुआ िक उसकी हत्या हो गयी थी । उसकी डैड बॉडी एक खाई मȂ 
से िनकाली गयी । दोनȗ ही अनुसूिचत जाित की लड़की थी । यह बहुत ही 
पीड़ादायक घटनाएं थी । मȅ चाहंूगा ऐसी सारी चीज़ȗ को लेकर के आगे आने वाले 
समय मȂ सरकार सुिनिÌचत करे िक ऐसी घटना न हो ।  इन सारी चीजȗ को देखने 
की आवÌयकता है । 
 
 अध्यक्ष महोदय, मȅ यह भी कहना चाहता हंू िक यहां पर वन मंतर्ी जी बैठे हȅ । 
बाप बहुत िजकर् करते हȅ टी0डी0 राईट्स का ।  
  
       एस0एल0एस0 ǎारा जारी---- 
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16.03.2015/1710/sls-ag-1 
Ǜी जय राम ठाकुर ...जारी 
हम भी इस बात के िलए लड़ते रहे िक टीo डीo राईट िमलना चािहए। िमला, लेिकन 
उसका दुरुपयोग कैसे हो रहा है? कांगेर्स पाटीर् के लोग 20-20 ऐिÃलकेशंज का 
पुिंलदा अपने बैग मȂ डालकर यहां डीo एफo ओo से कह रहे हȅ िक यह कर दीिजए। 
उनसे करवाया जा रहा है। एक पेड़ सȅक्शन हो रहा है, तीन पेड़ और काटे जा रहे हȅ।  
अध्यक्ष महोदय, जो जैनुअन आदमी है, िजसका घर जल गया है ,उसको टीo डीo 
नहीं िमल पा रही है।  िजसका घर बाढ़ मȂ बह गया है, उसको टीo डीo नहीं िमल 
रही है। टीo डीo केवल चुिंनदा लोगȗ को िमल रही है। गोहर के िडवीजन से मालूम 
करȂ तो उसमȂ 90% लोग Ģभावशाली लोग हȅ ,एक दल से संबंिधत हȅ। वहां जाकर 
टीo डीo िनकाल रहे हȅ। िफर आप पता भी करȂ िक उन्हȗने उस टीo डीo का 
इÎतेमाल िकस Ģकार से िकया। जो टीo डीo का पेड़ काटा गया है, वह इÎतेमाल 
हुआ भी या वह कहां गया? अध्यक्ष महोदय, यह सचमुच िंचता का िवषय है। टीo डीo 
का उपयोग िकसी गरीब के घर को बनाने के िलए हो  ,िकसी का घर जल गया हो 
या बाढ़ मȂ बह गया हो, उसके िलए मदद हो। ...(Ëयवधान)... 
 
अध्यक्ष :  माननीय सदÎय, आप समाÃत करȂ। अब आपके ही सदÎयȗ का समय 
कटता जा रहा है। मȅ उनको समय मȂ िरयायत नहीं दंूगा।  You have  spoken for 
thirteen minutes. 
 
Ǜी जय राम ठाकुर : अध्यक्ष महोदय, मȅ समाÃत कर रहा हंू। मेरी थोड़ी-सी बात सुन 
लȂ। बहुत िदनȗ के बाद अच्छे माहौल मȂ चचार् चली हुई है। 
 
Speaker: But if you want to speak on each and every incident.  चचार् के 
िलए जो समय िनधार्िरत िकया गया है, उसके अनुसार बोलना चािहए।   
 
Ǜी जय राम ठाकुर : अध्यक्ष महोदय, मȅ आपके ध्यान मȂ एक और बात लाना चाहता 
हंू।  दूसरे लोग भी अपनी बात रखȂगे लेिकन मȅ कहना चाहता हंू िक हमने अपने 
िवधान सभा के्षतर् मȂ बहुत सारी सड़कȂ  बनाईं।  अपने िपछले 5 वषर् के कायर्काल मȂ  
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हमने अपने िवधान सभा के्षतर् मȂ आदरणीय Ģोफ़ेसर Ģेम कुमार धूमल जी के नेतृत्व 
वाली भारतीय जनता पाटीर् की सरकार के समय लगभग 200 िकलोमीटर सड़कȂ  
बनाईं।   25 -25 िकलोमीटर, 20-20 िकलोमीटर सड़क का उद्घाटन करने के बाद 
बसȂ भी चलाईं। आज 10 से ज्यादा रूट ऐसे हȅ जो ससपȅड िकए हुए हȅ, बंद पड़े हȅ। 
पहले वहां बसȂ चलती थीं लेिकन आज वह सारे-के -सारे बंद पड़े हȅ। इन सारी बातȗ 
को मȅ आपके ध्यान मȂ लाना चाहता हंू। इसके अलावा मȅ यह भी कहना चाहता हंू, मȅने 
बहुत सारे Îकूलȗ का वहां पर िशलान्यास िकया था। बजट Ģावधान करने के 
बावजूद, चाहे बाली चौकी का सीिनयर सेकȂ डरी Îकूल है चाहे थाटा घिनयार का है ,
चाहे घाट का है चाहे गाड़ा-गुसैणी का है; बजट Ģावधान िकया, AA&FS दी और 
उसके साथ-साथ िशलान्यास िकया। लेिकन दो साल का  कायर्काल बीतने के 
बावजूद, अध्यक्ष महोदय, वहां पर अभी तक काम शुरू नहीं हुआ है। उलटे हमने 
जहां-जहां िशलान्यास िकए थे ,वहां पर जो फाऊंडेशन Îटोन लगे थे, वह पत्थर 
तोड़ने का काम बड़े जोरȗ पर चला है। ठाकुर गुलाब िंसह यह पर बैठे हȅ। थाची मȂ 
हमने पीo डÅÊयूo डीo के एक इंÎपैक्शन हट का िशलान्यास िकया। वहां पर उस 
पत्थर के टुकड़े-टुकड़े करके ज़मीन पर फȅ क कर रखा हुआ है। इसी Ģकार से मेरे 
चुनाव के्षतर् मȂ एक बौड़ीधार की आईo पीo एचo की Îकीम है, वहां पर हमने 
िशलान्यास करने के बाद उसका उद्घाटन िकया। उद्घाटन का पत्थर तोड़ कर 
वहां पर रखा हुआ है। एक फुड़ागी बृज का हमने िशलान्यास िकया। बजट Ģावधान 
करने के बावजूद उस पुल के िशलान्यास का पत्थर तोड़ कर रख िदया गया है। एक 
सोमघाट के सीिनयर सेकȂ डरी Îकूल के िलए बजट का Ģावधान िकया, िशलान्यास 
िकया, लेिकन पत्थर तोड़कर रखा गया है। मुझे लगता है िक इस बारे मȂ आपको 
फीÊड मȂ इंÎटर्क्शन्ज देनी चािहए िक यह एक अच्छी परंपरा नहीं है ,इस परंपरा को 
रोकने की आवÌयकता है। अध्यक्ष महोदय, बातȂ बहुत हȅ लेिकन अब मुझे केवल 
इतनी बात कहनी है िक महामिहम राज्यपाल जी का जो अिभभाषण है ,महामिहम 
राज्यपाल के Ģित हमारा बहुत आदर है    ,लेिकन    हम   अिभभाषण  मȂ   ऐसी  
 

16.03.2015/1710/sls-ag-3 
 

कोई पुख्ता बात नहीं ढ़ंूढ़ पाए िजसका समथर्न िकया जा सके, इसिलए मȅ इसका 
समथर्न करने मȂ असमथर् हंू। 
 धन्यवाद। 
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अध्यक्ष : िवपक्ष की ओर से दो और सदÎय बोलने वाले हȅ।  यिद सदन की इज़ाज़त 
हो तो क्या माननीय मुख्य मंतर्ी इस चचार् का जवाब अभी दे सकते हȅ।...(Ëयवधान)... 
यह आपने ही पहले िडसाईड िकया हुआ है िक साढ़े पांच बजे माननीय मुख्य मंतर्ी 
जवाब दे दȂगे।     
 
Ǜी रिवन्दर् िंसह : माननीय अध्यक्ष महोदय, माननीय संसदीय कायर् मंतर्ी और हमारे 
सचेतक Ǜी िरखी राम कȚडल जी के मध्य बात हुई थी। माननीय मुख्य मंतर्ी महोदय 
ने कल जवाब देना था लेिकन .. 

जारी ..गगर् जी 
 
16/03/2015/1715/RG/JT/1 
Ǜी रिवन्दर् िंसह -------------कर्मागत 
और जो हमारे सचेतक हȅ Ǜी िरखी राम कȚडल जी, इनके मध्य बात हुई थी। वैसे 
माननीय मुख्य मंतर्ी जी ने इसका जवाब कल देना था ,लेिकन जैसा Ǜी मुकेश 
अिग्नहोतर्ी, माननीय संसदीय कायर् मंतर्ी जी ने हमȂ कहा िक कोई सामािजक 
कायर्कर्म होने के कारण ऐसा मुिÌकल है, तो हम उनसे सहमत हो गए और हमने 
अपने वक्ताओं मȂ कटौती कर दी। आज हमारे पांच वक्ता बोलȂगे ,अभी तीन बोले हȅ। 
अभी समय है और सात बजे तक सतर् चलना है। इसिलए जो बचे हȅ उनको बोलने दȂ। 
 
अध्यक्ष : नहीं-नहीं, मुझे कोई ऐतराज नहीं है। मुझे तो माननीय संसदीय कायर् मंतर्ी 
जी ने कहा िक आपसे कोई बात हुई है िक 5.30 बजे माननीय मुख्य मंतर्ी जी जवाब 
दȂ। अब यह तो आपने िनणर्य लेना है, मȅने िनणर्य नहीं लेना। 
 
Ǜी रिवन् दर् िंसह : ठीक है, बोलने वालȗ को 4-5 िमनट लगने हȅ। आप उनको 
बुलवाइए। 
 
अध्यक्ष : क्या िनणर्य िलया? माननीय संसदीय कायर् मंतर्ी जी कुछ बोलना चाह रहे 
हȅ। 
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संसदीय कायर् मंतर्ी : अध्यक्ष महोदय, हमारी सहमित तो Ǜी रिवन्दर् िंसह जी को 
मालूम है िक 5.30 बजे की हुई थी। क्यȗिक माननीय मुख्य मंतर्ी जी को भी रामपुर 
जाना है इसिलए हमने आपसे आगर्ह िकया था। अभी 15 िमनट का समय है। 
 
अध्यक्ष  : अभी माननीय मुख्य मंतर्ी जी ने जवाब देना है। 
 
संसदीय कायर् मंतर्ी : माननीय मुख्य मंतर्ी जी 5.30 बजे उǄर दȂगे। चिलए, 5.30 बजे 
के बजाय माननीय मुख्य मंतर्ी जी 5.45 बजे उǄर दे दȂगे। 
 
अध्यक्ष : अब Ǜी गोिवन्द िंसह ठाकुर जी चचार् मȂ भाग लȂगे। कृपया समय का ध्यान 
रिखए और 10 िमनट बोिलए ,तभी अच्छा रहेगा। जो भी आप बोलना चाहते हȅ, संके्षप 
मȂ बोिलए। 
 
16/03/2015/1715/RG/JT/2 
 
Ǜी गोिवन्द िंसह ठाकुर : अध्यक्ष महोदय, 11 माचर्, 2015 को इस माननीय सदन मȂ 
महामिहम राज्यपाल जी के ǎारा अिभभाषण ĢÎतुत िकया गया।  सरकार ने इस 
अिभभाषण के माध्यम से भरपूर Ģयास िकया िक गÞ दो वषș की सफलता की 
कहानी वह इस पुिÎतका मȂ छापे ,लेिकन यह लगता है िक जब महामिहम राज्यपाल 
महोदय ने इस अिभभाषण की पुिÎतका को पढ़ा िजसमȂ 39 पृÍठ और 128 पैरागर्ाफ 
हȅ, तो पढ़कर उनको भी यह लगा िक पहला पैरागर्ाफ और आिखर की दो पंिक्तयां 
केवल मातर् काम की हȅ बाकी सबका -सब पढ़ने योग्य नहीं है। इसिलए महामिहम 
राज्यपाल जी जो हर दृिÍट से ÎवÎथ्य हȅ ,बिढ़यां हȅ ,सबको अच्छी लीडरिशप दे रहे 
हȅ ,उन्हȗने जो यहां सदन को संबोिधत िकया  ' िक बाकी पढ़ा हुआ समझा जाए।' 
क्यȗिक लगता है िक अिभभाषण दो साल की कांगेर्स सरकार की नाकािमयȗ और 
असफलताओं का पुिलन्दा है। 
 अध्यक्ष महोदय, पहली बात यह कही गई िक हमने अपने चुनाव घोषणा-पतर् 
को नीितगत दÎतावेज़ बनाया और यह कहा िक अिधकांश वायदȗ को पूरा करने का 
Ģयास िकया ,लेिकन जब इस माननीय सदन मȂ िवपक्ष के नेता Ģो. Ģेम कुमार धूमल 
जी ने तथ्यȗ के आधार पर यह बता िदया िक यह नाकािमयȗ का पुिलन्दा है ,तब 
माननीय मुख्य मंतर्ी जी ने खड़े होकर कहा िक यह केवल मातर् अब का नहीं है, 
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इसको पूरे पांच सालȗ मȂ पूरा करना था यािन इन्हȗने Îवीकार िकया िक अभी तक भी 
इसमȂ कुछ नहीं हुआ है। 
 अध्यक्ष महोदय, मȅ िजस िवधान सभा के्षतर् का रहने वाला हंू। इस साल वषार् व 
िहमपात के कारण Ģदेश मȂ जहां सबसे अिधक नुकसान हुआ है ,तो कुÊलू िजले के 
मनाली िवधान सभा के्षतर् मȂ बहुत अिधक नुकसान हुआ है और इतनी बफर् बारी के 
कारण  अभी तक डेढ़-दो महीने बीतने के पÌचात भी िबजली की सÃलाई ठीक 
Ģकार से बहाल नहीं हो पाई है ,पीने-के-पानी की ठीक Ģकार से ËयवÎथा नहीं हो 
पाई है ,सड़कȗ का अत्यिधक नुकसान हुआ है और अभी एक बात यहां कही जा रही 
थी िक वषर् 2012 मȂ Ģो. Ģेम कुमार धूमल जी ने एक योजना को अमलीजामा पहनाने 
के आदेश िदए थे। वह यह था िक मनाली और कुÊलू के लोगȗ की िबजली की 
समÎया का समाधान Îथाई रूप से करने के िलए -------------जारी 

एम.एस. ǎारा जारी 
16/3/2015/1720/MS/AG/1 
गोिवन्द िंसह ठाकुर जारी--------- 
 
वह यह  था िक मनाली और कुÊलू के लोगȗ की िबजली की समÎया का समाधान 
Îथायी रूप से करने के िलए जो मनाली के िडवीजन को िबजली बजौरा के सब-
Îटेशन से जाती है, उसको Ģीणी अलाइन दुहांगन के पावर हाउस से Ģीणी िबजली 
बोडर् के सब -Îटेशन से जोड़ा जाए। तत्पÌचात उसके टैण्डर भी हुए थे और वषर् 2013 
के िंवटर कािर्नवाल मȂ मुख्य मंतर्ी जी आप पधारे और आपसे वहां पर एक घोषणा भी 
करवाई गई। अलाइन दुहांगन पिरयोजना के पावर हाउस से िबजली बोडर् के सब-
Îटेशन को जोड़ा जाएगा तािक िबजली सीधी नालागढ़ न जाकर के पहले हमȂ 
िमलेगी, िजससे आने वाले कई सालȗ की िबजली की ËयवÎथा मनाली और कुÊलू की 
पूरी होगी। मुख्य मंतर्ी जी अभी दो बार आपसे घोषणा करवाई गई है लेिकन अभी 
तक भी टर्ांसिमशन कारपोरेशन ने, िबजली बोडर् ने, अलाइन दुहांगन पिरयोजना ने 
इस िदशा मȂ कोई Ģगित नहीं की है। मȅ तो सीधा-सीधा इस मामले मȂ सरकार पर 
आरोप लगाता हंू िक आिखरकार क्या ऐसे कारण हȅ िक जब मुख्य मंतर्ी घोषणा करते 
हȅ तो उसको अमलीजामा पहनाने के िलए अभी तक भी िवभाग िनिÍकर्ए बैठे हȅ? 
उसके साथ जो फोजल मȂ एक 100 मैगावाट िबजली के सब-Îटेशन का फाउंडेशन 
धूमल जी ने िकया था, वह अभी तक तैयार नहीं हो पाया, वह तैयार होना चािहए। 
िफर यह भी कहा था िक उसको नग्गर के सब-Îटेशन से और वहां ए.डी. हाइडर्ो की 
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टर्ांसिमशन लाइन से जोड़Ȃगे। लेिकन मȅ आपके ध्यान मȂ एक बात लाना चाहता हंू िक 
अभी तक आपका वह भी फाइनल नहीं हो पाया है। क्यȗिक ए.डी. हाइडर्ो िबजली 
बोडर् से मंुहमांगी कीमत वसूल रहा है और जो जैनुअन है वह उनको िमलनी चािहए। 
लेिकन जो मंुहमांगा वसूल रहा है, अिधकारी इन बातो पर चुÃपी क्यȗ साधे बैठे हȅ?  
 

इस बार हर के्षतर् मȂ अिधकािरयȗ/कमर्चािरयȗ ने Ģयास िकए िक बफर् बारी के 
दौरान लोगȗ को सुिवधा िमले। लेिकन उसके बावजूद लाइनमैन वहां पर नहीं, 
िबजली के फीटर वहां नहीं, सड़कȗ को ठीक करने के िलए लेबर नहीं  और मूलभतू 
ढांचा भी नहीं है। मȅने िवधायक Ģाथिमकता की बैठक मȂ भी एक बात कही थी िक  
 
16/3/2015/1720/MS/AG/2 
 
सारे के्षतर् के िलए कम-से-कम सरकारी अिधकािरयȗ और कमर्चािरयȗ के पास चार 
पिहया वाहनȗ की सुिवधा होनी चािहए। उस सारे के्षतर् के अन् दर अगर पयर्टन को 
बढ़ावा देना है, अगर चाहते हȅ िक पयर्टक वहां से न भागे तो वहां पर अपने Ģशासन 
के पास कोई अच्छा Îनो कटर होना चािहए और उस Îनो कटर की बात भी हम 
करते आए हȅ। अगर Îनो कटर होगा तो पयर्टकȗ को रातȗ-रात यहां से नहीं भागना 
पड़ेगा। 
 

 माननीय मुख्य मंतर्ी जी, इसी राज्यपाल अिभभाषण के पैरा  82 मȂ एक बात 
िलखी है िक िवगत वषर् मȂ िहमाचल Ģदेश मȂ कानून और ËयवÎथा की िÎथित 
शांितपूणर् रही है। मुझे लगता है िक इस पुÎतक मȂ इतना बड़ा झूठ िलखने की कोई 
आवÌयकता नहीं थी। आज वतर्मान मȂ पूरे Ģदेश के अन्दर मुख्य मंतर्ी जी यह 
िनिÌचत है और आप भी जानते हȅ िक जब आप सुबह समाचार पतर् उठाते हȅ तो हर 
समाचार पतर् की सुिर्खयȗ मȂ कानून और ËयवÎथा  की िÎथित के बारे मȂ हमȂ जानकारी 
िमलती है। Ģदेश के अन्दर चोिरयां, डकैितयां, नशाखोरी और बलात्कार की इस 
Ģकार की िकतनी घटनाएं हो रही हȅ? कानून और ËयवÎथा के बारे मȂ आपने कहा िक 
िहमाचल मȂ हमने मिहलाओं की िÎथित के िलए तीन पुिलस थाने भी  बना िदए हȅ। 
लेिकन िपछले कल के समाचार पतर् मȂ इस बारे मȂ बहुत बड़ी Îटोरी लगी है। बाकी 
जगह के मिहला थानȗ की बात तो क्या करे, जो िशमला का मिहला पुिलस थाना है, 
उनके पास अभी तक भी आने -जाने के िलए गाड़ी की ËयवÎथा नहीं है। यानी 



Himachal Pradesh Vidhan Sabha Debates 
Unedited / Not for Publication                                             Dated: Monday, March 16, 2015 

                                                                                        
H.P. Vidhan Sabha Secretariat                  Page No: 90                                              e-Vidhan 

िहमाचल Ģदेश की राजधानी िशमला मȂ यह हाल है तो बाकी Ģदेश मȂ क्या िÎथित हो 
सकती है ?लगता है िक कानून और ËयवÎथा के िलए पुिलस कुछ और कामȗ मȂ 
ËयÎत है। िपछली साल रोहतांग जाने के िलए भुंतर -मनाली और कुÊलू के 4000 
टैक्सी ऑपरेटजर् को रोका गया। Îनो Îकूटर वालȗ की गितिविधयȗ को रोका गया। 
 
       जारी Ǜी जे0के0 ǎारा---- 

 
16.3.2015 /1725/ जेके/एजी/1 
Ǜी गोिवन्द िंसह ठाकुर:------जारी-------- 
Îनो-Îकूटर वालȗ की गितिविधयȗ को रोकना। पैरा ग्लाईडर वालȗ को रोकना। जब 
सारी गितिविधयां रोकी गई तो जनता के पास तरीका क्या था? जब आपका Ģशासन 
सुनता नहीं है। लोग रोज़ डेिलगेशन लेकर जाते हȅ। वहां पर कोई सुनता नहीं था। दो 
िदनȗ मȂ  4 -5 हजार लोगȗ ने आंदोलन िकया। जब आंदोलन दूसरे िदन तक चला तब 

5 हजार लोग सड़क पर बैठे। आपके Ģशासन ने िगड़िगड़ा कर कहा िक 
वी.वी.आई.पी. मूवमȅट है। यह राÎता खुलना चािहए और मुझसे िनवेदन िकया और 
उनके आगर्ह पर मȅ सड़क पर Îवयं गया िक सरकार व अिधकािरयȗ पर मार न पड़े, 
सरकार को परेशानी न हो इसिलए जनता के बीच मȂ जा करके सारी बात अपने 
ऊपर ले करके राÎते खुलवाए और सारे का सारा सीजन भी Îमूथ चलाया। लेिकन 
जब तक तो फंसे रहे तब तक तो पीछे पड़ते रहे लेिकन जब काम िनकल गया तो 6 
महीने के बाद हमको क्या ईनाम िमला? आपके अिधकारी धन्यवाद करते थकते नहीं 
थे। एम.एल.ए. साहब आपने बचा िदया वरना काम से गये थे । उसके बाद क्या 
िमला?  6 महीने के बाद एम.एल.ए. के िवरूǉ एफ.आई.आर. दजर् हुई।  इन सब 
बातȗ को मȅने पहले भी आपके ध्यान मȂ लाया है।  2 जनवरी को आप मनाली िंवटर 
कािर्नवाल के िलए आने वाले थे। 31 िदसÇबर से पहले 10-12 िदन आपके 
अिधकािरयȗ ने तथा पुिलस Ģशासन ने सारी फोसर् वहां पर लगा करके लोगȗ के सारे 
इिलगल खोखे और ढाबे ऊखाड़ डाले। गरीब को तो मार मारी लेिकन जो बड़ी कोठी 
वाले थे व ेआज भी यथावत खड़े हȅ। यह दोहरा कानून कैसे चलेगा? सोलग नाले मȂ 
तरपाल वाले, चाय वाले को ऊखाड़ा गया। लेिकन जो बड़े लोग हȅ उनकी चार-चार 
मंिजलȗ के Îलैब खड़े हȅ। मुख्यमंतर्ी जी यह दोहरा कानून कैसे चलेगा?  
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 इसी के साथ भारतीय जनता पाटीर् के Ģदेश कायार्लय दीपकमल पर यूथ 
कांगेर्स के कायर्कǄाओं ǎारा Ģदशर्न करना ये कहां की परÇपरा रही है? Ģदशर्न 
कहीं दूसरी जगह जा करके करते। जब  िकसी पाटीर् के कायार्लय के बाहर  
 
16.3.2015 /1725/ जेके/एजी/2 
 
जा करके िकसी को चुनौती देना उसके िलए यूथ कांगेर्स और यूथ Ģदेश अध्यक्ष 
दोषी है। हमने यह पहले भी कहा है िक इसकी उच्च Îतरीय जांच हो। सी.बी.आई. से 
जांच हो। माननीय मुख्य मंतर्ी जी मȅ आपके सामने एक  बात और लाना चाहंूगा। मȅ 
आपका अिभनंदन भी करता हंू आप कुÊलू आए और मȅ उस वक्त out of station था। 
आपने एक बात कही िक हमने माता भीमाकाली के मंिदर का भी टर्Îट बनाया। 
आपकी Îटेटमȅट आई िक रघुनाथ मिन्दर का भी टर्Îट बनना चािहए। हम इस अच्छी 
बात का अिभनंदन करना चाहते हȅ। वह चाहे िनजी है या सरकारी है सुरक्षा का 
िजÇमा सरकार का है। अगर यह लगता है िक जनिहत मȂ जन-भावनाओं के िलए 
टर्Îट बनाना अिनवायर् है तो िनिÌचत रूप से आप इस टर्Îट को बनाएं। िवपक्ष के नाते 
भी और जन-भावना के नाते भी हम आपका साथ दȂगे।  
 इसी के साथ यहां पर िशक्षा िवभाग की बात की गई है। आज ही एक 
समाचार-पतर् के अन्दर यह कहा गया है िक िहमाचल Ģदेश के अन्दर िशक्षा के 
अिधिनयम  की बड़ी अवहेलना हो रही है। िशक्षा के अिधिनयम मȂ कहा गया है िक हर 
Ģाईमरी Îकूल मȂ लगभग दो अध्यापक होने चािहए। िमडल Îकूल मȂ अध्यापक होने 
चािहए। जो िक इस कर्ाईटेिरया पर कहीं भी िटक नहीं पा रहा है । हम Îकूल तो 
धड़ाधड़ खोलते जा रहे हȅ लेिकन जो Îकूल पीछे चल रहे हȅ उन सबका मूलभतू 
ढांचा यह है िक वहां पर  न Ãले गर्ाऊंड है, न वहां पर टीचजर् हȅ, न वहां पर शौचालय 
है। उनको सुिवधाएं देने के िलए हमारा ध्यान नहीं है। आनन-फानन मȂ Ģदेश की 
सरकार ने राÍटर्ीय उच्चतर संÎथान को 90:10 के अनुपात मȂ पैसा ĢाÃत करने के 
िलए िहमाचल Ģदेश की िशक्षा का ढांचा िबगाड़ करके रख िदया है। उसके िलए 
पहले मूलभतू ढांचे की तैयारी करनी चािहए थी। मुख्य मंतर्ी जी िहमाचल Ģदेश के 
सब छातर् संगठन इस रूसा Ģणाली का िवरोध कर रहे हȅ, इसिलए इस पर 
पुिनिर्वचार करȂ।  
        Ǜी एस0एस0 ǎारा जारी--- 
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16.03.2015/1730/SS-JT/1 
Ǜी गोिवन्दर् िंसह ठाकुर कर्मागत:  
तािक यहां के छातर्ȗ को िकसी Ģकार का नुकसान न हो। माननीय मुख्य मंतर्ी जी एक 
बात और है।  
 
Speaker: Please wind up. 
  
Ǜी गोिवन्दर् िंसह ठाकुर: अध्यक्ष महोदय, बहुत महत्वपूणर् िवषय है। ÎवाÎथ्य मंतर्ी जी 
यहां बैठे हȅ। अभी िपछले मंगलवार, बुधवार और शुकर्वार की रात को कुÊलू के 
जोनल होिÎपटल के अंदर तीन लोगȗ ने जा करके वहां पर जो सबसे अच्छे 
िफजीिशयन, डॉ0 कÊयाण ठाकुर हȅ, से हाथापाई की। खून से लथपथ लोग गए, 
उन्हȗने शराब पी रखी थी और डॉक्टर से हाथापाई की। मेिडकल हैÊथ ऑिफसर को 
दौड़ करके पुिलस को इंफोमर् करके अपनी जान बचानी पड़ी। ठीक एक िदन के 
बाद, िफर से 6 लोग शराब पी करके गए। दो ऑथȘिपिडसन, डॉ0 संजय और डॉ0 
लोकेश की िपटाई की। उनको भाग करके पुिलस Îटेशन जाकर अपनी जान बचानी 
पड़ी तो यह क्या कानून-ËयवÎथा की िÎथित है? क्या यह शांितिĢय है? मȅ कहता हंू 
िक ऐसे अपराध करने वाले लोगȗ के िवरूǉ कारर्वाई की जाए। इस घटना के पीछे 
एक और बात ध्यान मȂ लाने वाली है िक लगातार िवशेषज्ञ डॉक्टरȗ की िपटाई करने 
के Ģयास िकये जा रहे हȅ। जांच करȂ िक ये कौन लोग हȅ। कहीं इसके पीछे Ģाइवटे 
होिÎपटल के लोगȗ का हाथ तो नहीं है िक अच्छे लोग आ गए हȅ उनकी िपटाई करो। 
तुम कहीं नौकरी छोड़कर चले जाओ, हम तुमको छोड़Ȃगे नहीं। आज कुÊलू अÎपताल 
की ऐसी िÎथित है। डॉक्टर कहते हȅ िक हमारी टर्ांसफर करवाओ या हम नौकरी 
छोड़ दȂगे। यह जांच िबठाना और गहराई से करना ज़रूरी है।  
 एक और िवषय आपके ध्यान मȂ लाता हंू। आज अखबारȗ की सुिर्खयȗ मȂ कहा है 
सȅच से ले करके सȅच आऊट के बीच की लारजी की सड़क है। वहां पर अवैध खनन 
हो रहा है। Ǜी मुकेश अिग्नहोतर्ी, उǏोग मंतर्ी जी बैठे हȅ। मȅ पढ़ रहा था तो एक 
पैरागर्ाफ आपका भी है। वैध खनन और ठीक Ģकार से वजै्ञािनक तरीके से खनन हो, 
उसके िलए कोई खनन नीित बनाई है। लेिकन आपको जांच करनी चािहए। अखबारȗ 
की सुिर्खयां हȅ। कुÊलू-मंडी की अखबारȂ भरी हȅ। लगभग िपछले 5-6 िदन से 100-
100, 150 िटÃपर तलाड़ा और भलान गांव के पास लगे हȅ। गांव के लोगȗ ने िशकायत 
की है िक रात-िदन हमको सोने नहीं देते। अब जब यह नाला हट जायेगा तो बाढ़ का  
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खतरा है। वह जमीन क्या थी? एन0एच0पी0सी0 ने वह भिूम एक्वायर की थी। 
एन0एच0पी0सी0 की डिंÇपग साइटȂ थीं। वहा ंपर हज़ारȗ मीिटर्क टन डÇप िकया है 
और एन0एच0पी0सी0 ने वन िवभाग को वािपस िकया है। माननीय मंतर्ी जी, वन 
िवभाग की जमीन है और उस डिंÇपग साइट से 100-100  ,150  िटÃपर जा रहे हȅ। आप 
अखबारȂ मंगवा सकते हȅ। इतने िटÃपर लगे हȅ। इसके अंदर कौन दोषी है? इसमȂ 
एन0एच0पी0सी0 के जी0एम0 ने कहा है िक हमने अपनी डिंÇपग साइटȂ वन िवभाग 
को वािपस कीं, हम उठाने की परिमशन दे नहीं सकते। वन िवभाग के अरण्यपाल ने 
कहा िक वन िवभाग की जमीन से कोई उठा नहीं सकता लेिकन उस सबके बावजूद 
उठा रहे हȅ। ऐसे Ģभावशाली कौन लोग हȅ? माननीय वन मंतर्ी जी, मȅने आपको कहा 
था ,जब थलोट मȂ हादसा हुआ तो आपने रीवर रािंÄटग मनाली तक बंद करवा दी। 
आपने वन िवहार मȂ रीवर कर्ॉिंसग करने वाले नौजवान, रीवर रािंÄटग करने वाले 
छोटे-छोटे चाय बेचने वाले सब बंद करवा िदए। आड़ क्या ली िक थलोट का हादसा 
हुआ और बंद कर िदया कुÊलू से मनाली तक। छोटे-छोटे लोगȗ को बंद िकया। 
लेिकन ये 10 0 -100 ,150 िटÃपर िकसके चले हȅ? इसकी जांच करके इस माननीय 
सदन मȂ नाम बताने चािहएं िक व ेकौन लोग हȅ। भनु्तर, िजआ, पतलीकूहल, वािंसग, 
जहां पर अनुसूिचत जाित के लोग बेलचा लेकर जाते हȅ, जो फरूआ लेकर जाते हȅ 
और िदन-रात एक करके एक रेत का टेर्क्टर भरते हȅ पुिलस वाला खड़े होकर उनसे 
पांच हजार रुपये जुमार्ना लेता है। छोटे-छोटे को डरा करके बंद कर िदया। इन बड़े 
लोगȗ के पीछे कौन है यह जांच करना आवÌयक है।  
 
 अध्यक्ष महोदय, और अिधक न कहता हुआ िसफर्  इतना कहना चाहता हंू िक 
एक कुÊलू अÎपताल मȂ सबसे आवÌयक जो चीज़ है, ÎवाÎथ्य मंतर्ी जी, एनÎथीिसया 
ÎपैशिलÎट अभी भी नहीं है। गत दशहरा मȂ आपने उसको 300 बैिडड अÎपताल की 
घोषणा की है.. 

जारी Ǜीमती के0एस0   
16.03.2015/1735/ केएस/एजी/1 

Ǜी गोिवन्द िंसह ठाकुर जारी--- 
गत दशहरा मȂ आपने उसको 300 बैिडड अÎपताल की घोषणा की है। अभी तक एक 
साल बीतने को है उसकी न नोिटिफकेशन हुई है, न 300 बैिडड के मुतािबक Îटाफ 



Himachal Pradesh Vidhan Sabha Debates 
Unedited / Not for Publication                                             Dated: Monday, March 16, 2015 

                                                                                        
H.P. Vidhan Sabha Secretariat                  Page No: 94                                              e-Vidhan 

Îटर्ȅथ वहां पर बढ़ी है। मनाली के अÎपताल के बारे मȂ मेरा यहां पर एक ĢÌन भी था । 
वहां पर 6 डॉक्टरȗ के पद Îवीकृत है । वह 50 बैड वाला अÎपताल है । वहां पर केवल 
मातर् तीन डॉक्टर हȅ लेिकन वहां पर आपका एक डॉक्टर है उसको पता नहीं 
िकसकी शरण है। हर  कभी दो-दो, तीन-तीन महीने की छुƺी पर जाते हȅ । दो 
डॉक्टर कब-कब िडयूटी दȂगȂ?  
 माननीय मुख्य मंतर्ी जी, आपको एक बात जानकर हैरानी होगी िक आज मेरा 
इस माननीय सदन मȂ एक ĢÌन था। मȅने कहा था िक मनाली के पतली-कूहल के 
पास गर्ाम पंचायत कटरांई मȂ  Ǜीकोट आई.टी.आई. के िलए भिूम मंजूर हुई है। वह 
आई.टी.आई. िकराये के मकान मȂ चल रही है लेिकन सरकार का जवाब है िक वहां 
पर कोई आई.टी.आई. Îवीकृत नहीं है और िलखा है िक िनजी भवन मȂ चलाने का 
कोई सवाल पैदा नहीं होता । मȅने पूछा था िक क्या उसके िलए कोई एडिमिनÎटेर्शन 
Åलॉक बनेगा कहते हȅ िक ĢÌन नहीं उत्पƐ होता। जबिक कटरांई मȂ आई.टी.आई. 
Ģाईवेट िबिंÊडग मȂ चल रही है और होिर्टकÊचर की 20 बीघा मȂ से 5 बीघा जमीन 
टैिक्नकल ऐजुकेशन के नाम हो चुकी है । दो टेर्ड वहां पर चल रहे हȅ यािन इससे 
ज्यादा नालायकी क्या हो सकती है?  
 अध्यक्ष महोदय, मȅने आज इस अिभभाषण के माध्यम से कुछ बातȗ को लाने 
का यहां पर Ģयास िकया। यह जो अिभभाषण है, यह कुल  
 

16.03.2015/1735/ केएस/एजी/2 
 
िमलाकर  सरकार की गत दो वषș की असफलता का पुिंलदा है और इसीिलए 
इसका मȅ समथर्न नहीं कर सकता और मुझे लगता है िक जो वाÎतिवकता है, तथ्य 
हȅ, वे इस पुÎतक मȂ आने चािहए थे जो िक नहीं आए हȅ। अध्यक्ष महोदय, आपने मुझे 
अपनी बात रखने का मौका िदया, मȅ आपका बहुत-बहुत धन्यवाद करता हंू। 
 

16.03.2015/1735/ केएस/एजी/3 
 
अध्यक्ष:  अब Ǜी नरेन्दर् ठाकुर जी चचार् मȂ भाग लȂगȂ। माननीय सदÎय, आपके पास 10 
िमनट का समय है ।  
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Ǜी नरेन्दर् ठाकुर : माननीय अध्यक्ष महोदय, महामिहम राज्यपाल के अिभभाषण पर 
आपने मुझे बोलने का समय िदया, आपका धन्यवाद।  महामिहम राज्यपाल के 
अिभभाषण को मȅने पढ़ा । वतर्मान सरकार की िपछले दो वषर् की जो कारगुजारी रही 
इसमȂ मुझे Ģैिक्टकल एĢोच की बहुत कमी लगी। सरकार के पास न कोई िदशा है 
और न कोई ऐसी सोच है िजसे यह सरकार Ģदेश के िवकास के मामले मȂ आगे ले जा 
रही है। ऐसा लग रहा है िक वतर्मान सरकार समय िनकालने के िलए, पांच साल का 
कायर्काल पूरा हो जाए, यह सरकार घसीट रही है। यही वजह है िक चाहे ऐजुकेशन 
है, हैÊथ है, कर्Ãशन का मामला है, लॉ एण्ड ऑडर्र की िसचुऐशन है, चाहे एगर्ीकÊचर 
है हर फीÊड मȂ सरकार टोटली फेल हो रही है । हर चचार् के ऊपर यहां पर बड़े 
जोर-शोर से िवषय रखे गए लेिकन सबसे पहले मȅ यहां पर सरकार की लॉ एण्ड 
ऑडर्र की िसचुएशन के बारे मȂ बोलना चाहंूगा। यह ठीक है िक कर्ाईम रुकता नहीं है। 
िकर्िमनल को आप कर्ाईम करने से नहीं रोक सकते।  िकर्िमनल कब कौन सा कर्ाईम 
कर जाए यह िकसी को पता नहीं होता लेिकन सरकार की फेिलयर कब आती है, 
जब  अफैिक्टड पाटीर् को न्याय नहीं िमलता है और कर्ाईम करने वाला पकड़ा नहीं 
जाता है या उसको Ģॉपर सजा नहीं िमलती । दो ऐसे इंिसडȅट्स हȅ   
      
    Ǜीमती अ0व0 ǎारा जारी--- 

 
16.3.2015/1740/ag/av/1 
Ǜी नरेन्दर् ठाकुर --------जारी 
िजन्हȗने कर्ाइम िकया है उसको उसकी सजा नहीं िमलती। मȅ इस िवषय पर ज्यादा 
नहीं जाऊंगा मगर Ģदेश मȂ हाल ही मȂ हुए दो इनिसडȅट्स का िजकर् करना चाहंूगा। मȅ 
यह कहंूगा िक Ģदेश मȂ सरकार की लॉ एण्ड ऑडर्र की पोिजशन चकनाचूर हो चुकी 
है। हाल ही मȂ िपछले हÄते चौपाल मȂ एक इनिसडȅट हुआ। इस इनिसडȅट को बड़ा 
लाइटली िलया जा रहा है। मैिरज मȂ गोली चली और एक आदमी मर गया। माना, 
कर्ाइम करने वाले ने कर्ाइम कर िदया मगर सरकार का यह फजर् है िक उस 
िकर्िमनल को पकड़े और उसको Ģोपर सजा दȂ। उसके बारे मȂ Ģोपर इनवैिÎटगेशन 
हो। मगर हुआ क्या, पुिलस वहां जाकर एफ.आई.आर. दजर् कर रही हȅ। वहां मौके 
पर उस गांव मȂ बैठी है। िकर्िमनल अपने घर मȂ बैठा हुआ है और िजसका मडर्र हुआ 
उसके सÇबंधी गये और जाकर उसके घर मȂ मडर्र कर िदया। मȅ पेपर मȂ छपी खबर 
के मुतािबक बोल रहा हंू और यह शेमफुल बात है। लॉ एण्ड ऑडर्र पिÅलक अपने 
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हाथ मȂ ले लȂ ऐसी िÎथित तब पैदा होती है जब सरकार लॉ एण्ड ऑडर्र मȂटेन करने 
मȂ फेल होती है। यह कोई छोटा-मोटा इनिसडȅट नहीं है। िकसी को सजा देना 
सरकार और कोटर् का काम है। लेिकन खुद जाकर उसका मडर्र कर दȂ िजसने 
कर्ाइम िकया है इससे बड़ी सरकार की कोई फैÊयोर नहीं हो सकती। जैसे िक पेपर 
मȂ खबरȂ आई हȅ िक उस कर्ाइम के तहत तीन गोरखȗ को पकड़ा गया है। पेपर मȂ यह 
भी िलखा है िक उन गोरखȗ को क्यȗ पकड़ा गया है यह भी पता नहीं है। यह सरकार 
के िलए बड़ी शेमफुल बात है िक िजसने कर्ाइम िकया उसका भी मडर्र हो गया। 
इसके अितिरक्त मȅ दूसरा उदाहरण हाल ही मȂ भारतीय जनता पाटीर् कȂ  ऑिफस पर 
हुए अटैक के बारे मȂ देना चाहंूगा। बड़ी शमर् महसूस हो रही है। आप लोग कह रहे हȅ 
िक बाहर जो लोग थे उन्हȗने िरटेिलएट िकया। अरे, जब मेरी पसर्नल लाइफ या 
Ģोपटीर् को खतरा होगा तो इतना राइट ऑफ िडफȅ स तो हमȂ संिवधान ने भी िदया है 

िक हम िरटेिलएट करȂ। क्या हम उनको रोकȂ गे नहीं जब व ेहमारे घर के ऊपर आ रहे 
हȅ? हम सबके बच्चे बराबर ही हȅ और हम नहीं चाहते िक िकसी का किरयर खराब 
हो जाए। लेिकन जब आप Ģोसैशन लेकर जाते हȅ तो नाम तो यूथ कांगेर्स का  
16.3.2015/1740/ag/av/2 
 

है। उस Ģोसैशन मȂ यूथ कांगेर्स के नेता कम और गंुडे ज्यादा थे। गंुडȗ ने जो अपना 
रोल Ãले करना है उसकी गाज Ģोसैशन को लीड करने वाले पर पड़ती है। यह कह 
देना िक उन्हȗने कुछ नहीं िकया है। अब एक की आंख गई है, बाजू टूटे हȅ, वहां हमारे 
पाटीर् ऑिफस के दरवाजे और गेट टूटा है। बाद मȂ यह कह देना िक उन्हȗने खुद ही 
तोड़ िदया, खुद ही टांगे तुड़वाई है। यह कहां की इनवैिÎटगेशन है? हम क्या चाहते 
हȅ िक िजन्हȗने ऑफȅ स िकया है whosoever may be, उसकी Ģोपर इनक्वायरी हो, 
उन्हȗने अटȅÇप ऑफ मडर्र ,जो हमारे यहां अटैक िकया है, आखं चली गई है उसकी 
पमार्नȅट िडसिफगरेशन हो गई है।  307 अटȅÇट ऑफ मडर्र बनता है, 326 बनता है। 
उस घटना को घटे एक महीना हो गया है मगर उस पर कोई कारर्वाई नहीं हुई। 
उसकी Ģोपर इनवैिÎटगेशन हो। कोटर् मȂ फैसला हो जायेगा। िजन्हȗने कर्ाइम िकया है 
वह भगुतेगा और िजन्हȗने कर्ाइम नहीं िकया वह कोटर् से छूट जायेगा। ये दोनȗ 
इनिसडȅट एक महीने के अंदर-अंदर हुए हȅ िजससे यह साफ जािहर होता है िक 
सरकार लॉ एण्ड ऑडर्र मȂटेन करने मȂ पूणर्तया फेल है। हम यह नहीं कहते िक 
कर्ाइम नहीं होते। कर्ाइम होते हȅ। हम जब सुबह टी.वी. देखते हȅ तो 100 न्यूज 
लगातार आती हȅ िजसमȂ से 70 न्यूज कर्ाइम की होती है। कहीं मडर्र हो गया, कहीं 
रेप हो गया। मगर मेरी सरकार से यह गुजािरश है िक इफैिक्टड पाटीर् को जिÎटस 
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िमलना चािहए और वह सरकार का काम है। अगर सरकार इसमȂ फेल हो जाती है तो 
लॉ एण्ड ऑडर्र की िÎथित भी खराब हो जाती है।  

जहां तक ĥÍटाचार की बात है, तो मȅ जो हाउस मȂ जो िडसकशन देख रहा 
था। खासकर बाली जी हमारे बड़े सीिनयर मंतर्ी है। बाली जी िजस भी युग मȂ हुए हȅ 
बड़े चिर्चत रहे हȅ। रामायण युग मȂ बड़े मÎकुलर थे तो सुगर्ीव की घरवाली को लेकर 
गये थे और यहां हमारे बाली जी फाइनȅशीली बड़े Îटर्ȗग है। ये फाइनȅस को इधर-
उधर करने मȂ बड़े सक्षम है। मȅ ज्यादा पसर्नली Ëयंग्य नहीं करना चाहंूगा। मगर मȅ 
इतना जरूर कहना चाहंूगा िक बाली जी इतने होिशयार है िक इन्हȗने ठेका ले रखा  

 

16.3.2015/1740/ag/av/3 
 

है िक मȅने अपने िनवार्चन के्षतर् से कोई Ģितǎिन्द पैदा नहीं होने देना। मȅने सारे-
के-सारे कंडक्टर ही बना देने।  
 

Ǜी बी.जे.नेगी ǎारा जारी 
16.3.2015/1745/negi/ag/1 
Ǜी नरेन्दर् ठाकुर ..जारी.. 
अगर  बाली जी बनाना है तो उनको डॉक्टर बनाइये, इंजीिनयर बनाइये, एच.ए.एस. 
बनाइये और अध्यापक बनाइये। क्या आपने सारे कंडक्टर ही बनाने हȅ? पहले 
कंडक्टज़र् के इन्टरËयु हुए, 700 के 700 नगरोटा वाले सारे मैिरट मȂ आ गए। आपने 
उनको कौन सी टेर्िंनग दे रखी है जो बािकयȗ को पता ही नहीं है । कंडक्टर बनने मȂ 
क्या वहां के लोग सारे एक्सपटर् हȅ? कोटर् ने आपकी बात नहीं मानी। ऐसा हो ही नहीं 
सकता है िक एक ही चुनाव के्षतर् के सारे लोग 80 के 80 नÇबर ले करके कंडक्टर बन 
जाएं। िफर आपने एक और तरीका िनकाल िदया। आप क्या समझते हȅ िक जो यह 
हाऊस बैठी है इसको पता नहीं है िक क्या हो रहा है ? हम सबको पता है िक आप 
कर क्या रहे हȅ । आप कह रहे हȅ िक कंडक्टरȗ को टर्ेिंनग दी जा रही है । कंडक्टर 
की क्या टेर्िंनग होती है ? उन्हȗने तो पंच लगाना है और पैसे क्लैक्ट करने हȅ। ज्यादा 
से ज्यादा फÎटर्-ऐड की टेर्िंनग होती है । आपने िजतने कंडक्टर बुलाए हȅ िजनके 
पास फÎटर्एड की टेर्िंनग है उनको ही बुलाया है, उसके बाद आपने उनको क्या 
टेर्िंनग देनी है? ऐसा नहीं है। आपने बैकडोर एन्टर्ी का एक मीिडया बनाया। जहां भी 
इन्टरËयु हो रहे हȅ हर जगह नगरोटा वाले उसमȂ पहंुच रहे हȅ। बाली जी मेरा आपसे 
यह िरक्वÎैट है अगर आप पिÅलक को यह इमेज़ दे रहे हȅ िक हम इस ढ़ंग से 
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कंडक्टर भतीर् कर सकते हȅ । इस तरह से क्या मैसेज़ जा रहा है? क्या यह करÃशन 
नहीं है ? लोग क्या सोचȂगे? देश का नौजवान क्या सोचेगा िक कंडक्टज़र् की भतीर् हो 
रही है और नगरोटा वाले सारे भतीर् हो रहे हȅ क्या बाकी लोग कैपेबल नहीं हȅ? मेरा 
आपसे िनवदेन है िक इसमȂ पारदिर्शता लाइये। जो आदमी िडज़बर् करता है, जो 
आपने इसमȂ कर्ाइटेिरया िफक्स िकया है और जो आदमी उसमȂ फॉल करता है 
उसको लीिजए। आप जबरदÎती कंडक्टर बनाने की बात मत किरये। इस तरह से 
पूरे Îटेट मȂ मैसेज़ िबÊकुल गलत जा रहा है। यह क्लीयर कट क्वÌैचन उठ रहा है 
और इसमȂ कोई दोराय नहीं है ।  
 
16.3.2015/1745/negi/ag/2 
 
 दूसरा, अध्यक्ष महोदय, बड़ी हैरानी की बात है िक िपछली बािरश से एक पुल 
िगर गया। लाहौल मȂ 4.5 करोड़ रूपये का पुल बना था । मुख्य मंतर्ी जी मȅ ĥÍटाचार 
के बारे मȂ बात कर रहा हंू।  4.5 करोड़ रूपये का एक पुल िगर गया। पेपर मȂ आया 
िक पुल िगरने की वजह रही, जो एडिमिनÎटर्ेशन ने िरकाडर् दी है, पुल के ऊपर बफर्  
पड़ गई और वह पुल िगर गया। िजस पुल के ऊपर 20-20 टन के टर्क चलते हȅ, बसȂ 
चलती हȅ और बािरश से पुल िगर जाए यह बात ठीक नहीं है। लेिकन यह पेपर मȂ 
आया है, पेपर मȂ यह न्यूज़ थी िक बफर्  से पुल िगर गया। इस पुल को बनाने मȂ बड़े 
लारज़ Îकेल मȂ धांधली हुई है । मेरा आपसे िनवदेन है, यह छोटा-मोटा एमॉउन्ट 
नहीं है । जो दोषी हȅ उनको इिमिडएटली सÎपȅड िकया जाए। अगर आप सही मायने 
मȂ चाहते हȅ िक हम इस Ģदेश मȂ ĥÍटाचार नहीं होने देना है तो ऐसे-ऐसे जो इंिसडेन्ट 
आते हȅ आप उनपर िÎटर्क्टली ऐक्शन लȂ। जो गलत िरपोटर् महकमȂ वाले दे रहȂ हȅ 
उनके ऊपर भी आप ऐक्शन लीिजए और िजसने भी वह पुल बनाया है उसको भी 
आप सख्त से सख्त सजा दीिजए। यह केवल एक इंिसडेन्ट नहीं है ऐसे बहुत सारे 
इंिसडेन्ट्स हȅ िजनके बारे मȂ यहां इस मान्य सदन मȂ चचार् हो चुकी है । आप इनको 
लाइट्ली मत लीिजए और मज़ाक मȂ मत लीिजए। हाऊस मȂ जो चचार् हुई है, यहा ंसे 
भी हंसते हȅ और वहां से भी हंसते हȅ। यह हाऊस Îटेट को लीड कर रहा है। यह 
हाऊस Îटेट को एक मैसेज़ दे रहा है । यहां से क्या मैसेज़ जाएगा पिÅलक उसको 
फोलो करेगी । तो मेरा आपसे यह िनवेदन है िक िजन्हȗने यह िकया है, चाहे वह कोई 
भी है, चाहे आपका चाचा है और चाहे हमारा भतीज़ा है, सबको इसमȂ बराबर की 
सज़ा होनी चािहए। 
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 तीसरा, सुजानपुर सब-िडवीजन की एक बात है। पीछे मȅने क्वैÌचन भी िकया 
था । क्वैÌचन नÇबर है-679, Dated 11.12.2014 मȅने क्वÌैचन िकया था िक ऐसे  
िकतने एगर्ीमैन्ट सुजानपुर सब-िडिवजन मȂ िकए गए िजनमȂ ģी ऑफ कॉÎट 
मैटीिरयल ठेकेदारȗ को िदया गया? इसका जवाब आया िक 40 ऐसे एगर्ीमैन्ट थे  
 
16.3.2015/1745/negi/ag/3 
 
जहां ģी ऑफ कॉÎट मैटीिरयल ठेकेदारȗ को िदए गए और टोटल कॉÎट बनी 38 
लाख रूपये। आगे मेरा ĢÌन यह था िक  Whether the Government has 
authorized PWD sub-division, Sujanpur to issue the PWD material to 
contractors free of cost, if so, the copy of the same be given to me? इसके 
जवाब मȂ िलखा  है नहीं, ऐसी कोई इंÎटर्क्शन्ज़ नहीं हȅ। Whether such type of 
practice is applicable in other divisions of the Department in the State?  
इसके जवाब मȂ भी बोला है- नहीं। िसफर्  एक ऐसा सुजानपुर सब-िडिवजन है जहा ं
पर ģी ऑफ कॉÎट मैटीिरयल िदया जा रहा है। सुजानपुर का जो एस.डी.ओ. है 
उसको िकसने अथोराइज्ड़ िकया है और िकसके Ģैशर पर आ करके वह दे रहा है? 
उसके ऊपर न अभी तक कोई इन्क्वायरी हुई है और न उस एस.डी.ओ. को सÎपȅड 
िकया गया है । मुझे तो यह सुनने मȂ आया है िक उसके बाद भी, जब इस मान्य सदन 
मȂ यह िरÃलाई आया, वही Ģोसीज़र वहां पर फोलो िकया जा रहा है । उसमȂ टैक्स 
बचाया जा रहा है। मन मजीर् के ठेके िदए जा रहे हȅ और वहां पर घोटाला िकया जा 
रहा है । तो मȅने ये 3 इंिसडेन्ट्स आपको Îटेट मȂ करÃशन के बारे मȂ िदए हȅ  , 
 

Ǜीमती यू.के.ǎारा जारी.... 
16 .03.2015/ 1 750/ यूके/एजी/1 
Ǜी नरेन्दर् िंसह ठाकुर ---जारी---- 
सरकार िकतनी सजग है, ये मैने 3 इन्Îटांस आपको इसके बारे मȂ िदए हȅ ।  इसके 
बाद िशक्षा के बारे मȂ यहां पर बड़ा िलखा हुआ है । मȅ ज्यादा िडटेल मȂ नहीं जाना 
चाहंूगा । लेिकन आप जो Îकूल खोल रहे हȅ ,उसका बेिसक परपज़ क्या है? आप 
िकतने Îकूल खोल रहे हȅ, इतने कॉलेज आप अपगेर्ड कर रहे हȅ । लेिकन उनमȂ पढ़ने 
वालȗ की संख्या हर बार कम हो रही है । इस िसÎटम को आप अब बदल दो । यह 
िसÎटम एक ऐÃलीकेबल नहीं है ।  इसके िलए सरकार को कोई नयी पॉिलसी लानी 
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पड़ेगी । 10 साल पहले Ģाईवेट Îकूलȗ मȂ 16%  बच्चे पढ़ते थे, अब वह 34% हो गए 
हȅ ।  अगले 10 साल मȂ वह 65% हो जाएंगे और सरकारी Îकूलȗ कोई बच्चा पढ़ने 
जाएगा ही नहीं ।  इसके बारे मȂ सरकार ने क्या सोचा है ? हर साल अरबȗ-करोड़ȗ 
रुपए का बजट िशक्षा के के्षतर् मȂ लगाया जा रहा है । लेिकन हर बार सरकारी Îकूलȗ 
मȂ बच्चȗ की संख्या कम होती जा रही है । क्या सरकार इसके बारे मȂ िंचितत है? कोई 
िंचता की है, इसके बारे मȂ?  यह जो पैटनर् पीछे से चला हुआ है 50 या 100 और 
Ģाईमरी Îकूल खोल िदए । दो कॉलेज और बढ़ा िदए, 4 को अपगेर्ड कर िदया । 4 
पैरा-टीचरȗ को Ģोमोशन दे दी गई । क्या इससे आपका ऐजुकेशन िसÎटम सुधर 
जायेगा? मुख्य मंतर्ी जी, मेरा आपसे िनवदेन है िक इस ऐजुकेशन िसÎटम मȂ हमारा 
लैवल इतना डाऊन चला गया है िक कोई मजबूर मां-बाप ही अपने बच्चȗ को 
सरकारी Îकूलȗ मȂ भेज रहे हȅ । िसवाय कोई अलटरनेिटव के ,कोई भी बच्चा 
सरकारी Îकूल मȂ पढ़ने के िलए तैयार नहीं है । तो मȅ ज्यादा वक्त न लेता हुआ, मैने 
जो इस अिभभाषण मȂ सरकार का लेखा-जोखा देखा है, सरकार का ऐसा कोई भी 
कायर् मुझे नहीं लगा है िजसको मȅ एपरीिशएट करंु । सरकार अपने दो साल के 
कायर्काल मȂ  पूरी तरह से टोटली फेल हुई है और मȅ इसका समथर्न नहीं करता । 
धन्यवाद । 
 
16 .03.2015/ 1 750/ यूके/एजी/2 
 
अध्यक्ष: अब इस सदन मȂ िवÎतृत चचार् के बाद, माननीय मुख्य मंतर्ी जी चचार् का 
उǄर दȂगे । 
 
मुख्य मंतर्ी: अध्यक्ष महोदय, महामिहम राज्यपाल महोदय के अिभभाषण पर जो 
धन्यवाद ĢÎताव यहां ĢÎतुत िकया गया है, मȅ उसके समथर्न मȂ बोलने के िलए खड़ा 
हुआ हंू ।   मȅ िवपक्ष का भी धन्यवाद करता हंू िक इन्हȗने दो साल के अरसे के बाद 
सदन के अन्दर िकसी चचार् मȂ भाग िलया है ।  
 
 अध्यक्ष महोदय, हमारी सरकार ने 25 िदसÇबर  ,2012 को सǄा संभाली तथा 
तभी से कड़ी मेहनत कर सरकार ने इन दो वषș की अविध मȂ अभतूपूवर् उपलिÅधयां 
अिर्जत की हȅ । कांगेर्स पाटीर् के चुनावी घोषणा पतर् को नीित दÎतावजे के रूप मȂ 
अपनाया गया तथा इसमȂ िकए गए अिधकांश वायदȗ को सरकार ने पहले ही पूरा कर 
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िलया है । हमȂ याद रखना चािहए िक जो हमारा चुनावी घोषणा-पतर् है, उसको एक 
या दो साल के अन्दर ही पूरा नहीं करना है । इसको 5 साल की अविध के अन्दर पूरा 
करना है । बहुत से काम हो गए हȅ, बहुत से काम अभी करने को बाकी हȅ और हम 
चाहते हȅ िक इससे पूवर् िक इस िवधान सभा की अविध पूरी हो, उससे पहले हम वह 
सारी बातȂ जो हमने घोषण-पतर् मȂ िलखी हȅ, उनको पूरा करȂगे ओैर इसके बारे मȂ 
िकसी को कोई संशय नहीं होना चािहए ।  मȅ आलोचना से नहीं डरता हंू ।  आलोचना 
से हमको कई जानकारी िमलती हȅ, ज्ञानवǉर्न होता है और बहुत सी बातȂ जो हमȂ 
मालूम नहीं होती हȅ, वह भी मालूम हो जाती हȅ । लेिकन आलोचना िकसी तथ्य के 
आधार पर होनी चािहए ।  Criticism for the sake of criticism. यह कोई अच्छी 
परÇपरा नहीं है ।  क्यȗिक हम िवपक्ष मȂ है, इसिलए हमको आलोचना करनी है । अगर 
तथ्य नहीं हȅ तो कोई न कोई नए तथ्य गढ़ने हȅ और राई का पहाड़ बनाना है ।  यह 
कोई आलोचना नहीं होती । आलोचना तथ्यȗ पर होनी चािहए । फैक्ट्स और िफगसर् 
के साथ होनी चािहए ।  
       एस0एल0एस0 ǎारा जारी--- - 
16.03.2015/1755/sls-jt-1 
माननीय मुख्य मंतर्ी ...जारी 
और महज कहीं एक घटना घट गई और कहȂ िक ऐसी घटनाएं सारे Ģदेश मȂ घट 
रही हȅ ,वह बात गलत है। जहां तक कानून-ËयवÎथा की बात कही गई है, मुझे यह 
कहते हुए कोई गुरेज़ नहीं है िक िपछले दो वषș के अंदर िहमाचल Ģदेश के अंदर 
कानून-ËयवÎथा की िÎथित सुधरी है। कर्ाईम गर्ाफ नीचे िगरा है, बढ़ा नहीं है। यह 
दुभार्ग्य की बात होती है िक कभी-कभी कहीं-कहीं कुछ घटनाएं घट जाती हȅ ,चोरी-
डकैती  भी होती है, रेप भी होते हȅ ,मडर्र भी होते हȅ ,मगर अगर इक्का-दुक्का ऐसी 
बातȂ होती हȅ ,उसके आधार पर यह नहीं कहना चािहए िक हमारी Îटेट मȂ रेÃस हो 
रहे हȅ ,मडर्र हो रहे हȅ या िकडनैिंपग हो रही है।  हमने कभी नहीं कहा िक Himachal 
Pradesh is a crime free State. लेिकन मȅ इतना ज़रूर कहंूगा िक हमारा जो 
कर्ाईम रेट है ,और राज्यȗ के मुकाबले मȂ बहुत कम है और िपछले दो वषș के अंदर 
कर्ाईम रेट घटा है। मेरे पास आंकड़े हȅ, जो मȅ आपको बताना चाहता हंू । Whereas in 
2011-2012, 244 murder cases were registered. Only 235 cases have been 
registered in 2013-2014. यानी इसमȂ िगरावट आई है। सुिनए। The theft and 
burglary cases in the same time period have gone down by 444 cases. 
Vehicles have been sanctioned to the three Women Police Stations. 
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इसका िज़कर् िकया था। ठीक है िक पुिलस थाने अभी नए-नए बने हȅ। पहले हमने 
उनके आवास का Ģबंध िकया और उनके िलए गािड़यां भी सȅक्शंड हȅ, उनकी 
Ģोक्योरमȅट मȂ थोड़ा समय लगता है। हमने उनको पुरानी गािड़यां नहीं दी हȅ, नई 
गािड़यां सȅक्शन की हुई हȅ। We have sanctioned new vehicles to them. 
िवशेषकर उनके िलए यह गािड़यां उपलÅध हȗगी।  यहां पर रिव जी ने िकƐौर के रेप 
केस के बारे मȂ िज़कर् िकया। The Police has filed challan on 10.04.2014. The 
case has been solved and challan is already in the court of law.  इसिलए 
केवल िकर्िटिसज्म करने के िलए बातȗ को बढ़ा-चढ़ाकर करना सही नहीं होता।  
दूसरी बात यहां पर िशक्षा के के्षतर् के बारे मȂ हुई है िक हमने बहुत Îकूल खोले हȅ, 
आिद-आिद। मुझे खुशी है िक हमने Îकूल खोले हȅ। I believe in opening of  
 
16.03.2015/1755/sls-jt-2 
 
educational institutions.  और हमारी नीित रही है िक Ģाईमरी िशक्षा से लेकर 
उच्च िशक्षा तक, जहा-ंजहां ज़रूरत है, वहां Îकूल खोले जाएं। हमने दूर-दराज के 
इलाकȗ मȂ जहां सड़क नहीं है ,जहां कोई Îकूल नहीं है और जहां पर ग्लेिशयर 
Ãवांयट है वहां पर 2 -3 बच्चȗ के िलए Ģाईमरी Îकूल खोला है।  हम चाहते हȅ िक 
क्यȗिक हरेक बच्चे को िशक्षा का अिधकार है ,इसिलए उसको िशक्षा अवÌय िमलनी 
चािहए।  कई आलोचना करते हȅ िक कागेंर्स सरकार ने 10-15 बच्चȗ के िलए Îकूल 
खोला है। जहां तक मȅ समझता हंू, अगर 2 बच्चे भी हȗगे, उनके िलए भी Îकूल 
खोलȂगे अगर उनके घर के नजदीक कोई ऐसा Îकूल नहीं है। यह हमारी नीित है। हो 
सकता हैा िक आप इसमȂ िवÌवास न करते हȗ। हमारी सरकारȗ ǎारा भारी मातर्ा मȂ 
Îकूल खोले गए हȅ। बिÊक जब आपकी सरकार बनी, आप आए तो आपने कई Îकूल 
बंद कर िदए और सब Îकूलȗ के अंदर िंसगल अध्यापक की ËयवÎथा की। यह ठीक 
है, Ģाईमरी Îकूल का मैâअल है िक एक Ģाईमरी Îकूल के अंदर िकतने अध्यापक 
होने चािहए।  मगर जहां पर दूर-दराज के इलाके हȅ और जहां पर िकसी वजह से 
वहां का िवǏाथीर् िनकटतम Îकूल मȂ नहीं जा सकता  ..  

जारी ..गगर् जी    
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16/03/2015/1800/RG/JT/1 
मुख्य मंतर्ी ------कर्मागत 
एक Ģाथिमक पाठशाला मȂ िकतने अध्यापक होने चािहए। मगर जहां दूर-दराज़ के 
इलाके हȅ और िकसी कारण से वहां का िवǏाथीर् िनकटतम Îकूल मȂ नहीं जा सकता, 
तो क्या हमारा कतर्Ëय नहीं है िक उस बच्चे को पढ़ाने के िलए कोई कदम उठाएं और 
हमȂ इस बात का फखर् है िक हमारी सरकार ने, कांगेर्स की सरकारȗ ने िशक्षा को 
सवȘच्च Ģाथिमकता दी। हमारी यह नीित रही है िक हरेक बच्चे के घर के नजदीक 
Îकूल होना चािहए और उसको पढ़ने का मौका िमलना चािहए। इसी वजह से आज 
िहमाचल Ģदेश मȂ िशक्षा का Ģितशत बढ़ा है। मȅ कह रहा हंू िक िहमाचल Ģदेश जब 
बना था, तो कहां था? िशक्षा मȂ सबसे पीछे था ,लेिकन आज हमȂ फखर् है िक िशक्षा के 
के्षतर् मȂ िहमाचल आज देश के उन राज्यȗ की िगनती मȂ है जोिक िशक्षा के के्षतर् मȂ 
पहली पंिक्त मȂ है। इस बात की हमȂ खुशी है। आप भले ही इसको बुरा समझते हȗ ,
लेिकन हम िशक्षा के के्षतर् मȂ िनरंतर इनवÎेटमȂट करȂगे। जहां-जहां Îकूल आवÌयक 
हȗगे ,उन्हȂ खोला जाएगा, जहां Îकूलȗ को अपगेर्ड करने की आवÌयकता होगी ,
उनको िकया जाएगा और जहां कॉलेज की जरूरत होगी, वे खोले जाएंगे। इसमȂ 
कोई गलत काम नहीं है। कांगेर्स की शुरू से ही यह नीित रही है िक िशक्षा को 
Ģाथिमकता दी जाए और उसी नीित के आधार पर हम आगे बढ़ रहे हȅ। 
 अध्यक्ष महोदय, इसी Ģकार सिर्दयȗ मȂ जो हमारे यहां तर्ासदी हुई है ,अभी 
हाल मȂ जो बफर् बारी हुई है ,अिधक वषार् हुई है ,उससे सड़कȂ  टूटी हȅ ,िबजली के खÇबे 
टूटे हȅ िजसके कारण जनता को तकलीफ हुई है। इसमȂ कोई दो राय नहीं है। हर के्षतर् 
मȂ कहीं-न-कहीं ऐसी बातȂ हुई हȅ। मगर सरकार ने और िवभागȗ ने जÊदी-से-जÊदी 
इस िÎथित को रेÎटोर करने की कोिशश की है। कई Îथानȗ पर देर भी हुई है। िपछले 
िदनȗ मȂ चौपाल मȂ िबजली की लाईन टूट गई। वह बीच जंगल मȂ होकर जाती थी। 
िजसके कारण 10-15 िदन चौपाल के लोगȗ को िबजली नहीं िमली क्यȗिक सारे तार  
और खंबे टूट गए थे जोिक घने जंगल के बीच से होकर जाते थे। लेिकन वहां के 
लोगȗ ने िवभाग के लोगȗ के साथ िमलकर मदद की और लाइन्ज को ऑबÎटर्क्शन से 
िरमूव करने मȂ मदद की िजसकी वजह से जो काम 30 िदन मȂ होना था ,वह 10-15 
िदन मȂ हो गया। तो यह ऐसा होता है। बेमौसमी बफर् बारी हुई है ,भारी बफर् बारी हुई है, 
वषार् हुई है ,सड़कȂ  अवरूǉ हुई हȅ ,ये सब हुआ है। This is an act of nature. यह 
िकसी के हाथ की बात नहीं है। मगर जब हुआ है, तो हमारी सरकार ने िÎथित को 
सुधारने मȂ और पूवर् िÎथित को वापस लाने मȂ पूरी कोिशश भी की है और कर रही है।  
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हो सकता है िक कहीं गफलत भी हुई होगी। जो काम एक िदन मȂ होना चािहए, 
उसमȂ दो िदन लग गए ,कहीं दो िदन मȂ काम होना चािहए, तो तीन िदन लग गए ,
ऐसा हो सकता है। मगर जो हमारे िवभाग हȅ चाहे हमारा िबजली िवभाग ,लोक 
िनमार्ण िवभाग या िंसचाई एवं जन-ÎवाÎथ्य िवभाग है उन्हȗने तुरन्त इस ओर कदम 
उठाए और यथाशिक्त उन्हȗने इस िÎथित का मुकाबला िकया और पूवर् िÎथित को 
बहाल करने के िलए पूरी कोिशश की है। हमको तो उनका धन्यवाद करना चािहए न 
िक हम यहा ंखड़े होकर उनकी आलोचना करȂ िक कुछ नहीं हुआ, 15 िदन िबजली 
बंद रही ,पानी बंद रहा या सड़क बंद रही।  यह तो उनका पता है िक िÎथित क्या 
थी? उन्हȗने कम-से-कम समय मȂ पूवर् िÎथित को बहाल करने के िलए पूरी कोिशश 
की है। जहां कोताही भी हुई है ,यह भी हमारे ध्यान मȂ है ,उनके िखलाफ कारर्वाई भी 
की जा रही है। हम िवपक्ष की इस बात को सुिनिÌचत करना चाहȂगे िक भिवÍय मȂ वे 
लोग ऐसी कोताही न करȂ।   ------------- जारी 

एम.एस. ǎारा जारी 
16/3/2015/1805/Ms/JT/1 
मुख्य मंतर्ी जारी ----------- 
अभी अÎपतालȗ का िजकर् हुआ है। आप जानते हȅ िक हमारे िहमाचल Ģदेश के अन्दर 
न केवल अÎपताल और पैरा-मेिडकल सिर्विसज का एक्सपȅशन हुआ है बिÊक 
उसकी गुणवǄा भी बढ़ी है। जहा ंपहले एक इंिदरा गांधी मेिडकल कॉलेज होता था ,
उसके बाद टांडा मȂ डॉ0 राजेन्दर् Ģसाद मेिडकल कॉलेज की Îथापना हुई। वहां सुपर 
ÎपेिशयÊटी की ËयवÎथा हुई है। इसी तरह से इंिदरा गांधी मेिडकल कॉलेज मȂ भी  
सुपर ÎपेिशयÊटी के िलए लगभग 170 करोड़ रूपया खचर् िकया जा रहा है जो भारत 
सरकार से आया है। अब वहां सुपर ÎपेिशयÊटी वाडर् बनकर तैयार हुआ है और 
फंक्शनल भी हो गया है। इसके अलावा तीन और नये मेिडकल कॉलेज भारत 
सरकार ने Îवीकृत िकए हȅ। इन्हȂ िसफर्  कागज पर ही Îवीकृित नहीं दी है बिÊक Ģित 
कॉलेज 190 करोड़ रूपया Îवीकृत हुआ है। इसमȂ एक कॉलेज चÇबा मȂ, दूसरा 
हमीरपुर मȂ और तीसरा नाहन मȂ खोला जा रहा है। हमारे िलए सारा िहमाचल एक है। 
हम के्षतर्वाद, जाितवाद, ऊपर का िहमाचल और िनचले िहमाचल मȂ िवÌवास नहीं 
करते। हम नया िहमाचल और पुराना िहमाचल मȂ भी िवÌवास नहीं करते। हमारे िलए 
सारा िहमाचल एक है और देश एक है। जो लोग महज अपने राजनीितक फायदे के 
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िलए लोगȗ को भाषा, जाित और के्षतर् के नाम पर बांटने की कोिशश करते हȅ वे कभी 
भी देश और Ģदेश के िहतैषी नहीं हो सकते। इस बात को हमȂ याद रखना चािहए।  
 

अभी रिवन्दर् जी ने कोई दÎतावेज िदखाए िक इसमȂ िकसी की एÃलीकेशन है 
िजसे वीरभदर् िंसह ने Îवीकृित दी है। मȅ इतना अनगढ़ आदमी नहीं हंू। हम इसको 
देखȂगे। इसमȂ कहीं फॉजर्री भी हो सकती है। हम इसको देखȂगे िक क्या है और मȅने 
कभी भी िकसी के कहने से िक िकसी की सांई िवचारधारा है या फलां काम करता है, 
को कभी तरजीह नहीं दी। हां, िकसी के िखलाफ िशकायत है या काम ठीक से नहीं 
कर रहा है, ऐसी बहुत सी िशकायतȂ Îकूल मैनेजमȅट कमेटी से आती हȅ। यहां तक िक  

 
16/3/2015/1805/Ms/JT/2 

 
कई िवǏाथीर् इसके बारे मȂ पतर् िलखते हȅ और गर्ाम पंचायतȗ के लोग भी पतर् िलखते 
हȅ। ऐसे मȂ सरकार का कǄर्Ëय है िक उसके बारे मȂ जांच करे और उसके बारे मȂ 
आवÌयक कारर्वाई करे। एक गुमनाम पतर् के आधार पर न मȅने कभी काम िकए हȅ 
और न कभी करंूगा। यह मȅ आपको कहना चाहता हंू। 

 
 इसी तरह से यह  कहना िक सब -कुछ बुरा है। इससे लगता है िक बोलने 

वाले का िदमाग बन्द है।  किमयां भी हो सकती हȅ और तर्ुिटयां भी होती हȅ, मȅ इस 
बात को मानता हंू। आिखर हम सब इन्सान हȅ और काम करने वाले भी इन्सान हȅ। 
अिधकारी भी इन्सान हȅ। तर्ुिट हो सकती है मगर यह कहना िक सब-कुछ खराब है 
और अच्छा कुछ नहीं है ,सही नहीं है।  इस िकÎम का जो दृिÍटकोण है यह Ģजातंतर् 
मȂ नहीं होता है।  जहां तानाशाही होती है, ऐसी हुकूमतȗ मȂ, ऐसी िवचारधाराओं मȂ 
ऐसी बातȂ होती हȅ। Everything is not black; everything is not white. There are 
different shades of things. ...(Ëयवधान)... आपने काफी बोल िदया।  I am not 
yielding. 
 
Ǜी रिवन्दर् िंसह: अध्यक्ष जी, देहरा मȂ मȅ जंहा रहता हंू वहां पर मȅने िकराये पर मकान 
िलया हुआ है। (Ëयवधान) 
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मुख्य मंतर्ी: मुझे पता नहीं आप क्या बोल रहे हȅ? मुझे इस बात का पता नहीं है। यानी 
आप मुझे सूचना दे रहे हȅ। (Ëयवधान) बताओ? 
 
Ǜी रिवन्दर् िंसह: देहरा से जहा ंसे मȅ अभी िवधायक हंू। वहां मȅने िकराये पर मकान 
िलया है। मुझे लगभग एक साल का समय इस मकान को िलए हुए हो गया है। जहा ं
मȅने मकान िकराये पर िलया तो िजस िदन मȅने वहां पूजा-अचर्ना की, वह मकान 
मािलक आकर मेरे साथ पूजा -अचर्ना मȂ बैठ गया। 
 
       जारी Ǜी जे0के0 ǎारा------------ 
16.3.2015 /1810/ जेके/एजी/1 
Ǜी रिवन्दर् िंसह:---------जारी------- 
बेिसकली वह मझीन के रहने वाले हȅ। ज्वालामुखी िवधान सभा के्षतर् के हȅ। Ǜी संजय 
रतन जी जानते हȗगे वह पहलवान पिरवार है और कम से कम 45 वोटे हȅ और सारे 
का सारा कांगेर्सी पिरवार है। लेिकन वह मेरे साथ पूजा मȂ बैठा और आपने उसके 
ऑडर्र दूसरे िदन िकƐौर के िलए कर िदये।  
मुख्य मंतर्ी:  अध्यक्ष महोदय, मुझे यह पता ही नहीं है िक माननीय सदÎय का मकान 
कहां पर है और िकसके मकान मȂ आप रहते हȅ? यह सूचना मुझे आपसे ĢाÃत हो रही 
है। यह ठीक बात नहीं है। आप गलत बात मत कीिजए। ऐसा आप मत बोिलये। आप 
क्या करते रहे? मगर we have not retaliated. और िजसका आप िजकर् कर रहे हȅ 
यह बात तो मȅ पहली बार सुन रहा हंू। मुझे यह भी पता नहीं है िक आपका मकान 
कहां पर है और िकस आदमी से आपने मकान िकराये पर िलया है? इस बात का मुझे 
िबÊकुल पता भी नहीं है। This House is not meant for such petty scuffles.  
 अभी Ǜी जय राम ठाकुर जी ने िकसी केस के बारे मȂ यहां पर िजकर् िकया। I I 
am informed that the matter has already been resolved and the matter is 
in the court. यह बातȂ होती  है। मȅ नहीं कहता चाहे कोई भी सोसाईटी हमारे राज्य 
है और for that matter any State, any country is free of all crimes. कर्ाईम 
होते हȅ। मगर सवाल यह है िक वह घटने चािहए बढ़ने नहीं चािहए। उनकी पूरी तरह 
से तफ़तीश    होनी चािहए और उसके मुतािबक उन लोगȗ को सजा िमलनी चािहए। 
मȅ यह पहले भी कह चुका हंू िक दो वषș के अन्दर कर्ाईम रेट घटा है, बढ़ा नहीं है।  
चाहे मडर्र है, चाहे रेप है और चाहे दूसरे केिसज हȅ उनमȂ कटौती हुई है बढ़ौǄरी 
नहीं हुई है।  
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अभी यहां पर ई.एस.आई. हॉिÎपटल के बारे मȂ िजकर् हुआ है िक उसमȂ करोड़ȗ 
रूपये खचर् हो गए हȅ। ई.एस.आई. हॉिÎपटल हमने तो नहीं बनाया। It is by Labour 
Ministry. उन्हȗने जगह छांटी। उन्हȗने नेरचौक मȂ मेिडकल कॉलेज बनाने की बात  
16.3.2015 /1810/ जेके/एजी/2 

की। 600 करोड़ रूपया खचर् करके वहां पर मेिडकल कॉलेज   बनाया। 
सरकार बदली और जो भाजपा के Ǜम मंतर्ी है, वे कहते हȅ िक Ǜम मंतर्ालय का काम 
मेिडकल कॉलेज चलाने का नहीं है। जबिक 4-5 मेिडकल कॉलेिजज़ Ǜम मंतर्ालय 
ǎारा देश के अन्य भागȗ मȂ चलाए जा रहे हȅ। व ेयहां पर एक खड़ा हाथी छोड़ गए हȅ। 
राÍटर् का िकतना धन उस पर लगा है? महज़ सरकार के बदलने से पोिलसीज बदली 
है, जबिक उनके मंतर्ालय ने ई.एस.आई.  के अन्तगर्त नेरचौक मȂ हॉिÎपटल बनाया 
है। वहां पर बहुत आलीशान िबिंÊडग बनी है। उसमȂ अभी तक 600 करोड़ रूपये से 
ज्यादा खचर् हो गया है और आज यह कहे िक we have nothing to do with it. 
ठीक है, यिद नहीं है तो हमको दे दीिजए। हम कोई और मेिडकल मेिडकल कॉलेज 
चला दȂगे । गवनर्मȅट महज़ सरकार बदलने के बाद यिद इस िकÎम की बातȂ करȂ तो 
यह शोभा नहीं देती है। मȅने इसिलए िजकर् िकया िक आपमȂ से िकसी ने यहां पर 
ई.एस.आई. हॉिÎपटल का िजकर् िकया था, वरना मȅ इसके बारे मȂ कहता भी नहीं।  
 इसी तरह से जैसे िक कुछ समय पहले रघुनाथ मिन्दर से मूिर्त की चोरी हुई है 
और वह बरामद भी हो गई है। उसमȂ भी राजनीित लाने की कोिशश की गई है। यह 
भी शक िकया गया िक शायद चोरी हुई ही नहीं। हरेक चीज को लाईटली लेना यह 
शोभा नहीं देता है।  
        Ǜी एस.एस. ǎारा जारी---- 

 
16.03.2015/1815/SS-JT/1 
मुख्य मंतर्ी कर्मागत:  
रघुनाथ मंिदर एक आÎथा का केन्दर् है। सारी कुÊलू की जो सÆयता, संÎकृित है वह 
रघुनाथ जी के इदर्-िगदर् घूमती है और वहां के लोगȗ को बड़ा दुख पहंुचा, they were 
shocked, जब से यह चोरी हुई है। मगर मȅ इसके िलए भी िहमाचल पुिलस को बधाई 
देता हंू िक उन्हȗने फौरन सारे राÎतȗ की नाकाबंदी कर दी। िजसकी वजह से िजन 
चोरȗ ने चोरी की थी, जो मूिर्तयȗ को लेकर जा रहे थे ,वे डर गये। यह खुद उन्हȗने 
अपने बयान मȂ कहा है। उन्हȗने उतर कर वहां पर सड़क के िकनारे ही दो-तीन 
जगह पर मूिर्तयां दबा दीं। रघुनाथ जी की मूिर्त एक जगह से िमली और दूसरे बतर्न 



Himachal Pradesh Vidhan Sabha Debates 
Unedited / Not for Publication                                             Dated: Monday, March 16, 2015 

                                                                                        
H.P. Vidhan Sabha Secretariat                  Page No: 108                                              e-Vidhan 

या जो अन्य मूिर्तयां थीं व ेऔर जगह िमलीं। मगर नज़दीक िमलीं। यह पुिलस ने 
मुÎतैदी से काम िकया। We were in touch with the Central Government and 
police agencies there. और उन्हȗने भी िकया। नेपाल गवनर्मȅट ने भी बहुत अच्छा 
रोल अदा िकया। उस मुलिजम को अरैÎट िकया और उसके बयान के आधार पर ही 
मूिर्तयȗ के Îथान का पता लगा िक मूिर्तयां कहां दबा रखी हȅ। उसने इंडीकेट िकया 
िक मूिर्तयां कहा-ंकहां दबा रखी हȅ उसके मुतािबक ही थोड़ी देर कोिशश करने के 
बाद मूिर्तयां बरामद हो गईं। इसमȂ कोई मजाक करने की बात नहीं है और यह कोई 
राजनीितक इÌयु नहीं होना चािहए। यह दुघर्टना की बहुत गलत बात हुई है। और 
मंिदरȗ मȂ भी चोिरयां हुई हȅ, मुझे खुशी है िक िपछले दो-तीन वषș के अंदर िजतनी 
चोिरयां हुई हȅ सब बरामद हुई हȅ। मगर मूल ĢÌन यह है िक जो हमारे ऐितहािसक 
मंिदर हȅ चाहे व ेबड़े मंिदर हȅ या छोटे मंिदर हȅ जो Ģाचीन और ऐितहािसक हȅ उनकी 
सुरक्षा होनी चािहए। उसके िलए हर कदम उठाए जाने चािहएं। जो उनकी मैनेजमȅट 
करते हȅ, जो उनकी देखभाल करते हȅ उनकी हम हर Ģकार से मदद करȂगे िक वहां 
पर सी0सी0टी0वी0 कैमराज़ िफट िकये जाएं। वहां पर ठीक से कुछ और Ģबन्ध 
िकया जाए तािक चोरी करना असÇभव हो जाए। अभी िज़कर् िकया है िक क्या 
सरकार इस मंिदर को अपने अिधकार के्षतर् मȂ लेना चाहती है अभी सरकार का ऐसा 
कोई िवचार नहीं है मगर यह ज़रूर है िक इस बात को सुिनिÌचत करने के िलए िक 
भिवÍय मȂ इस िकÎम की घटनाएं न घटȂ सरकार उसके  िलए वहां पर इंतजाम 
करेगी। ËयवÎथा के अंदर भी पिरवतर्न करने की जरूरत है तािक फुल 
एकांउटेिबिलटी मंिदरȗ की हो। िजतने हमारे Ģाचीन मंिदर हȅ उन सबकी 
एकांउटेिबिलटी होनी चािहए। रक्षा होनी चािहए। सÇवǉर्न होना चािहए। इस चीज़  
 
16.03.2015/1815/SS-JT/2 
 
को ध्यान मȂ रखते हुए हमारी सरकार ने कुछ साल पहले ये कानून पास िकया था, 
िजसके अन्तगर्त िजतने भी Ģाचीन मंिदर थे, उनका सरकार ने राजनीितकरण नहीं 
िकया, उनको नेशनलाईज़ नहीं िकया बिÊक उनकी ËयवÎथा के िलए सरकार ने 
कदम उठाए। एकांउटेिबिलटी के िलए कदम उठाए और उससे अच्छा इंतजाम चल 
रहा है। आज िजतने भी मंिदर हȅ चाहे नैना देवी जी का है ,चाहे भीमाकाली जी का है, 
चाहे वह िंचतपुरनी का है, चाहे बृजेÌवरी माता है, चामुण्डा है, सब के अंदर यह 
कानून आने के बाद एक ËयवÎथा हुई है। एकांउटेिबिलटी हुई है। इन्कम, 
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एक्सपȂडीचर का पूरा िरकॉडर् रखा जा रहा है। जो वहां पर सोना, चांदी या जेवरात हȅ 
उन सब की सूची बनाकर रखी गई है। उनको महफूज रखने का इंतजाम िकया गया 
है। यह बहुत आवÌयक  हो गया है क्यȗिक आज मूिर्त की चोरी आम बात हो गई है। 
These are international gangs who are operating all these things. और एक-
एक मूिर्त को ले जा कर करोड़ȗ रुपये मȂ िवदेशȗ मȂ बेचते हȅ। यह एक ऑगȃनाइज़ गȅग 
है जो इस काम को करता है। इससे हमारे जो Ģाचीन मंिदर हȅ उनको बचाने की 
आवÌयकता है.. 

जारी Ǜीमती के0एस0 
 

16.03.2015/1 820/केएस/एजी/1 
मुख्य मंतर्ी जारी---- 
 अध्यक्ष महोदय, Ǜी Ģेम कुमार धूमल जी ने अपने भाषण मȂ Îकूलȗ से 
सÇबिन्धत कई मामले उठाए। मȅ कहना चाहंूगा िक आज कहा जा रहा है िक कई 
Îकूलȗ मȂ एक ही अध्यापक है मगर 2012 मȂ 1149 Ģाथिमक Îकूलȗ मȂ एक ही 
अध्यापक था। उस समय िवपक्ष की सरकार थी। अब िÎथित मȂ सुधार हुआ है और 
अब ऐसे Îकूलȗ की संख्या घटकर 943 हो गई है।  हमारी कोिशश है िक िकसी भी 
Îकूल मȂ िंसगल टीचर नहीं होगा । हम पूरी कोिशश करȂगȂ िक इस नए िवǄीय वषर् के 
अंदर ऐसी ËयवÎथा की जाएगी की िकसी भी Ģाईमरी Îकूल मȂ दो से कम अध्यापक 
न हो। मȅ इस बात को मानता हंू िक जहां िंसगल टीचर होगा, अच्छे ढंग से पढ़ाई नहीं 
हो सकती और यह तो आपके समय मȂ भी होता था। 1442 Îकूलȗ मȂ आपके िंसगल 
टीचर थे। जब आपने सǄा छोड़ी तो उस वक्त यह हालत थी। अब िÎथित मȂ सुधार 
हुआ है। आज भी कुछ Îकूल हȅ जहां िंसगल टीचर है मगर हमारी कोिशश होगी िक 
इसको सुधारा जाए और हम नए Îकूल भी खोलȂगȂ आप चाहȂ िकतनी आलोचना कर 
लȂ क्यȗिक आज जो दूर-दराज के इलाकȗ के बच्चे हȅ, जो चाहते हȅ िक उनको 10+1 
Îकूल िमले, हाई Îकूल व िमिडल Îकूल िमले और व ेघर की रोटी खाकर घर के 
नजदीक अपनी पढ़ाई कर सके और हम यह भी चाहते हȅ िक कॉलेिजज़ भी खुले 
और वह शहरȗ मȂ न खुले बिÊक दूर-दराज के इलाकȗ मȂ खुले। हमने िपछले दो वषș 
के अंदर जहां-जहां कॉलेज खोले हȅ, उसका बहुत अच्छा िरजÊट आ रहा है, यह हमȂ 
अनुभव हुआ है। कई कॉलेजȗ मȂ लड़िकयȗ की संख्या लड़कȗ से ज्यादा है क्यȗिक 
दूर-दराज के के्षतर्ȗ मȂ अगर कॉलेज न हो तो लड़िकयां पढ़ाई से  
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16.03.2015/1 820/केएस/एजी/2 
 
विंचत रह जाती है । लड़कȗ को माता-िपता दूर भी पढ़ाई करने के िलए भेज देते हȅ 
लेिकन लड़की वहां तक ही पढ़ सकती है जहां तक उसके घर के नज़दीक िशक्षा का 
Ģावधान है। अगर कॉलेज नजदीक नहीं है तो लोग लड़िकयȗ को पढ़ाई करने से हटा 
देते हȅ। मȅने देखा है िक आज चाहे िशलाई का कॉलेज हो या अन्य दूर-दराज के 
कॉलेज हो, वहां पर लड़िकयȗ की संख्या बहुत है और एक-दो कॉलेज तो ऐसे हȅ 
जहां पर लड़िकयȗ की संख्या लड़कȗ से ज्यादा है तो यह अच्छी बात है। लड़िकयȗ 
को पढ़ने का मौका िमल रहा है, आगे बढ़ने का मौका िमल रहा है। उनको वह मौका 
कभी नहीं िमल पाता अगर उनके घर के नज़दीक कॉलेज नहीं होता।  
 अध्यक्ष महोदय, कई लोगȗ के भाषण सुनकर आज मुझे बहुत हैरानी हुई। मȅ 
जानता हंू िक िवपक्ष का काम आलोचना करना है मगर आलोचना भी तथ्यȗ पर 
आधािरत होनी चािहए। राई का पहाड़ बनाना तो बुिǉमǄा नहीं है। हम आपसे 
तारीफ सुनना नहीं चाहते मगर अगर आप राई का पहाड़ बनाएंगȂ और हर चीज़ को 
बुरा कहȂगȂ, अच्छे को भी बुरा कहȂगȂ  तो हमȂ इसका कोई फकर्  नहीं पड़ता मगर 
आपकी अपनी िवÌवसनीयता इससे खत्म हो जाती है। आप लोगȗ को भी िवधायक 
बन कर दो साल Ëयतीत हो चुके हȅ और आपके मन मȂ घुटन थी। िपछले सैशन मȂ तो 
आप कुछ बोल ही नहीं पाए, हर वक्त वाक-आऊट करते रहे। कभी मुखौटे पहनकर 
काम करते रहे या हाऊस के अदंर कम और हाऊस के बाहर  
 

16.03.2015/1 820/केएस/एजी/3 
 
ज्यादा बैठे। अब आपको बोलने का मौका िमला है तो आप पूरे दो साल की कसर 
िनकाल रहे हȅ। 
       Ǜीमती अ0व0 ǎारा जारी--- 

 
16.3.2015/1825/jt/av/1 
मुख्य मंतर्ी कर्मागत ---------- 
पूरे दो साल की कसर िनकाल रहे हȅ। आप अपना बैकलॉक क्लीयर कर रहे हȅ। ( ---
Ëयवधान---) क्यȗिक आपका इतना मधुर संगीत था और मेरे सामने धूमल साहब जी 
खड़े थे। उनके मनमोहक संगीत से मȅ Ģभािवत हो गया और मȅ पहाड़ी आदमी हंू, 
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खुशी मȂ नाचता हंू। मȅ महामिहम राज्यपाल महोदय का भी आभारी हंू िजन्हȗने यहा ं
पर अिभभाषण पढ़ा। अिभभाषण मȂ सरकार की नीितयां पढ़ी जाती है।  

हां, अंत मȂ, मȅ एक बात और कहना चाहंूगा। पहले मȅ सोच रहा था िक बजट के 
दौरान बोलंूगा मगर अभी बोल लेता हंू। इसमȂ कोई शक नहीं है िक we are passing 
through very difficult financial position in the State. There is no doubt 
about it. क्यȗ? एक तो आप देखȂगे 13वȂ िवǄायोग की बात है। उस वक्त आपकी 
सरकार थी। 13वȂ िवǄायोग मȂ आपने कोिशश की होगी मगर उसका नतीजा यह 
िनकला िक 13वȂ िवǄायोग का अवाडर् आज तक के अवाडर् से सबसे घिटया था। (---
Ëयवधान---) मȅ सब कमीशन जानता हंू। 9वȂ की बात भी करंुगा, डे की भी करंुगा 
और नाइट की भी करंुगा; हर चीज की करंुगा। मȅ कह रहा था िक उस कमीशन मȂ 
आपने कोिशश की होगी I I don't doubt it. मगर नतीजा कुछ नहीं िनकला। 13वȂ 
िवǄायोग ने िहन्दुÎतान के िजतने भी राज्य हȅ; यहां तक िक ितर्पुरा से भी कम 
फाइनȅिशयल एलोकेशन िहमाचल Ģदेश को की थी  िजसकी वजह से आिर्थक संकट 
पैदा हुआ। िफर यह हुआ, उस दौरान िवधान सभा के चुनाव होने थे और आपने क्या 
िकया? आपने वोट की राजनीित करके और मुलािजमȗ को खुश करने के िलए  
पंजाब की केिबनैट ने अपने मुलािजमȗ के िलए जो वेतन वृिǉ की वह आपने भी पूरे 
िहमाचल मȂ लागू कर दी। हमारी किमटमȅट क्या है? मुलािजमȗ के साथ हमारी 
किमटमȅट यह है िक पंजाब के पे कमीशन के मुतािबक उनको सैलरी देनी है। पे 
कमीशन जो िरकमȅड करता है हम उसको अडोÃट करते हȅ। उस दौरान पंजाब मȂ 
चुनाव हो रहे थे और वहां की सरकार ने अपने राजनीितक वातावरण को ध्यान मȂ 
रखते हुए एक केिबनैट सब कमेटी  

 
16.3.2015/1825/jt/av/2 
 
बनाई। उस केिबनैट सब कमेटी ने और विेजज दे िदए। हमने भी िहमाचल मȂ चुनाव 
के वक्त इÇपलॉइज को दे िदए िजसका िहमाचल सरकार पर 1300 करोड़ रुपये का 
असर पड़ा। Government should never panic. उससे क्या हुआ? सारी ËयवÎथा 
िबगड़ गई। कहा ंतो हम यह बात करते थे िक एक वक्त ऐसा आयेगा जब िहमाचल 
Ģदेश का अपना पे कमीशन होगा। मगर यहां हमारी अथर्-ËयवÎथा िबगड़ गई। यहा ं
जैसे ही चुनाव आये भाजपा ने सोचा िक अब उनकी नैया डामा-डोल हो रही है। 
इन्हȗने चुनाव को ध्यान मȂ रखते हुए Ģदेश की अथर्-ËयवÎथा को खराब िकया और 
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Ģदेश के लोगȗ पर एक आिर्थक बोझ डाला। अब आगे क्या िÎथित है? आप जानते हȅ 
िक पहले Ģदेश मȂ कांगेर्स पाटीर् की सरकार रही है और Ģदेश मȂ अपना एक Ãलािंनग 
कमीशन था। हमारे Ģदेश को Îपेशल केटेिगरी का दजार् ĢाÃत था। कȂ दर् से जो िविभƐ 
योजनाओं के अंदर सहायता आती है उसमȂ भी 90-10 को अनुपात था।---- 
 

Ǜी बी.जे.नेगी ǎारा जारी 
16.3.2015/1830/negi/ag/1 
मा0 मुख्य मंतर्ी महोदय .जारी.. 
उसमȂ भी 90:10 का रेशो था। 90 परसेन्ट केन्दर् का और 10 परसेन्ट हमारा । िकसी मȂ 
बाद मȂ तरमीम भी हुआ और 80:20 भी हो गया और कुछ Îकीमȗ मȂ 60:40 भी हो 
गया। मगर वो चीज़ थी । आज नीित आयोग बन गया है । मȅ भी उसका सदÎय हंू।  As 
Chief Minister, I am Member of NITI Aayog, but frankly I don't know what 
NITI AAYOG is.  िजस तरह से आज बजट पेश हुआ है, जब तक उसका 
ÎपÍटीकरण न हो, मगर उसके मुतािबक  ,हमारा Îपैशल कैटेगरी Îटेट का जो दज़ार् 
था, वह खत्म हो गया। िजसकी वजह से िहमाचल जैसे राज्य को बहुत आिर्थक क्षित 
हुई है। हमȂ आगे बढ़ने के बजाय पीछे हटना पड़ेगा। जÇमू-कÌमीर मȂ िवशेष िÎथित है 
तो वह िमलेगा, क्यȗिक वहां अन्तरार्Íटर्ीय ĢÌन है । नाथर्-ईÎट  Îटेट्स को भी फकर्  
नहीं पड़ेगा क्यȗिक वहां के िलए भारत सरकार का एक अलग मंतर्ालय है जो नोथर्-
ईÎट Îटेट्स को देखती है और उससे भी उनको फंडज िमलते हȅ। मगर सबसे ज्यादा 
नुकसान िहमाचल को हुआ है और उतराखंड को हुआ है । इन दो Îटेट्स को 
नुकसान हुआ है। आज मȅ कह नहीं सकता िक कल क्या होने वाला है । पहले हमȂ 
मालूम होता था िक जो भी Ģोजेक्ट बनेगा, जो भी Îकीम बनेगी उसमȂ िहमाचल Ģदेश 
क्यȗिक बैकवडर् एिरया है, Îपैशल कैटेगरी Îटेट है उसकी वजह से हमȂ कोई 
िरयायत दे दȂगे। मगर जब Îपैशल कैटेगरी का Îटेटस खत्म हो गया तो उस करके 
जो िरयायतȂ िमलती थी वो खत्म हो गई । तो अब हमारे िलए बहुत किठन समÎया 
पैदा हो गई है । िजसके बारे मȂ हमȂ ही नहीं, आपको भी सोचना चािहए। वरना आज 
की तारीख मȂ मुझे लगता है िक िहमाचल Ģदेश को भारी नुकसान होने वाला है । 
भगवान करे िक मȅ गलत सािबत हो जाऊं।  I hope it doesn't happen. मगर आज 
इतना समय हो गया है ,केन्दर् सरकार का नए िवǄीय वषर् के िलए बजट भी पेश हो 
गया है । मगर उसमȂ कहीं िजकर् नहीं है िक Îपैशल कैटेगरी Îटेट्स के अन्तगर्त जो 
अभी तक उनको िरयायतȂ दी जा रही हȅ, वे कायम रहȂगी या नहीं। ये िरयायतȂ घटȂगी 



Himachal Pradesh Vidhan Sabha Debates 
Unedited / Not for Publication                                             Dated: Monday, March 16, 2015 

                                                                                        
H.P. Vidhan Sabha Secretariat                  Page No: 113                                              e-Vidhan 

या बढ़Ȃगी, इसके बारे मȂ कहीं भी कोई िजकर् नहीं है । इसिलए एक बहुत ही 
अिनिÌचतता की िÎथित पैदा हो गई है । िनसंदेह इसका  असर हमारे बजट पर भी 
 
16.3.2015/1830/negi/ag/2 
 
 पड़ेगा। मगर आज मȅ यह कहना चाहंूगा इस मान्य सदन को, चाहे पक्ष मȂ हो या 
िवपक्ष मȂ, हम सब िहमाचली हȅ, हमको िहमाचल के िहतȗ की रक्षा करनी है। जो 
िपछली कांगेर्स सरकार ने हम जैसे पहाड़ी राज्यȗ के िलए, िपछड़े राज्यȗ के िलए 
िवशेष दजार् Ģदान िकया और िजससे हमȂ आिर्थक लाभ पहंुचा, वह कायम रहे। चाहे 
पिरवतर्न कुछ भी हो, वो ËयवÎथा कायम रहे। चाहे नाम उसका कुछ भी िदया जाए, 
इसके बारे मȂ हमȂ सोचना चािहए। We should get together and plead with the 
Central Government to restore our financial status.  
 
16.3.2015/1830/negi/ag/3 
 
Ģो0 Ģेम कुमार धूमल: अध्यक्ष महोदय, माननीय मुख्य मंतर्ी जी ने 14वȂ िवǄायोग की 
चचार् की है, जब बजट आएगा तो उसमȂ हम यह चचार् करȂगे ही । आपने कहा िक यह 
सारे Ģदेश का मामला है और इसमȂ हम सबको िमल करके करना चािहए। आज आप 
पहली बार यह अपील कर रहे हȅ। हमने बार-बार कहा, मीिडया मȂ भी कहा िक Ģदेश 
िहत मȂ हम दलगत राजनीित से ऊपर उठ कर सहयोग करȂगे, जो भी करने का 
होगा, भारत सरकार से बात उठाने की होगी ,हम करȂग । पर आप तीनȗ सीिनयर 
लीडर यहां बैठे हुए हȅ, मȅ आपको एक घटना याद िदलाना चाहता हंू । रोहतांग टनल 
के िशलान्यास के िलए Ǜीमती सोिनया गांधी जी आईं। मȅने उन्हȂ वहां भी कहा िक 
इंडÎटर्ीयल पैकेज़ जो खत्म कर िदया है उससे हमȂ बड़ा नुकसान हो रहा है।  
 

Ǜीमती यू.के.ǎारा जारी.... 
16.03.2015/1835/ यूके/एजी/1 

Ǜी Ģेम कुमार धूमल---जारी---- 
इंडिÎटर्यल पैकेज को खत्म कर िदया है । हमȂ बड़ा नुकसान हो रहा है ।  आज 
उǏोग मंतर्ी महोदय ने भी कहा िक इसके कारण जो फैसेिलटी िमलती थी वह बन्द 
हुई तो नुकसान हुआ । उन्हȗने कहा I will speak to the  Prime Minister. मȅ िदÊली 
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गया, मैने उनको फोन भी िकया, उन्हȗने कहा िक मैने कहा है । Ģधान मंतर्ी, डा0 
मनमोहन िंसह जी से समय िलया । आदरणीय आडवाणी जी ने कहा मȅ आपके साथ 
चलता हंू, िमलना चािहए ।  उǄराखंड के मुख्य मंतर्ी, िहमाचल से मȅ और हमारे 
उǏोग मंतर्ी, Ǜी िकशन चन्द कपूर जी, Ǜीमती सुषमा Îवराज, लोकसभा मȂ नेता 
Ģितपक्ष थीं, व,े Ǜी अरुण जेतली, राज्यसभा मȂ नेता Ģितपक्ष थे, वे, उन्हȗने साथ 
चलने की बात कही । मैने आपको फोन िकया, आप केन्दर्ीय मंतर्ी थे । आपने कहा िक 
मȅ मध्य Ģदेश इन्दौर, वहां आपका कोई कायकर्म था, जा रहा हंू, मȅ नहीं आ सकंूगा ।  
मैने Ǜीमती िवǏा Îटोक्स जी को फोन िकया । ये नेता Ģितपक्ष थे, इन्हȗने इन्कार 
िकया । इन्हȗने कहा िक मȅ भी नहीं आ सकती, मȅ भी ËयÎत हंू ।  मैने ठाकुर कौल िंसह 
जी को फोन िकया । ये सारा ऑिफिशयल िरकॉडर् मȂ है, मैडम । इन्हȗने भी कहा िक 
आनन्द शमार् जी आ रहे हȅ, हम उस िदन ËयÎत हȅ, उस िदन नहीं आ सकते । बǈी मȂ 
कोई कायर्कर्म रखा हुआ था । लेिकन मȅ केवल इतना ही कहना चाहता हंू िक जब 
हमसे अपील होती है तो अपना िकरदार भी याद किरए । हमने तो आपके कहे बगैर 
बार-बार कहा है िक Ģदेश िहत मȂ केन्दर् से जो भी बात करने की होगी, हम करȂगे 
क्यȗिक यह सवाल कांगेर्स और बी0जे0पी0 का नहीं है, या िकसी और पाटीर् का नहीं 
है । सवाल Ģदेश का है ।  Ģदेश के िलए कुछ भी िमले, हमारा सहयोग हमेशा रहेगा । 
यह मȅ कहना चाहता हंू ।  
 
मुख्य मंतर्ी: अब पछताए होत क्या जब िचिड़या चुग गई खेत । लेिकन कोई बात नहीं  
I take your words. I am sure you are sincere in what you are saying.  
 
Ǜी Ģेम कुमार धूमल: खेत मȂ भरपूर फसल है उसको संभालने की ËयवÎथा करनी है।  
 

16.03.2015/1835/ यूके/एजी/2 
 
मुख्य मंतर्ी : हां करȂगे । एक होता है राजनीित । वह अपने दायरे मȂ रहती है ।  एक 
होता है Ģदेश का िहत जहां सब मतभेदȗ को भलुा कर in the larger interest of the 
State we should get together and plead to them. जो धूमल साहब जी ने खड़े 
हो कर के कहा िक  he wants to say something which out of courtesy I 
allowed. I want to conclude my speech now.  
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 अध्यक्ष महोदय, कहना तो बहुत कुछ था । बाकी बातȂ मȅ बजट पर बोलंूगा ।  
Ǜी महेन्दर् िंसह जी ने बहुत बातȂ कही हȅ । ये बातȗ के धनी हȅ । बातȂ करने मȂ धनी है 
और जो कुछ खुद बड़े पैमाने पर करते रहे हȅ उनका आरोप दूसरȗ पर डालते हȅ । मȅ 
इतना कहना चाहता हंू । 
 
 इन्हीं शÅदȗ के साथ अध्यक्ष महोदय, मȅ  अपने भाषण को समाÃत करता हंू । मȅ 
माननीय सदन से Ģाथर्ना करता हंू िक राज्यपाल महोदय ने इस माननीय सदन मȂ 
जो अिभभाषण िदया है, उस पर धन्यवाद ĢÎताव पर जो चचार् हुई है, हम उसको 
सवर्सÇमित से पास करȂ।  
 
Ǜी रिवन्दर् िंसह: सर, हम इसमȂ क्लैिरिफकेशन चाहȂगे । (Ëयवधान) 
 
अध्यक्ष: इस पर कोई चचार् नहीं होती । इसमȂ कोई क्लैिरिफकेशन नहीं होती । गवर्नर 
एडेर्स पर कोई क्लैिरिफकेशन नहीं होती ।(Ëयवधान) No. There is no 
clarification on the Governor's Address. ...(Interruption)... गवर्नर एडेर्स पर 
कोई क्लैिरिफकेशन नहीं होती There is no clarification.  Kindly sit down. 
Ãलीज़ ऐसा मत कीिजए । Please don't change the texture of the rules. 
...(Interruption)... It is nowhere written in the rule book.  
 

16.03.2015/1835/ यूके/एजी/3 
 
Ǜी रिवन्दर् िंसह: अध्यक्ष महोदय,  इसमȂ क्लैिरिफकेशन हो सकती है । जब 
पािर्लयामȅट मȂ हो सकती है । तो यहां पर भी हो सकती है ।  
अध्यक्ष: नहीं इसमȂ क्लैिरिफकेशन नहीं होगी ।  थोड़ा-बहुत कमȅट हो सकती है ।  
 

एस0एल0एस0 ǎारा जारी---- 
16.03.2015/1840/sls-jt-1 
अध्यक्ष ...जारी 
क्लैिरिफकेशन नहीं होगी। कमȅट की बात ठीक है, थोड़ा-बहुत होते हȅ I But there is 
no clarification. 
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मुख्य मंतर्ी : मȅ यह कहना चाहता हंू, जब भी ये मेरे पास आते हȅ तो िमǛी का गोला 
बनकर आते हȅ  मगर जब सदन मȂ िमलते हȅ तो इनका रूप कुछ और ही होता है।  
Ǜी रिवन्दर् िंसह : मुख्य मंतर्ी महोदय, आपने हमȂ पहचानने मȂ देरी कर दी। 
...(Ëयवधान) ...अध्यक्ष महोदय, क्यȗिक एक तो हमने अपने वक्ता कम िकए थे ,
इसिलए जो-जो िवषय Ǜी महेन्दर् िंसह जी ने, मȅने, Ǜी जय राम ठाकुर जी ने,            
  Ǜी गोिवन्द ठाकुर जी ने और Ǜी नरेन्दर् ठाकुर जी ने उठाये; यह िवषय पहले भी 
हमारे नेता Ģितपक्ष ने उठाए हȅ और हमारे अन्य वक्ता भी इन पर बोले।  माननीय 
मुख्य मंतर्ी जी ने जैसे आज कानून-ËयवÎथा के ऊपर कहा ,यह इस Ģदेश का सबसे 
गंभीर िवषय है।  आपने एक रामपुर की घटना का उÊलेख करके बाकी सारी फाईल 
बंद कर दी।  कांगड़ा मȂ आप डेढ़ महीना रहे। डेढ़ महीने मȂ  15 हत्याएं हुई हȅ और रेप 
भी हुए हȅ। उनका आपने कोई िज़कर् नहीं िकया।  
 
Speaker: I will not allow this. This is wrong. No recording. This is wrong.  
एक बार आप बोल चुके हȅ, अब भाषण देने की बात कर रहे हȅ। माननीय मुख्य मंतर्ी 
जी ने जवाब दे िदया है।  
 
मुख्य मंतर्ी : मȅने कानून-ËयवÎथा मȂ रामपुर की घटना को लेकर जो कारर्वाई की 
बात कही है, उसी तरह की कारर्वाई सब केिसज मȂ होती है और इसी मȂ सारी बात 
आ गई है। 
 
Ǜी रिवन्दर् िंसह : अध्यक्ष महोदय, माननीय मुख्य मंतर्ी के उǄर से हम संतुÍट नहीं है, 
इसिलए हम सदन से वॉक आऊट करते हȅ। 
 

(िवपक्ष के सभी सदÎयȗ ने सदन से बिहगर्मन िकया।) 
 
16.03.2015/1840/sls-jt-2 
 
अध्यक्ष : मȅ अब इस ĢÎताव को सभा मȂ ĢÎतुत करता हंू। 
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 ĢÎताव ĢÎतुत हुआ िक सदन मȂ एकितर्त सदÎय, महामिहम राज्यपाल 
महोदय का,  िदनांक  11 माचर्,  2015   को   उन्हȂ सÇबोिधत  करने  के िलए,  Ïदय 
से आभार Ģकट करते हȅ 
 तो ĢÌन यह है िक इस सदन मȂ एकितर्त सदÎय, महामिहम राज्यपाल 
महोदय का,  िदनांक  11 माचर्,  2015   को   उन्हȂ सÇबोिधत  करने  के िलए,  Ïदय 
से आभार Ģकट करते हȅ? 

(ĢÎताव Îवीकार) 
 ĢÎताव Îवीकार हुआ। 
 
 अब इस माननीय सदन की बैठक मंगलवार 17 माचर्, 2015 के 11.00 बजे 
पूवार्हन तक Îथिगत की जाती है। 
 
िशमला-171004                                                                           सुन्दर िंसह वमार् 
िदनांक :16.3.2015                                                                                    सिचव 
 
 

 
 

 
 

 


